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CRONICI CU 
TEATRU 

Voluptatea onoarei 
Comedie în 3 acte de Luigi Piraodello 

Pirandellismul şi-a ajuns apogeul 
acirm doi-trei ani, când nu deschidea] 
6 revistă fără să nu dai de vre-un esseu 
âsiipra lui: nici nu găseai repertoriu 
dramatic, cel puţin la teatrele din ca
pitală, care să nu aibă înscrisa, vreo 
piesă de a dramaturgului italian. 
Acum voga a mai scăzut; totuşi dra
mele şi comediile lui Pirandello în
seamnă adevărate culmi între muşu
roaiele producţiei contimporane. La 
reprezentarea unei piese de a lui te 
simţi prins în vârtejul unei probleme, 
chiar dacă eşti târît numai de o dia
lectică sprintenă, iar nu de sentimen
te sau conflicte dramatice puternic;. 
Pirandello are farmecul surprizei, nu 
al intenziităţii — ca btrtndberg, lbsen 
sau Shakespeare însuşi. Inteligenţa 
personagiilor lui disecă situaţii socia
le la care nici nu ne-am gândit, in 

care adesea trăim, fără să ne dăm sea
ma de falsitatea lor. Factura inteli
genţei lui seamănă pe alocurea cu a 
lui Shaw: acelaş gust pentru para
doxal, aceeaş pasiune pentru discuţii. 
Shaw are însă mai multă forţă crea
toare, are un registru mai larg şi culti
vă cu o vigoare neegalată încă satiră. 

Pirandello şi-a alcătuit o concepţie 
asupra existenţei In toate piesele lui 
nu face altceva decât demonstrează 
dramatic nenumăratele aspecte socia
le ale acestei concepţii. intr 'adevâr 
societatea, mai ales aşa cum e alcătu
ită astăzi, prezintă nenumărate con-
llicte între ceeace suntem prin atribu
ţiile noastre soci'; ie şi între eul nostru 
intim. Şi acea-ta e esenţa pirandellis-
mului: conflictul uneori ti aga , alte
ori comic. între masca noastră şi noi. 
Piesele lui fac parte dintr o serie că 
reia dramaturgul i a dat titlul suges
tiv: „Măşti goale". Foarte adeseori 
i i am mai rămas decât, .masca uscată 
şi seacă; societatea neja. stors, ultiina 
u rmă de individualitate. Mai mjilt: 
uneori căutăm masca ^ pentrucă fţiră 
ea suntem ostracizaţi de colectivitate. 

Aspectul acesta din u rmă al piran-
dellismului îl găsim şi în „Voluptatea 
onoarei", reprezentată pe scena Tea
trului nostru Naţional. Tânăra Agata 
Senili rămâne însărcinată în u rma 
legăturilor de dragoste pe cari le în
treţine cu marchizul Colii. Pentru a 
stflvfc situaţia, pentru a avea şi ea în-
naintea societăţii masca unei) femei 
onorabile, dar mai ales pen.tr d a da co
pilului lunâtime cinstit, aihsLrktâil, niă-
ma şi ea însăşi se învoilesc să contrac

teze o căsătorie cu Angelo Baldovino, 

LTURALE ŞI 
un nobil scăpătat dar cinstit. Căsăto
ria va fi formală numai ; ea va, fi rup-
i,a in scurt timp pentru ca cei doi a-
manţi să-şi poată regăsi fericirea în
treruptă. Ch^t iunea nu c insă aşa «ie 
uşoară cum li-se pare lor. Baldovino, 
care e Un iscusit dialectician, le de
monstrează toate consecinţele a< estui 
act. In noua ipostază el, soţul, îşi va 
„construi" o mască pe care va tiebui 
să o pgarte cu onoare, ceeace le va 
pricinul multe neplăceri celor cari 
i a u împins la acest act. Onoarea e 
obligatoare chiar în interesul lor. El 
nu poate părăsi căminul ca un hoţ. 
Copilul ar pur ta un nume nevrednic. 
Toate cele trei acte sunt pline de ,,•';• 
moristrările" lui Baldovino. Celelalte 
personagii nu simt aduse pe scena 
decât pentru a-1 asculta. In cele clin 
urmă Agata Iteniu, se convinge de 
cinsiea iui şi nu vrea să se mai des
partă (ie el. 

Dl XeautU!--Otlauel ne-a dat un Bal
dovino fin şi original. 
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Rusii Gruia: „In Ţara Toamnei", 
Cluj, 1929. — O plachetă cuprinzând 
treizeci de potrii. prin care un tânăr 
poci. ardelean cere, de bună seama 
prea de timpuriu, intrarea in litera
tura română. Prin ele trece firul unei 
uşoare melancolii uneori simţită, foar-
tea adesea de suprafaţă. Doar patru 
sau cinci poezii din această culegere 
meritau lumina tiparului. Prin ele 
cil Gruia ara tă că există în sufletul 
cisale un real strat poetic; asupra lui 
însă apasă prea mult mâl şi zgură. 
depozitată de lecturile din alţi posti. 
Xu găsim la dl Gruia siguranţă nici 
în fond nici în formă. Este un volum 
a. esta de căutare pe drumuri bătute 
de alţii până la banalitate. După ce 
Eminescu a dat o adâncire atât de 
mare >entimntului iubirii e greu să-1 
mai cânţi fără să devii plat. Dupăce 
acelaş apoi Coşbuc, Goga, Arghezi, 
Blaga au dăltuit cu atâta măestrie 
cuvântul şi fraza trebue să avem mai 
mult scrupul faţă de expresia poetică. 
Dl Gruia e tânăr ; sensibilitate poeti
că are; experienţa îl aşteaptă să-i îm
bogăţească sufletul. Să însoţească a-
ceste două daruri cu un riguros simţ 
de autocritică şi vom fi siguri că ne 
va da în curând poezii pline de sa
voarea originalităţii. 

Ardealul Tânăr se chiamă noua re
vistă prin care generaţia târiară de 
dincoace de munţ i se afirmă în con
certul ideologic al României îiitregilte. 
întâiul ei număr a apărut în preajma 
sărbătorilor Crăciunului, cu data de 

A R T I S T I C E 
1 Ianuarie 1930. Coperta poartă litere 
cari sunt un simbol de energie război
nică, tăietoare de drum; iar sub antet 
găsirn atributul: „revistă pentru ideo
logia democrată". Deci luptă tinereas
că pentru izbânda unei ideologii oare 
a fost totdeauna steagul Ardealului; 
care i-a adus multe sângerări dar şi 
izbânzi strălucite. E revista care ie 
aştepta dela tineretul izvorît din mij
locul masselor ardelene dăruite cu un 
atât, de viguros instinct democratic. 

Pentru aceasta ideologie s'a combă
tut de multeori şi îri paginile revistei 
noastre. Ea a fost şi va fi credinţa noa
stră de întotdeauna, ue care suntem 
mândri . Noi n 'am militat însă numai 
pentru ea. Programul nostru a fost 
mai larg: t ratarea ştiinţifică iar une
ori popularizarea problemelor de so
ciologie. Această disciplină modernă 
era aproape necunoscută dincoace de 
munţi. Credem că, in parte, prin mun
ca noastră ea a devenit o noţiune cu
rentă şi masele intelectuale şi-au dat 
seama de imensa ei utilitate pentru 
progresul civilizaţiei. In cadrele ei în
căpea la loc de întâietate ,şi democra
ţia. 

Am ţinut să dăm aceste precizări 
pentru a delimita precis locul celor 
două reviste .şi a feri cetitorii de con
fuzie. 

Întâiul număr al „Ardealului Tâ
năr" aduce după articolul program, 
un esseu semnat de dl N. Buta, întitu
lat „Ardealul şi democraţia". Se ara tă 
iu el, intr'o formă în t ra r ipa tă şi pole
mică, mersul ideii de democraţie în 
istoria Ardealului, cauzele cari au 
provocat acel „grogarism" ardelenesc, 
care adsecri a fost interpretai de a-
i uimiţi miopi ai condeiului ca o formă 
inferioară a civilizaţiei nu o conştiinţă 
superioara a rostului solidarităţii în 
lupta pentru progresul social. Ur
mează o poezie a dlui Aron Cotruş 
„Horea", cunoscută din paginile volu
mului Miiinc. Cu toate că e o republi
care ea se potriveşte eu spiritul ar
ticolului care o precedează. Dl O. F. 
Popa, un tânăr scriitor in care se pun 
multe nădejdi —• cunoscut, de altfel, 
-n din paginile revistei noastre — ne 
dă o schiţă „Nebunul de Nică", în rare 
se simte puţin influienţa dlui Agâr-
biceanu. Dl Teofil Bugnariu scrie 
„Drum mărunt" una dintre cele mâi 
bune poezii ale dsale. Dl Ion Breazu 
face un portret a lui Clemenceau 
marele mort al naţiunei franceze. Di 
Jifcga scrie despre Acordul econbuiilb 
cu Polonia. Cronica e vioaie şi înfiptă 
în actualitate. 

Urairi tinerei pubîicaţiii viaţă lun^a 
pentru a măr i prestigiu intelectual al 
Ardealului. Cronicar 
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Inseilări constituţionale române în anul 1929 
1. Coniplectarea înaltei Regente — 2. Numirea şi revocarea miniştrilor sau dreptul capului Statului de 
a schimba guvernul — 3. Ratificarea tratatelor politice :— 4. Precizarea controlului budgetar al Camerei 

tlri obicei foarte răspândit, la 
noi ca şi 5n alte ţări, face să se 
încheie, în fiecare an, câte Un bi
lanţ al evenimentelor petrecute $i 
să se tragă diferite concluzii pen
tru viitor. Anul de curând înche
iat, 1929, .a avut şi el parte, în 
presa noastră, de numeroase bilan
ţuri politice, economice, financiaro 
etc, prin care autorii respectivi au 
căutat să tragă încheeri potrivit 
vederilor sau intereselor personale 
ori de partid. 

Voi încerca să schiţez şi eu un 
bilanţ de politică internă româ

nească a anului 1929, da r limitat 
numai la rânduelile de caracter 
constituţional ce şi-au primit con
sacrarea fie prin forţa faptelor 
sau împrejurărilor mai puternice 
decât voinţa oamenilor, fie prin 
chibzuiala conducătorilor Statului 
determinată de un suprem interes 
naţional: ' 

Cât priveşte concluzia, neavând 
de apărat nici un interes personal 
sau de partid, ea se va impune do-
la sine ca o directivă de ordine 
constituţională română. 

1. ~± Deşi în ordine cronologică 
ar fi trebuit să încep altfel, voi în
cepe cu evenimentul cel mai însem
nat al anului: coniplectarea înaltei 
Regente. 

Încetarea din viaţă a unui mem
bru al înaltei Regenţe, -regretatul 
G. Buzdugan, în. Octombrie, a făcut 
ţara să treacă prin câteva zile de 
nelinişte şi frământare. Ba chiar, 
date fiind obiceiurile proaste de 

lipsă de delicateţă elementară în a-
numite momente, neliniştea înce
puse încă înainte de moartea 
regentului căci prin ziare se 
porniseră desbaterile despre coni

plectarea Regenţei de îndată ce 
starea înaltului bolnav a inspirat 
îngrijorări. 

Lipsa caracteristică de seriozitate 
a vieţii noastre politice, în care cele 
mai grave probleme pentru viata 
de Stat devin imediat instrumente 
de luptă opozantă contra guvernu
lui răspunzător şi prilej de intrigă-
rie, a făcut şi d in t ro delicată che
stiune de drept constituţional ro-
mân un subiect de polemică şi de 
dezorientare în opinia publică. 

Astfel, ne-a fost dat să auzim, 
pr in . publicitatea obişnuită a zia
relor, opunându-se păreri diamet
ral opuse în privinţa complectării 
înaltei Regenţe, — în loc ca lumea, 
dornică de lămurire, „să fi primit, 
dela început, îndrumări de bun 
simt eşite din asentimentul unanim 
al oamenilor de răspundere când 
este vorba de mari probleme con-
stituti6nale. 

Dintr'o parte >s*a susţinut că 
simpla cooptare a unui a ! treilea 
Regent, ca în orice consiliu de ad
ministraţie al cărui statut prevede 
cooptarea, era modalitatea cea mai 
legitimă, valabilă în strict constitu
ţionalism, pentru coniplectarea 
înaltei instituţii de provizorat pe 
timpul minorităţii regale. O aseme
nea formulă 'nesocotind caracterul 
strict eleotiv al Regenţei noastre în 
toate ipotezele prevăzute de Consti
tuţie, a r fi însemnat să se recu
noască unei părţi din Consiliul de 
regentă puteri mai întinse decât are 
însuşi Regele major la numirea 
Regenţei „cu primirea reprezenta-
ţiuiţii naţionale" (art. 83). 

O altă părere diametral opUsâ, 
strecurată prin ziare, pretindea, 
dimpotrivă, că încetarea din viaţă 
a unui regent ar atrage după sine 

desfiinţarea Regenţei însăşi Ca or
gan colegial instituit printr 'o sin- , 
gură alegere şi trebuind să func
ţioneze, mereu în trei, la exercita
rea puterilor regale. Pr in urmare; 
reconstituirea Regenţei a r fi impli
cat alegerea ei din nou în persoana 
tuturor membrilor. Cu alte cuvin
te, o descomplectare parţială a Re
genţei colegiale ar fi impus totdea
una realegerea din nou în întregi
me şi, deci, posibilitatea de a-i 
schimba cu totul componenţa'fără 
a ţine seamă de supremul interes 
al ordinei de continuitate în viata 
Statului. 

Lesne de înţeles partea exagerată 
şi primejdioasă din această a doua . 
formulă în regimul nostru parla
mentar reprezentativ care, în prac
tică, Se rezuma, până astăzi, la 
.Parlamente capabile să dea o sin
gură majoritate dt! guvernare: a-
ceea a partidului aflat la putere. 
Cu o asemenea formulă, Regenţa 
noastră ar fi mereu expusă, la fie
care reconstituire provocată prin
tr'o vacantă, bănuelei de legătură 
prea intimă cu unul sau altul din
tre partide, după jocul întâmplă
rilor. 

Din fericire a triumfat o formu
lă apropiată de adevăratul spirit 
al Constituţiei noastre care preve
de, în toate ipotezele, o Regenta 
aleasă (art. 83—84) şi totodată 
conformă cu interesul suprem al 
continuităţii şi stabilităţii ordinei 
de Stat. Pr intr 'un acord perfect 
între guvern şi cei doui membri ai 
Regenţei descomplectate, acord 
propriu bunului simţ politic al po
porului nostru în clipele grave, s'a 
făcut aplicarea art. 81 din Gonsti- , 
tuţie, pentru analogia de situatiC) '':• 
trecându-se provizor exerciţiul pU-
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terilor regale asupra consiliului de 
miniştri*) şi convocându-se de în
dată Parlamentul pentru alegerea 
unui al treilea regent. Căci din mo
ment ce Regenţa-i colegială din 
Iroi membri şi funcţionarea valabi
lă aparo condiţionată de existenţa ei 
în această formă 2) , de îndată ce a 
fost descomplectată neputinţa de a 
exercita puterile regale numai în 
doui ne pune în situaţia analoagă 
de interregn din art. 81 până la re-
complectare. 

Interregnul consiliului de miniş
tri exercitând puterile regale în nu
mele poporului român, prevăzut' 
pentru ipoteza când există un moş
tenitor gata de a lua succesiunea 
tronului, se impune cu atât mai fi
resc la descomplectarea unei Re-

^ genţe colegiale până când se va a-
lege regentul cel nou şi va depune 
jurământul pe Constituţie. 

A vorbi, în asemenea împreju
rări , despre o „lovitură de Stat", 
însemnează a face politică de opo-

. zant cu orice preţ în nia terii în ca
re, partidele politice, a r trebui să 
urmărească tocmai stabilizarea ner
voasă şi îndrumarea liniştită.a o-
piniei publice. 

Experienţa dureroasă pe care a 
făcut-o Serbia mică în timpul re
genţei pentru Alexandru Obreno-
vici, după moartea unuia dintre re
genţi, a gen. Costa Protici (1892), 
şi din cauza dezacordului grav din
tre ceilalţi doui regenţi, I, Ristici 
şi gen. Belimarcoviei, cu guvernul 
radicalilor, privitor la complecta-
rea consiliului de regenţă, — este 
suficientă ca să ne îndreptăţească 
bucuria acordului ce s'a stabilit 
lesne la noi, în asemenea împreju
rare, între cei doi înalţ i Regenţi şi 
guvernul Maniu. 

In tăcerea textului constituţional 
ca şi 'n lipsa unui statut special 
pentru funcţionarea regenţei, ce se 
putea institui la început, descom
plectarea provenită prin moartea 
Iui G. Buzdugan a creiat un pre-

1) Articol care spune: „Dela data 
rnorţei regelui şi până la depunerea 
jurământului succesorului său la 
Tron puterile constituţionale ale Re
gelui sunt exercitate, în numele popo
rului român, de miniştri întruniţi în 
(consiliu şi sub a lor responzabilţ-

tate". 
-) Aceasta rezultă în mod indiscu

tabil în toate ţările cu Regenţă cole
gială precum ani constatat într 'un 
studiu ce am publicat în revista Mi
ner va clin laşi la începutul anului 
trecut: „Exerciţiul puterilor regale 
prin instituţii de provizorat: Locote
nenta şi Regenţa". 

cedent constituţional de valoare 
hotărâtoare în dreptul nostru pozi
tiv, dacă, în viitor, ne-ar mai pândi 
nenorocul unei asemenea împreju
răr i înainte de majoratul regal. 

2. —• Textul Constituţiei e cate
goric despre dreptul regelui de a 
numi sau revoca pe miniştri. Nici 
o limitaţie formală nu îngrădeşte 
acest drept şi nici o normă presta
bilită de text nu reglementează cum 
are să*.şi exercite regele preroga
tiva care-i aparţine fără discuţie. 

Numai practica şi sistemul con
stituţionalismului de origine an-
glo-saxonă, împrumutat de celelal
te popoare şi de noi, a fixat norme 
cutumiare şi uzanţe dela care re
gele nu se abate în exerciţiul drep
tului de a-şi numi miniştri. Adică, 
se adresează totdeauna unui bărbat 
de încredere şi-1 însărcinează cu 
alcătuirea guvernului, în calitate de 
preşedinte al consiliului, — nu du
pă simpatii personale, ci în raport 
cu încrederea prezumată sau do-, 
vedită de care acel bărbat se bucu
ră şi din partea ţării. 

Materie foarte delicată, suscep
tibilă de multă discuţie şi de mai 
multă neînţelegere! Aşa se explică 
pentru ce, la noi, s'au auzit pro
testări din partea unui preşedinte 
de consiliu în funcţie că nu va ple
ca dela putere „fără respectul for
melor constituţionale" şi că „va 

opune o rezistenţă fără precedent" 
contra celui care va îndrăsni să nu 
respecte acele forme constituţiona
le. Toate acestea drept răspuns opo
ziţiei şi împotriva svonurilor de a-
propiată răsturnare dela putere. 
Dl. C. Disseseu, savantul nostru 
constituţionalist, a scris atunci, — 
iată aproape zec? ani! —• un studiu 
serios, cu infinite nuanţe ironice, 
despre „dreptul regelui de a schim
ba guvernul şi dizolva Parlamen
tul". 

In răstimp, de atunci şi până 
astăzi, problema constituţională 
foarte simplă despre „dreptul re
gelui de a-şi numi miniştri", a 
mai dat loc la controverse aproape 
copilăreşti dacă le privim în ca
drul abecedarului constituţionalist. 

S'a spus, de pildă: 
Dar dacă un prim-ministru nu 

vrea să demisioneze şi, mai ales, 
dacă nu vrea să contrasemneze de-, 
creţul regal de numirea noului pre
şedinte de consiliu? 

N'ar constitui• ajcest fapt un grav 
impediment al exerciţiului atribu
telor regale? 

SOCIETATEA DE MÂifiM 

Şi fiindcă o asemenea ipoteză fu
sese presupusă chiar contra guver 
nului liberal demisionat, d. Vinti-
lă Brătianu a răspuns la o consfă
tuire de majorităţi din Noembrie 
1928 dezminţind categoric svonul. 
Fostul prim-ministru a adăugat 
chiar preciziunea că aceasta „este 
singura dată când preşedintele de 
consiliu n'are răspundere pentru 
semnătura ce pune pe decretul re
gal". 

Intr 'adevăr, contrasemnarea mi
nisterială pe toate decretele regale 
este garanţia de răspundere şi a-
coperire a actului respectiv, din 
partea factorului de Stat cu întrei
tă răspundere politică, penală şi 
civilă, — pe când şeful Statului 
rămâne mereu iresponsabil de con
secinţele decretelor. In toate cazu
rile când aceste decrete privesc che
stiuni precis reglementate prin Con
stituţie şi legile speciale, iresponsa
bilitatea regală-i regula, afară de 
cazul constituirii cabinetului, unde 
ragele procedează cum crede mai 
bine şi răspunde numai înaintea 
conştiinţei proprii, a lui Dumnezeu 
şi netăgăduit a istoriei fără să fie 
acoperit de contrasemnatarul de
cretului. In asemenea caz, primul 
ministru demisionat contrasem
nează un decret de numirea noului 
prim-ministru de care nu are să 
dea nimănui nici o răspundere, a-
ceasta aparţinând în întregime şi 
necondiţionat regelui^ după cum 
pentru viitoarele acte propriu zise 
de guvern răspunderea întreită va 
aparţine membrilor cabinetului cel 
nou în frunte cu preşedintele res-. 
pectiv. 

Chestiune constituţională foarte 
simplă care numai la noi putea da 
loc la nedumeriri sau controverse. 

Legea pentru organizarea minis
terelor din 29 Iulie 1929 a tranşat 
definitiv chestiunea precizând prin 
art. 1 ceea ce nu rezulta formal din 
textul constituţional respectiv (art. 
88): „decretul de numire al preşe
dintelui de consiliu se contrasem
nează de preşedintele de consiliu 
demisionat sau revocat sau de ori
care ministru din cabinetul demi
sionat; el poate fi; însă, contrasem
nat şi de noul preşedinte de con^ 
siliu". 

In timpul duratei Regenţei la 
exerciţiul supremelor atribuţii re
gale în Statul nostru, o asemenea 
precizare de caracter constituţional 
a fost, probabil, socotită necesară 
după nedumeririle de odinioară . . ; 

i 
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3. — O altă mare problemă de 
ordin constituţional cu aspecte ex
terne şi importanţă internaţională, 
după pacea generală şi constituirea 
Societăţii Naţiunilor, 'era aceea 
pe oare o pune ratificarea tratate
lor politice odată încheiate cu Sta
tele streine. Am stăruit asupra ei 
într 'un studiu publicat acum doui 
an i 1 ) , afirmând că răspunsul la 
întrebarea „cine are, la noi, 'drep
tul de a declara răsboi şi a încheia 
tratate" potrivit prevederilor 
constituţionale, echivalează cu un 
adevărat examen de conştiinţă na
ţională ân faţa marilor preocupări 
de organizare juridică a lumei pe 
care ultimul răsboi le-a impus tu
turor popoarelor-civilizate şi sincer 
iubitoare de pace. 

Condamnarea diplomaţiei secrete 
ca şi obligaţia de publicitate a tra
tatelor au fost măsurile cele mai 
eficace pentru stingherirea scopu
rilor agresive, în politica externă a 
Statelor, ascunse până astăzi graţie 
a-tot-puterniciei executivei în gu-
veranrea multor ţări cu regim re
prezentativ. 

In asemenea împrejurări , tăce
rea sau mai exact imprecizia dis
poziţiilor noastre constituţionale, 
vechi şi noui, despre încheerea şi 
ratificarea tratatelor2) , a r fi putut 
apărea, în cadrul pacifist interna
ţional, ca o rezervă posibilă de sec
ret diplomatic cu nemărturisite in
tenţii agresive în politica externă. 
Cititorul strein *de texte constitu
ţionale, luate, de pildă, în studiu 
la Institutul internaţional de drept 
public unde vestiţii profesori N. 
Politis şi W. Schucking au făcut 
raport despre „Importanţa reguli
lor de drept constituţional în ma
terie de încheerea şi ratificarea tra
tatelor internaţionale", — a r fi pu
tut, în necunoştinţa împrejurărilor 

istorice ale desvoltării României 
moderne, să socotească imprecizia 
noastră constituţională ca un gând 
de agresivitate mascată la adresa 
vecinilor. Căci formula imprecisă 
despre „convenţiunile necesare pen-

1) „Declaraţia de război şi încheerea 
tratatelor după constituţia noastră" în 
revista Minerva, Iaşi 1928, anul I, 
No. 3. 

2) Art. 93 devenit 88, uit. aliniat, în 
Constituţia dela 1923 spune: „El (a-
dică regele) închee cu statele streine 
convenţiunile necesare pentru comerţ, 
navigaţie "şi alte asemenea; însă pen
tru ca aceste acte să aibă autoritate 
îndatoritoare trebuie mai întâi să fie 
supuse puterii legiuitoare şi aprobate 
de ea". 

tru comerţ, navigaţie şi alte ase
menea" din Constituţia dela 1866 
nu era altceva decât evitarea greu
tăţii de a vorbi clar şi despre t r a 
tatele politice (de alianţă sau de 
pace), după cum nu se spunea ni
mic despre declaraţia de răsboi (ci
ne avea dreptul s'o facă?), fiindcă 
noi ne găseam în dependenţă poli
tică faţă de Turcia, pe urma- sub
ordonării din trecut a principate
lor. 

După câştigarea independenţei 
prin răsboiul dela 1877—78 şi con
gresul dela Berlin, textul constitu
ţional cel vechiu, imprecis, a rămas 
neschimbat, da r nevoile vieţii de 
Stat au creiat norme constituţio
nale nescrise pentru declaraţia de 
răsboi şi ratificarea tratatelor po
litice. In toate aceste cazuri, puterea 
executivă prin şeful ei, care este 
şeful Statului: regele, a declarat, 
răsboi şi a încheiat şi ratificat tra
tatele politice pe când încheerea 
convenţiunilor „de comerţ, naviga
ţie şi alte asemenea" de către pu
terea executivă avea nevoe de rati
ficarea solemnă a puterii legiuitoa
re, potrivit prevederilor din art. 88 
Const. 

-Am mers aşa pe drumul consti
tuţional cel vechiu şi după pacea 
generală, încheind şi ratificând, de 
pildă, tratatele alcătuitoare ale Mjr 
cei înţelegeri cu Iugoslavia şi Ce- • 
hoslovacia, tratate politice, numai 
prin oficiul puterii executive, până 
la începutul anului 1929 când ra
tificarea pactului multilateral de^re-
nunţare la răsboi (aşa zisul pact 
Briand-Kellog) s'a făcut în mod 
solemn prin votul Parlamentului 
nostru (Camera la 30 Ianuarie şi 
Senatul la 1 Februarie) după ce, 
în prealabil, guvernul aderase la 
pact în numele României, —• încă 
dela 4 Septembrie 1928, adică la 
câteva zile mai târziu de semnarea 
lui colectivă la Paris . 

Au urmat, la scurt timp după 
aceasta, tot în decursul anului 1929, 
ratificarea pactului de neagresiune 
deLi Moscova încheiat pe baza pac
tului Briand-Kellog, precum şi a 
tratatului de conciliaţie şi arbi
traj cu Grecia, tot .prin oficiul Cor
purilor legiuitoare, în loc- să se a-
corde, ca odinioară, ratificarea de 
puterea executivă. 

Deci în cursul anului trecut, gu
vernul a introdus o nouă normă 
constituţională pentru ratificarea 
tratatelor politice, generalizând o b 
ligativitatea confirmării de către 
Parlament pentru convenţiile „de 

comerţ, navigaţie şi alte asemenea" 
prescrisă de art. 8,8 Const. la toate 
tratatele fără nici o deosebire, fie 
ele politice sau economice. 

4. —• In sfârşit, în materie bud-
getară şi de cheltueli publice, îm
prejurările grele în care a trebuit 
să facem stabilizarea monetară şi 
împrumutul extern, ne-au impus 
o rânduială quasi-constituţională 
prin tăria ei rezultaiă dintr 'un an
gajament contractual luat de Statul 
român faţă de creditorii streini. 

Anume, prin convenţia încheiată 
de Stat cu Banca Naţională (Anexa 
A.) se stabileşte, potrivit progra
mului pentru .stabilizare monetară 
şi desvoltare economică admis 
de creditorii streini, că la alcătui
rea şi votarea budgetului: 

1. Deputaţii nu vor avea dreptul 
să propună nici credite noui, nici 
mărirea creditelor propuse de yu~ 
vern, — aceasta conform practicei 
urmată de Parlamentul britanic. 

2. Când vor fi necesare credite 
suplimentare, în cursul exerciţiu
lui, ministrul de finanţe va cere 
Parlamentului să creieze venituri 
suficiente spre a le face faţă. 

3. -Nu se va putea dispune de ex* 
cedentele budgetare înainte de în
cheerea exerciţiului. 

Aceleaşi prevederi restrictive sunt 
repetate şi în legea cea nouă a 
contabilităţii publice şi controlului 
budgetar. 

In tăcerea sau laconismul de pâ
nă acum al textelor noastre consti- N 
tuţionale referitoare la budget şi 
cheltuieli publice, practica noastră 
parlamentară ca 'şi cea guverna
mentală introduseseră modalităţi 

de risipă şi generozitate pe seama 
tezaurului public. Nu odată s'a în
tâmplat ca la Cameră, tocmai re
prezentanţii naţiunii, care plăteşte 
totul, să urmărească sporuri de 
cheltueli ia ră grija mijloacelor de 
acoperire, după cum diferitele gu
verne, Jn special de după răsboi, 
s'au grăbit să diltribue excedente 
budgetare fictive, rhainte de închee
rea exerciţiului financiar, pentru 
ca după închiderea exerciţiului să 
se constate că, în loc de excedent, 
anul budgetar avusese deficit. 

Controlul budgetar al Parlamen
tului asupra Coroanei a fost, la în
ceput, prima formulă de regim r e 
prezentativ în monarhia constitu
ţională engleză, din care s'au des-
voltat, apoi, toate celelalte. Naţiu
nea care plătea, în trecut, după 
cum plăteşte şi astăzi, a înţeles să 
controleze cheltuelile reclamate de 
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Coroană pentru nevoile Statului, 
prin oficiul reprezentanţilor ei din 
Camera Comunelor. In mod firesc, 
practica Parlamentului britanic, 
credincioasă originei controlului 
budgetar, nu s'a depărtat dela da
toria de a economisi banul public 
şi a cruţa puterile contribufive ale 
naţiunii printr 'un sever examen,al 
sumelor cerute de Coroană ,şi nu
mai de ea. Astfel contribuabilul 

englez a căpătat garanţia serioasă 
că nu i-se vor cere contribuţii mai 
mari decât nevoile adevărate veri
ficate de parlamentari, la fiecare 
cerere a Coroanei. 

In ţările care au iniţiat numai 
formele reprezentative engleze fără 
înţelegerea spiritului lor, contri
buabilul n'a mai avut această ga
ranţie, pentru că parlamentarul, 
fiind politician şi om de partid, de 
câte ori a venit la" putere a înţeles 
să ceară spor de cheltueli şi um
flarea budgetului, pentru satisfa
cerea intereselor lui electorale sau 
personale, fără să se îngrijească 
dacă ţara mai poate suporta sar
cini noui. 

Nu mai poate fi îndoială că ne 
ajunge generozitatea reprezentanţi
lor puterii executive cu banul pu
blic. Reprezentanţii naţiunii să ai
bă pudoarea de a renunţa, cel pu
ţin de formă, la sporirea cheltueli-
lor tocmai în momentul când au 
sarcina să le controleze şi să le 
reducă: adică la votarea budgetu
lui ! 

Inseilarea aceasta constituţiona
lă din anul 1929 ne readuce, sub 
presiunea unor împrejurări foarte 
grele, la respectul regulilor elemen
tare de parlamentarism britanic 
cum şi a uzanţelor de bună cuviin
ţă faţă de banul public. 

Pentru tânăra democraţie naţio
nală fiind atâtea sforţări de făcut, 
ca să-i insuflam înţelegerea şi res
pectul formelor de guvernământ re
prezentativ,—rânduiala constituţio
nală rezultată din prilejul reformei 
monetare ne apare ca o împreju
rare fericită spre a pune capăt u-
nei rătăciri dela adevăratele nor
me în materie de budget şi finanţe 
publice. 

Vremurile grele de strâmtorare 
financiară au să ne înveţe, în sfâr
şit, ceea ce n'am ştiut sau n'am 
putut învăţa la timp din cuviinţa 
parlamentarismului britanic . . . 

PROBLEME SOCIALE 

Munca şi technica în artă 

N. Daşcovici 
QQQaOQ 

Prin muncă se înţelegea, în trecut 
întotdeauna, ţiar astăzi în vorbirea, 
curentă, munca fizică. Această muncă 
nu s'a executat tot timpul în acelaşi 
fel, iar modul cum se execută astăzi, 
faţă de felul cum s'a executat în epoca 
primitivă a omenirei, ne arată mai 
lămuţi t drumul şi progresul făcut de 
civilizaţie. 

Celebrul filosof Ernst Macii ne pre
zintă drept înspăimântător şi deso-
•lant modul cum omul primitiv îşi 
execuţia munca. Această caracterizare 
nu trebuie, să ni-se pară de loc exage
rată, dacă ne gândim ce muncă for
midabilă a trebuit să se desfăşoare în 
scena de pe cunoscutul relief asirian 
din Kujundschik, unde se reprezintă 
transportul unei monumentale statui, 
împinse de mulţimea nenumărată a 
sclavilor pe bucăţi late de lemn, şi 
nu tăyălugindu-o; sau la scena simi
lară de pe relieful mausoleului din 
Berscheh, care reprezintă t r a n s p o r ţ i 
unei vechi şi colsale statui egiptene 
de faraon, tnasă cu funii şi împinsă 
de sclavi, pe pământul gol. 

Ştiinţa fiziologica modernă, ocu-
pându-se cu problema executării mun-

' cei şi a oboselei fizice, ne dă o foarte 
interesantă serie de comparaţii, cum 
una şi aceeaşi muncă — transportul 

1 unei greutăţi dintr 'un loc în altul spre 
exemplu — se poate executa în cele 
mai diferite feluri. Lăsând la o parte 
metodele cele mai primitive de execu
ţie, s'a luat pentru experienţă un 
cilindru de tăvălugit, asemănător u-
nuia, cu care se tăvălugesc cărările 
într'o grădină, şi s'au încercat vre-o 
şasesprezece feluri de execuţii, variind 
acestea între capacitate de prestaţiu-
ne dela 40—85 kgr.; cu alte cuvinte, 
dintre doi muncitorii din zilele noa
stre, în raport cu aptitudinile şi inte
ligenţa fiecăruia, unul va putea exe
cuta aceeaşi muncă cu mai puţin de 
jumătate a tâ ta energie, decât celalalt. 

Ermanski, dela care avem şi exem
plul de miai sus, a făcut constatări in
teresante şi ne-a demonstrat, că să
vârşind o muncă neobişnuită sau pu
ţin cunoscută, se cheltuesc zadarnic 
energii de necrezut, pe lângă o inu
tilă încordare a creerului şi a nervilor. 
Aşa de exemplu biciclistul începător 
oboseşte foarte repede apăsând pedala 
şi prinzând încleştat mânerul; aseme
nea dactilograful începător oboseşte la 
fel lovind înţepenit şi neîndemânatic 
literele. Aceeaşi muncă, după oarecari 
exerciţii, se poate executa cu ce* mai 

mare uşurinţă. Ceeace putem constata 
în evoluţia, muncei unui singur om, 
dela primele lui încercări până la 
desăvârşirea de astăzi, se poate aplica 
în tocmai şi la istoria evoluţiei ome
nirei în general, dela. prestarea pri
mitivă a muncei, până la îndeplinirea 
destoinică şi raţional-technică de as
tăzi. 

Istoricii civilizaţiei şi a tehnicei 
ne înşiră nenumărate rezultate ale 
muncei technice, vrednice de toată 
admiraţia, cari totuşi impresionează, 
de obiceiu, numai prin mulţimea e-
normă a oamenilor ce le execută, ca 
de exemplu cunoscutele „şapte mi
nuni ale lumei". Enormul basin de 
apă din India, vestita columnă de fier 
din Delhi (aşa numita columnă Ku-
tub, 900 în. de Chr.), oare estei o 
enigmă chiar şi pentru technica de 
astăzi de felul cum a putut fi execu
tată fără sudare, dintr'o singură bu
cată; tunele cari şi în vremile antice 
începeau a fi tăiate simultan din di
recţii opuse şi cu toate acestea nu se 
abăteau la locul de întâlnire decât 
cu o distanţă de un metru, — ceeace 
în comparaţie cu mijloacele şi expe
rienţele rudimentare de latunci, ne 
storc de sigur cea mai mare admi
raţie; toate aceste lucruri nu sunt 
pentru a ne arăta, că muncitorii le-ar 
fi putut executa, cu inteligenţa şi 
pregătirea technica necesară, mult 
mai uşor, mai sigur şi mai bine, ci 
reprezintă pur şi simplu numai defi
lări de mulţime, semne de sclavaj şi 
superioritatea inexorabilă a puterii. 
Cu alte cuvinte, astfel de munci pu
teau fi, săvârşite numai ' pe lănţ/ă o 
cheltuire aproape fantastică de forţe 
şi a unor armate întregi de sclavi. — 
Intr'iadevăr „milioane trebuiau să luc
reze pentru unul", siau mai bine zis 
pentru o nebunie, ca să se poată exe
cuta munca. Astăzi nu mai putem ve
dea nici o deosebire între nebunia ri-
dicărei unei piramide şi nebunia lui 
Xerxes de a biciui marea. 

De sigur, că şi în vremurile înfăp-
tuirei acestor „minuni ale lumei" au 
existat unelte, ca pârghii, macarale 
e tc ; fără de acestea asemenea lucrări 
nici nu s'ar fi putut executa. Şi în-
drăsnim să afirmăm cu hotărâre, că 

• intervalul, dela săvârşirea muncei 
fără unelte până la epoca întrebuin
ţării uneltelor, nu este cu nimic mai 
scurt, oa de atunci până la technica 
maşinilor de astăzi. A fost nevoie de 
•voluţia lentă a secolelor, de cunoaş-
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terea şi întrebuinţarea aptitudinilor 
practice, a posibilităţilor de recunoaş
tere şi aplicare, pană când omul a 
descoperit rostul 'de astăzi al unelte
lor. Deabea la o asemenea desvoltiare 
a putut omenirea să înţeleagă, că a-
ceşte unelte sunt, minunate mii'loace 
de întregire ale braţelor, de majorare 
a forţei de muncă si a capacităţii de 
prestatiune. Abea atunci a observat 
omul. că ciocanul întăreşte si măreş
te forţa omului cleştele întăreşte forţa 
de prindere a decretelor si a uncrlii-
lor, scara însemnează prelungirea pi
cioarelor si a braţelor, iar macaraua 
si nârehia măreşte considerabili forţa 
de muncă si permit o mai raţională 
utilivare ia alt i tudinilor fizice. 

Metodele si felul de executare a 
muncii în timpurile nreistoriVe au fost 
cM. se coate de primitive. Dacă cer
cetăm cauzele, le vom găsi hr pri
mul rând în faptul, că nevoia nu ere-
iase în^ă. în om antitudinii de o exe
cuţie mai înaltă, iar ne de s i tă narte 
absenta totală, n. ori-cărei colecthnta.fi 
a făcut imposibilă păstrarea, între
buinţarea, sau desvoltarea experienţe
lor câştigate. Deşi această colectivi
tate a. evului vechiu n'a. fost. voită, 
spontană si naturală, şi din punct de 
vedere social însemna, un vădit re-
(ires, totuşi a uutut contribui într'o 
măsură destul de mare la cunoaşterea 
desvoltării technice. 

Si din omul preistoric a ţâşniţi o 
-exprimare artistică şiN zugrăvire a 
lucrurilor văzute sau- întâmplate în 
jurul lui. Desene scobite cu pietre în 
stânci arată, ici colo, pe omul primi
tiv la vânătoare, sau pe acesta pre-
lucrându-şi cele de lipsă din fiara ră
pusă. Reprezentarea muncii însă se 
manifestă deabia în evul vechiu într'-
atâta, încât să putem vorbi de artă în 
înţelesul de azi al cuvântului, şi din 
aceste reprezentări putem face deduc
ţii nu numai asupra technicii săvâr
şirii muncii, ci chiar asupra unei 
trepte mai înalte a techniciii, de care 
a fost nevoie imperioasă pentru ace
ste realizări artistice. 

La realizările artistice rămase din 
evul vechiu putem deosebi, după ros
tul lor iniţial şi după nevoile sociale, 
patru grupe, cu totul deosebite unele 
de altele. 

Primul grup: îl formează colosurile 
de construcţii şi sculpturi asiriene şi 
babiloniene, precum şi cele „şapte mi
nuni ale lumei" amintite în Introduce
rea noastră. Pe inelul regelui Sargon 
stă următoarea frază îndrăsneaţă : 
„Bu suni! marele 'rege, Sargon", şi 
toate creaţiunile lui exprimă: puterea, 

forţa, supremaţia, invincibilitatea, 
pentru intimidarea duşmanilor şi a-
sigurarea dominării lor, precium şi 
pentru asigurarea vieţii eroice, din
colo de mormânt. Monumentele de 
mărimi supra omeneşti, simbolizau 

în totdeauna zeitatea, si se aplică sim
bolul zeităţii pretutindeni. —• asirienii 
la reprezentarea zeului Mardulc. fa
raonii la reprezentarea figurei lor 
propr i i 

Creaţiunile rămase din aceste tim
puri si concepţii reprezintă deri. fără 
deosebire, dimensiuni colosale si cu a-
ceasta robotyrea m,arilor m.nltimi, a 
milioanelor' pentru unul. Munca era 
primitivă, chiar subanimalică, şi 
dacă, spre exemplu, pentru transpor
tarea unui monument, sau pentru 
ducerea pietrelor necesare unei pira
mide, nu s'au utilizat mai multe bra
ţe, câte de fant s'au utilizat, aceasta 
a fost numai fiindcă nu le-a stat în 
putinţă să plaseze la acel obiect sau 
la acea lucrare, mai multe braţe, mai 
mulţi sclavi. Probabil, că s'a obser
vat încă în prima perioadă a muncili 
colective, că o condiţie esenţială a să-
vărsirei muncei este armonizarea 
braţelor nenumărate într 'un ritm po
trivit. Altfel ar fii de necrezut, ca 
meşterii să fi putut întroduce din se
nin acest ritm în creaţiunile lor ar
tistice. Aceasta o dovedeşte. în afară 
de cele şapte reliefuri amintite, si ..Cu
lesul de struguri" de pe potirul de 
aproape 5000 ani din Creta, precum şi 
cântecele primitive de muncă din o-
pera „A r b e i t u n d R i t m u s " a lui 
C. Bucher. 

In grupa a doua putem înşira, în 
special, monumentele egiptene prove
nite din ritul religios şi din cultul 
strămoşilor şi al morţilor. Cu 2—3000 

' de ani înainte de Chrtotos se înmor
mântau lalături de faraonii egipteni, 
întreaga lor armată de sclavi, pentru 
a-le servi şi dincolo de mormânt. A-
cest rit a fost ameliorat mai târziu 
în aşa fel, că se ciopleau servitorii, 
paharnicii, scribii etc. etc. din piatră 
şi lemn, pentru a îndeplini astfel di
feritele obiceiuri ale înmormântărei. 

Fiindcă în Egipt îmbrăcămintea era 
mijlocul de distincţiune a nobilimei, 
şi sclavii nu puteau fi reprezentaţi de
cât goi, caracteristica acestor opere 
păstrate până în zilele noiastre, este 
goliciunea, şi nu sunt supraomeneşti, 
precum sunt statuile atotputernici
lor stăpânitori şi comandanţilor de 
oştiri, ci sunt sau de mărime naturală 
sau de măr imi infime, potrivite cu 
rostul lor simbolic. 

Qrwpei a treia îi aparţine concep

ţia vechiului testament: „Cu sudoar»& 
feţei tale îţi vei câştiga pâinea de toa
te zilele", care a avut şi asupra gân-
direi epocei noastre cdle mai îndelun
gate repercusiuni. Deci potrivit ace
stei concepţii, munca însemna î.niosi-
re. pedeapsă: supunerea, se considera 
pedeapsă dată de Dumnezeu, având ca 

urmare s ^ v î n - deci munca, este în-
?ne?V/>. viată fnrrf bucurii. A^a.stă cre
dinţă, de de«fnnsiiio-pare sil îm'oeire a 
miiTipoj a stă-nSnit nnnă tSr ' in con-
n e n + i p • n n v t n a v p l n r « i d a o 3 j ' 1 ! r>olo. l a , 

rppi"e7eutavoa vrpjimui subiect cu ca-
rantpr biblic. întâlnim to'tinsîl renre- > 
zentată munca, vedem înprimâudu-i-
se nrotntindprii caracterul desconside
rări i si înjosirii. 

Oru.pa a vatra se caracterizează 
prin elenism. In această enocă se re
prezintă-tot ce oferea viata, dacă ex
prima frumosul si putea fi armoni
zat cu concepţia despre frumos. Re- • 
prezeptarea zeilor într 'un amestec cu 
oamenii, cu slăbiciunile, cu pasiunile 
si cu manifestarea uneori josnică a 
vieţii lor sentimentale, a fost împru
mutată în arta lor, din mit. în spe
cial ar ta profană, reprezentată pe va
se, le-a dat nenumărate prileiuri. să, 
exteriorizeze viata si pe obiecte în 
aparenţă de mai puţină importantă, 
zugrâviindu-se astfel pe vase, în afară 
de renumitele fapte ale lui Hercule 
şi meşteşugari de toate zilele. .' 

Miniaturiştii au fost apoi primii, 
cari. dună întărirea creştinismului în 
Europa si înainte de Renaştere, au 
căutat să reprezinte pe om şi uneori 
chiar pe omul muncitor. S'au găsit 
astfel fată în faţă, .adesea, concepţia 
biblică şi cea elenică, dar fiindcă re
naşterea s'a plămădit în realitate din 
contopirea şi întărirea celor două 
concepţii, vom regăsi, în scenele ce re
prezintă munca, elementele amându
rora. In privinţa aceasta cel mai ca
racteristic tablou este „Culesul viilor 
lui Noe", datorit pictorului florentin 
B e n o z z o G o z z o l d din secolul al 
XIV şi „Zidirea turnului Babilonului" 
al lui B r e u g h e 1, precum şi scenele 
miniaturiştilor, — predispuşi la exte
riorizarea muncei în linii picturale — 
cari au vecinicit cele patru anotim
puri cu toate bucuriile şi decepţiunile, 
grijile şi nenorocirile lor. Intre ace
stea, cea mai perfectă pare a fi seria 
miniaturistică „Tres rich.es heures"' 
a prinţului D u B e r r y, făcută la 
1500 din încredinţarea fratelui mâi 
mic al lui Carol al V-lea, şi motivele 
artistice, des repetate, ale învechite
lor tablouri astrologice, cu scenele lor 
ce simbolizează mun'ca, 
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Munca, şi de acum înainte şi ta
blourile cu subiecte industriale, câşti
gă, cu începutul veacului al XVI-lea, 
teren din ce în ce mai larg. Descope
rirea tipografiei a plecat, după cum 
se ştie dela technica gravurilor în 
lemn. cari au adus cu sine şi ilustra
ţiile din cărţi reproduse până atunci 
TTr>aj! ne foi volante. Deodată cu o-
r-est»a se răspândeşte şi technica gra
vurilor în otel şi bronz, iar pentru 
începutul veacului al XVI-lea apar şi 
aquafortcle, a căror cel mai renumit 
meşter a fost Dilrer. Gravurile în 
lemn şi bronz au fost în timpurile 
acelea ş i ' câteva veacuri mai târziu, 
nu numai procedeuri artistice, ci şi 
singurul mijloc de multiplicare, che
mat să înlocuiască technica reproduc-
1 iilor. Sunt arhicunoscute însemnările 
din ziarul lui Diirer, prin cari se ara
tă cum a reuşit acesta, sau de cele 
mai multe ori soţia lui, să vândă 
chiar şi pe piaţă pe „Sf. Ieronilm", pe 
..Adam şi Eva", „Vremelnicia", „Mica 
pasiune" etc. fără ca prin aceasta,re-, 
numele lui Diirer să fi scăzut. El şi 
meşterii grupaţii în jurul lui —• cu
noscuţi sub numele de „Kleinmeistern 
vom Nurnberg"; meşterul J. B. Be-
ham, Baldung Grieri şi mai ales elve
ţianul Jost Aman, au reprodus pe 
muncitor şi în special pe muncitorul 
industrial. Meşterii au prins cu pasiu
ne — pentru instruirea şi iniţierea 
publicului — mişcările diferitelor fa
ze ale muncii şi cum în această epocă 
se desfăşoară si activtatea technica si 
artistică a marelui geniu al Renaşte
rii. Leonard'o da Vinci, — care al 
aşternut pe hârtie cele mai îndrăzneţe 
planuri cu privire la ar ta millitară, 
construcţia cetăţilor, canalizări de 
ape, trefilarea sârmei, unelte de pre
lucrat lemnul, macarale, instrumente 
şi aeroplane, — nu ne poate surprin
de faptul, că şi în statele nordice s'a 
desvoltat, încetul cu- îricetul, pe lângă 
simţul embrionar al technicoi şi o 
preţuire mai mare a industriei şi în 
special al mândriei profesionale, re-
sultată din exclusivismul breslelor, 

mândrie care era satisfăcută prin 
îmbrăţişarea m'uncei în l i teratură şi 
artă. Artiştii se considerau şi ei ca 
aparţ inând unei bresle (cuvântul 
, meşter" derivă tot de aici), era deci 
naturaflă şi o apropiere a claselor so
ciale. 

Astfel s'a născut acea serie de 10't 
tablouri ale lui Jost Aman, făcută 
pentru iniţierea publicului şi însoţită 
de versurile lui Hans Sachs. încă dela 
prima răspândire a gravurilor în 
lemn, figurile reservate penrtu fiecare 
Iun:' din „Teutsche Kalender" erau 

însoţne! cu câte un vers. astfel sub 
figura „Sămănătorului" s'au gravat 
următoarele versuri: 

„In Gottes Namen, Amen, 
,iSăe ich meinen Saamen, 
„Ich bitte Dich herz sânt Galle 
„Dass er mit niizlich falie". 

- - - i 

Părea cu atât mai important fap
tul, ca o serie pe care autorul însuşi 
o mumia, ..Eygetliche Beschreibung 
ălle.r Stfinde auff Erden". — si despre 
care notă, că e „Sehr nutzbaiiich und 
Instig %u lesen und mit kunstreichen 
Figuren, deren gleichen zuvor nie-
mals gesehen'' — să fie prevăzută şi 
cu un text explicativ. Hans Sachs în
s o ţ e a tabloul breslei pantofarilor cu 
urmă'toarele versuri: 

„Hreyn wer Stiffl und Schuh bedarff 
,.Die kan ich machen gut und schraff 
„Ri'ichsn Ambrosthalffter on Wahtseck 
„Feuror Eymer und Beystruhen Ducb 
„Gewachtelt Reitstiffel Kuriss Schuh 
. Pa.ntoffel e-efutert mit Thuch 
..Wasserstiffl und Schuh aiiseescTmittu 
„Frauwenschuh nach Hoflichen sittn". 

Că asemenea sorii de tablouri erau 
pe a'lunci !a modă. dovedesc nu numai 
seria ..Pasiunilor" lui Diirer si ..To-
tentanz"-ul lui TTolh«in. ci si seriile 
de tablouri istorke si narative ale a-
proane tuturor artiştilor contempo
rani. Seri'le lui Jost Aman se înaltă.. 
— prin stilul clar si adequat techni-
cei gravurilor în lemn. si prin armo
nizarea cu obiceiurile breslelor si ca
racteristice branşelor. — mult deasu
pra lucrărilor contemporane de acest 
fel. Fă ră îndoială, că' seriile lui Aman 
aoi avut un succes foarte mare şi au 
găsit o. mulţime de imitatori. Astfel 
sunt cunoscute seria lui E. Porzelius, 
întitulată „Curioser Spiegel", seria 
gravurilor în lemn ale lui Albrecht 
'Schmidt, meşter din Augsburg, apoi 
gravurile în oţel ale lui CUristof Wei-
gel din Rejîtnsburg numite „Abbil-
d.ung der gemeinniitzUchen TJauptstăn-
dc" şi seria gravurilor în bronz a Tui 
Jan Joris van Vliet, elevul lui Rem-
brandf. La nivelul lui Aman însă nu 
s'a ridicat diln aceştia pici unul, până 
la apariţia gravurilor din 1698 ale 
fraţilor Jan şi Caspar van Luyken, 
ale căror versuri le-a scris părintele 
TSegerle, sau pe numele lui clerical 
Abraham a Sancta Clara, orator cu
noscut din „Moartea lui Wallenstein" 
a lui Schiller. In u rma calităţii lui 
de preot, fiecare text explicativ ră
sună ca o predică morală, — aşa de 
exemplu: 

T)er Pflasterer: 

„Ertraget Christi Reichs-Genossen 
„Wie cin geplagtes Pflasterstein, 
„Des Feindes Tretten, Schlagen, 

[Stossen, 
„Der Stand wird bald verăndert sein, 
„Und dort ein Himmels Kleinod 

[werden, 
„Was hie verachtet liegt auf Erden". 

Artele grafice, technica gravurilor 
si acraafortelor, par a fi fost mai po
trivite pentru reprezentarea muncii, 
decât pictura şi sculptura. Cea din 
urmă încă nu reuşise a se elibera de 
sub prezumţia monumentalismuliui şi 
a decorativului bisericesc, îndepărtân-
du-se tot mai mult de realismul vieţii, 
iar înfumurarea spre tot ce e „eroic" 
si ..istoric" adusă de curentul bflroc-
eului a îndepărtat-o şi mai mult de 
sfera muncii. 

Situaţia picturii nu se deosebia în 
esenţă de acea a sculpturii. Rolul pre-
nonderant al bisericii îngreuna peste 
măsură alegerea liberă a temelor si 
nici nu ne-am nutut aştepta la teme 
profane, reprezentând muncitori şi cu 
atât mai puţin munca, înfir'o epocă 
în care nu se ştia nimic despre colec
tivitate si nici nu se pomenea despre 
concepţii sociale. Tot în acest timp îsi 
aruncă în flăcările rugului —. sub in-
fluinţa cuvântărilor înflăcărate ale lui 
Savonarola — şi Lorenzo di Credi ta
blourile sale cu subiecte profane, iar 
T">rrn7enfn>ntii cei m a i distinşi ai ar
tei flamande: Jan van Evck, Memlina, 
Boger • van der Weyden şi van der 
Goes se refugiază la tipul pictural 
„Adam si Eva", ca să jşi poată exterio
riza măcar o singură dată simţul şi 
priceperea artistică. 

Cu astfel de concepţii nu se nutea 
naşte tabloul profan şi dacă Velas-
quez cu „Ţesătorii", Pinturiechio, cu 
„Peneîope", sau Giulio Bomano, Pal
ma Vecchio, Luini şi Tintoretto au 
rătăcit totuşi în astfel de teme, singu
rul lor subiect a fost Vulcan-Hephais-
tos din legendele greco-romane. 
Numai arfa de mai târziu a Ţărilor de 

Jos s'a apropiat de cei „săraci"., şi 
Teniers, Wouivermann, Brower şi mai 
ales pictorul numit după preocupările 
sale Bauern-Breughel, se amestecă în 
viaţa de toate zilele şi mai ales în 
cea de sărbătoare a tărâmului. Viaţa, 
de cârciumă a găsit însă la ei m|ai 
multă înţelegere decât atelierul, ast
fel că ei au reprezentat pe ţ ă ran şi 
sărac „wie er liebt un lebt" nu „wie 
er arbeitet". 

Cu mult mai mult s'au apropiat 
însă de muncitorii grafici contempo
rani! Dacă pictorii erau socotiţi într'o 
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oarecare măsură ca meseriaşi, graficii 
erau deadreptul ,.bresl,aşi". Din punct 
de vedere sufletesc şi social stăteau 
destul de aproape de ceilalţi meseriaşi, 
a căror viaţă, muncă şi gânduri le 
puteau înţelege mai bine ca alţi tova
răşi, cari se sprijineau pe dărnicia 
vreunui mecenate bogat, pe când el, 
graficii, erau nevoiţi a-şi valorifica 
produsul muncii lor printre simpli 
cetăţeni. ' 

Graficii au avut pe lângă aceasta 
şi o misiune mai înaltă, un fel de mi
siune culturală, căci ei au împrăştiat 
civilizaţia, cultura şil ştiinţa, sau au 
ajutat la răspândirea lor, într 'un timp 
când încă nu era cunoscută ar ta de 
multiplicare a figurilor, tablourilor 
şi desenurilor. 

In 1540 a apărut „Pirotechni^a" lui 
Biringucci, iar în 1556 „manualul" lui 
Agricola despre minerit, construcţii de 
maşini si chimie, a căror bogăţie ..e 
ilustraţii şi valoare istorico-cu'lturală 
e cu atât mai potenţată, cu cât au 
fost scoase zilele acestea ambele într'o 
nouă şi bogată ediţie. 

Figurile cărţilor pomenite ne arată 
pe • lucrători, cercetători, salahori, la 
muncă şi prin aceasta au nu numai va
loare de document cultural, ci, până 
la un oarecare grad, sunt chiar im 
suport al artei. , 

Cu toate că. se pierd şi ei de multe 
ori în labirintul ignoranţei şi al su
perstiţiei (Teophillus, în jurul anului 
1100, deşi e cunoscut ca practician e-
minent şi teoretician deplin, susţine 
totuşi, că fierul poate fi oţelit în uri
na berbecilor sau a tinerilor cu părul 
roşu, că aurul spaniol poate fi fabri
cat din aramă, din vampir măcinat, 
din sânge omenesc şi oţet, etc. (vezi) 
F. M. Feldhaus: Die Technik der Ver-
zeit), au fost totuşi unicul sprijin a 
multor generaţii in contra; pericolelor 
ce le prezentau barierele breslei şi 
unilateralitatea educaţiei profesiona
le. Când au început apoi să se destra
me şi breslele, atunci a, păşit din rân
durile descomplectate ale branşei un 
artist revoluţionar, care a desvelit în 
faţa opiniei publice nu numai apucă
turi, obiceiuri, unelte, ci, şi secrete 
până atunci ascunse, cum vedem a-
ceasta de exemplu în opera lui Gous-
sier din 1750, în. care se tratează cu 
multe amănunte şi cu mare pricepere 
despre industr ia metalurgică. 

Muncitori adevăraţi cu toiate acestea 
nu vom găsi nici aici. îmbrăcămintea 
le este de paradă şi tot de paradă şi 
prezentarea lor. Lupta reprezentata, 
de pildă, este o luptă purtată cu mă
nuşi, — diacă e vorba de muncitor, nu 

e proletar, ci e ară ta t ca făcând totul 
din plăcere, în haine de sărbătoare şi 
într'o ipostază de burghez apatic, se 
rios şi înfumurat. N'au reprezentat pe 
muncitor, ci în cel nwi acceptabil caz 
numai munca, sau chiar numai meş
teşugul. 

Curentele artistice ce s'au succedat 
n'au schimbat prea* mult situaţia,. 
Baroccul n'a fost deloc potrivit unei 
observări obiective, ci a excelat numai 
printr 'o îngrămădire a motivelor ar
tistice cunoscute şi printr 'o înţepeni
re nemotivată şi exagerată, a puterii 
de expresie, iar apropierea către ideo
logia burgheză a fost ca inexistentă 
şi nesinceră. 

Artiştii rococoului: Watteau, Lan-
cret, Fragonard fuseseră /artişti de 
seamă şi dacă a existat o emulaţie 
nobilă între ei, în artă n'au cunoscut 
decât o singură hime, încântătoare, 
fără gânduri, iubitoaro de joc, scăl-
dlată în razele frumuseţii, pe care nici, 
n'o pot turbura vederi stranii, obo
seala, mizeria, sudoarea feţei sau 
boala. 

Clasicismul, cu imitarea, motivele 
de împrumut, şi deplasata răceală apa
tică, n'a reuşit să producă nici măcar 
prin cel mai mare reprezentant al 
său, Jaq_v.es Louis David, o creaţie ele 
spontaneitate omenească. Pe deoparte 
a deschis drumul lui Gericault, Raffct, 
Gros etc. spre adorarea lui Napoleon, 
iar pe de altă parte lui Wiertz spre 
o ură neîmpăcată In urma sterilităţii 
n'a reuşit să-şi valorifice puterile abia 
scăpate ddn mrejile artei eclesiastice 
şi s.irnbolistice nici măcar în serviciul 
clasei burgheze şi cu atât mai puţin 
in serviciul muncei şi al clasei mun
citoare. Acum se puteau entusiasma 
mai mult, decât să-şi vadă de muncă, 
să declame despre libertate, decât să 
trăiască în ea şi cu ea. Idealurile lnr 
au fost: jstoria, pompa, puterea, pa
rada şi acestea n'au putut străbate 
nici în artă, fără pozare, emfază şi 
demagogie. 

Marea revoluţie franceză n'ia creat 
tipul omului muncitor şi idealul 
muncii, cii a fost numai lupta şi vic
toria partidelor şi ia oamenilor cu 
prea exagerat colorit politic şi prea 
puţin proletari; şi nici în deceniile 
viitoare nu s'a prea schimbat acest 
lucru. 

Daurnier a descoperit mai întâi pe 
burghez (într'o ipostază de bogătaş 
ridicol), Millet pe ţă ran şi Courbet pe 
muncitor. 

Spusele lui Max Liebermann, că 
„impresionismul nu e un curent ar
tistic, ci o părere a oamenilor' se po

trivea şi cu întreg felul de manifesta- , 
re al iui Millet Acest pictor mare şi 
extraordinar de popular încă nu e 
preţuit nici acum după meritele sale. 
într 'o epocă, care ţinea mai mult la 
compoziţiile istorice, la ,,repi ezontarea 
statică, sau la pozare, el s'a retras în 
singurătatea rustică dela Barbison şi 
a pictat pe ţăranul ,,fără aparenţe de 
salon", natural , naiv şi lângă glia 
ogorului. I a pictat obosiţi şi plecaţi 
de spate la seceriş, treerând grâul, 
păscând porcii, rostindu-şi rugăciunea 
la sunetul clopotului de vecernie; pe 
femee a prins-o la.lăptându-şi copila
şul, cărând vreascuri, păscând oile, 
spălându-şi rufele, — fără nici o ve- ' 
leitate de sentimentalism, ci numai 
din simpla admiraţie şi înţelegere — . 
întrecând prin aceasta concepţiile şi 
credinţele epocii sale. 

Millet a văzut natura,, şi Courbet, 
ne urmele şi pe terenul fecundat do 
acesta, a creat ' naturalismul, natura
lismul formei, fără perdele şi abando
nând cu totul românismul "' '»"i); \ 
monfalismul. Dară nană acum erau 
figuri tipice, odihnindu-se, tolanin-
du-se pe soaţe sau în general statice, 
de acum înainte le vom vedea lu
crând, mişcându-se si executând munca 
sub ochii noştri cu acel ..naturalism" 
nefortat,^ care nu înfrumuseţează, fi
reşte, nici nu stoarce efecte de poseur, 
clar line seamă de efectele soarelui, 
a luminii şi a umbrei. Cât e de origi
nal curentul preconizat de Courbet se 
poate vedea, şi din subiectele «nte ; 
„Sfărâmătorii de piatră", ..Privitorii 
de grâu", etc. K atât de naturală să
vârşirea, muncii în aceste tablouri, si 
devin atât de superflue lecilt- «-ve/ule 
neînlăturabile în pictură. îw:"t lucră
torii stau cu sr»af,e1e «nu *»> n"ofil 
spre privitor, căci, cceace ir}tpyps"fi-fj. 
acum. nu mai e muncitorul, niri fata. 
ci munca. însăşi, 'mirm-pn •n-*firîi^-
raportul lucrătorului Fată de munca 
sa si de cei cari 11 Inron'nnrn sî i - -
ter'eseaiză ceva ce nu s'a simţit — căcj 
nu i s'a înţeles frumuseţea — n-ftnă 
acum: poezia muncii. 

Jules Breton şi Bastien Lepaae .ur
mează curentul lui Courbet. uAnn ->P 
impresionismul va da o nouă directi
vă în artă. 

Interesant e, că Grigorescu, care a 
fost unul din cei mai apreciaţi repre
zentanţi ai şcoalei dela Barbison şi 
care fusese „tovarăş de suferinţe" cu 
Millet şi Rousseau la Barbison şi Fon-
tainebleau, aducând din ţara sa. na
tală iubirea faţă de ţărani şi fiind 
prietenul şi admiratorul lor nedes
părţit, a trecut aproape fără transiţie 
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peste naturalismul lui Courbet, la 
impresionism, militând, cu admirabi
lul său tablou din 1880 „In 'grădină", 
cu „Capetele de vacă", „Cu oile" din 
1891 şi cu „Nunta ţărănească" din 
1806 pentru impresionism, într 'un 
timp când in Europa nu se ară tau 
decât zorile acestui curenţi 

Courbet a găsit şi întrevăzut natu
ralismul formei, iar Manet al culoar 
iei, naturalismul culorilor împrăştia
te cu atât belşug de na tură şi soare 
asupra obiectelor. A picta în „plain 
air" devenise o lozincă, se isprăvise 
cu „întunecimea atelierelor" şi idealul 
suprem era de a vedea, după o 
intuiţie clară a mişcărilor, culorile, 
culorile veşnic schimbătoare şi merev 
vibrănde. S'a descoperit aerul şi soa
rele cu farmecele sale de descompu
nere şi dispersvune a. culorilor şl cu 
mistica transformare a formelor şi 
priveliştilor. 

Impresionismul desvoitiat din natu
ralismul formei şi ,,plain-air"-ismul 
culoarei, au trecut, ţ inând seama de 
schimbările repezi ale mişcărilor şi) 
ale luminii, la motive cu totul nouă: 
la efectele spontane ale culorilor şi la 
mişcările rapide. Acestea din urmă au 
putut fi veşnicite numai sub unghiul 
de vedere individual şi astfel s'au 
născut; operele subiective, spontane şi 
rezumative. Aceste trei caracteristice 
înalţă operile de azi deasupra celor de 
ieri, iar aceasta e şi explicaţia, de ce 
acest curent artistic a . preferat atât 
de mult strada, dansul, sportul, şi, 
mai ales, munca, cari oferiau mii şi 
mii de variaţii în contemplare, înţele
gere şi adaptare. „Tâmplarii" lui 
Caillebotte, „Podul dela Argenteuil" 
şi „Vâslaşii" lui Monet, pictaţi în ne
numărate variante, „Travailleurs de 
la mer" ai lui Manet, „Strungarii" lui 
Rafaelit", „La forge â Marly-le-Poi" 
a lui Sisley, „Pescarii" lui Isruels, 
„Fabricanţii de conserve" şi „împle
titorii" lui Liebermann surit toate pro
dusele noului curent şi nouei concepţii 
artistice. Devierea ce se observă dela 
Courbet încoace faţă de trecut s'a 
născut, în afară de noutatea formei 
şi a culoarei, şi din concepţia, că în
cepe a fi reprezentată munca, nu mun
citorul, că lumea s'a schimbat mult 
de atunci şi că demagogia cu emfas-
ticele ei definiţii asupra nobleţei 
şi sfinţeniei muncii a dispărut, 
păşind în locul ei o democra
ţie nouă, firească, mai sinceră şi 
mai puţin ipocrită. Munca a intrat în 
artă şi a devenit, prin pasiunea şi 
şrwbismul claselor privilegiate, mijlo

cul de educaţie, formare şi distracţie 
a mulţimilor. 

Cu aceasta s'au isprăvit şi învechit 
acele curente, -cari mai cercau să fie 
reîniprospătale prin greutatea perso
nalităţii vre-unui artist genial. Tablou
rile engleze praerafaeliene, lipsite de 
viaţă şi realitate şi prea idealist sti
lizate sunt privite azi mai mult ca 
extravaganţe, şi din marea pânză -î 
lui Ford Madox lirown: „Munca", apoi 
din „Masa de tâmplar" a'casei lui Isus 
sau „Călugăriţa, săpând, groapa" ale 
lui John Everett Millais nici nu se în
trezăreşte încă năvala impresionis

mului şi nici răspândirea tehnicoi, 
transformatoare a omenirii. 

In Germania Adolf Menzel e acela, 
care ajută, fără să-şi dea seama, cu 
aceleaşi mijloace ca şi Courbet, des-
voltarea impresionismului şi deşi 1—2 
decenii mâi târziu decât Couibct, însă 
cu o influenţă nu miaii puţin egală, 
introduce în arta de azii mulţimile — 
aceste elemente ale statuelor închi
nate muncii în antichitate şi tehnica. 
Dintre contemporani mai ales Mun-
kacsy şi Leibl străbat, sub influenţa 
directă a şcoalei franceze, aceleaşi 
drumuri. 

Dar- dacă privim celebrul „Lami
nor" al lui Menzel, muncitorii de o 
naturaleţă fidelă şi exactă — ce pot 
rivaliza cu cele mai bune lucrări de 
a m ă n u n t e l e luii Courbet — reprezintă 
în totalitatea lor condensiaită aproape 
o apoteoză praerafaelistă, faţă de icoa
na uzinei mai puţin ticsită, cu ritmul 
său special şi cu.unitatea organică şi 
armonică produsă de tehnica maşi
nilor. 

Se pare că Belgienilor le^a reuşit 
să exteriorizeze mai bine ritmul 
•muncii, poezia maşinilor, frumseţea şi 
în acelaş timp jalea fabriceii şi a mun
cii în fabrică. „Secerătorii" şi „Bătrâ

nii ţărani" ai lui Leon Frederic tre
zesc acorduri melancolice nebănuite a-
supra împletirii poruncii destinului 
cu munca omului; Eugene Laermans 
aşterne pe pânzele sale drame mişcă
tor de sumbre ce ne reamintesc pe 
Breughel, deosebindu-se însă de a-

cesta printr 'un colorit profetic so
cial; iar cel dintâi e Constantin Meu-
nier, care în tablourile, şi mai ales în 
statuile siale, a observat ceeace îna
intea sa nu observase şi) nu ştiuse 
nimeni se observe; că dacă munca nu 
mobilează, cel puţin înfrumuseţează, 
întăreşte, ambiţionează şi oferă mai 
multă satisfacţie, decât ,orice de pe 
globul pământesc: satisfacţia muncii 
săvârşite. 

Era natural , ca după. manifestarea 
geniului lui Meunier, artia să tindă 
spre o desvoltare technică, schimbare 
de subiecte, armonizare de stil. In 
era radiului, a aeroplanului şi a ra
chetei nici ar ta nu se poate poticni 
într 'un loc, şi în arta sunt interesante 
chiar şi greşelile şi rătăcirile mai 
mult siau mai puţin labirintice. Dela-
croix a spus: că „nici nu ne dăm 
seama, că cele mai multe descoperiri 
se datoresc greşelilor şi rătăcirilor". 
Mişcarea, varietatea si efervescenţa 
au fost totdeauna elementele vii ale 
artei şi exemplele cele -mai eclatante 
ui le oferă tocmai starea de fierbere 
de acum « technicei şi a muncii, ele
mente vii în cari până ce trăeşte ar
tistul, poate trăi din ele, cu ele işi 
poate duce traiul individualităţii sale 
creatoare, — o părticică din munca 
impusă de colectivitate sau de propria 
Ivi iniţiativă, o cadenţă din Marele 
Ritm Universal. 

1. Diamant 
dheetorul general ai 

„Industriei Sârmei". 

Autumnală 
Toamnă, 

Visurile mele, stol de frunze spulberate, 
' Ca şi-a tale foi uscate 

lîătăcesc pribeje 'n mine . . . 

Toamnă, 
Dorurile mele, tânguiri abia şoptite 
Ce se sting neauzite-s 
l'lâns de vânt printre ruine , . . 

Toamnă, 
Cântecele mele 'n lacrimi tainice ţesute 
Şi'n suspine neştiute, 
Parcă-s gemene cu tine / . 

Cornelia Buzdugan 
ooaaaa 
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Problema de naţionalitate în fosta 
Monarchie Austro-ungară 

(Fragment dintr'un studiu) 

Problema de naţionalitate e o 
problemă mondială. A existat în 
totdeauna. înainte de răsboiu a 
fost mai acută în Monarhia Austro-
ungară. In amalgamul de popoare 
ce o alcătuiau, naţiunile dominante 
politiceşte (austriecii şi ungurii) 
au cercat să-şi păstreze hegemonia 
prin procedee oprimatoare. In Un
garia politică de unitarizare cultu
rală-,şi' de nivelare etnică a creiat 
un spirit de acerbă vrăjmăşie in-
teretnică. Pumnul de fer al forţei 
politice a strivit, în germene, orice 
manifestare de emancipare politi
că. Sub călcâiul oprimării a crescut 
puternică, imperturbabilă, con
ştiinţa naţională. Libertatea izgoni
tă din viaţa publică şi-a clădit altar 
în interiorul sufletesc, domestic, al 
omului- Pe aceste altare pâlpâia 
vie o singură flacără: dorinţa de 
desrobire politică şi culturală. Su
fletul etnic a cercat să rupă singur 
cercul de fer, în care îl strângea 
strivitor politica de stat,-

Statul politic, atât în Austria, cât 
mai ales în Ungaria, a fost un duş
man neîmpăcat al naţionalităţilor. 
Avea, în actele sale, o singură ten
dinţă: desfiinţarea lor etnică. In 
Ungaria, după încercările de des
fiinţare culturală prin şcoală, s'a 
trecut, după pilda prusiacă, la în
cercări de desfiinţare economică 
prin dispoziţii legislative. Şi acea
sta încă în decursul răsboiului 
mondial. Naţionalităţile îşi vărsau 
sângele pentru o patrie ingrată, 
care îşi împlânta necruţătoare 
pumnalul în ce aveau ele .mai 
scump. 

Bărbaţii de stat ai Monarchiei 
austro-ungare n 'au avut, în politi
ca lor, nici prevedere, nici simţul 
conciliant al realităţilor. Cu mâna 
lor de ciocli au dărâmat o împă
răţie care, cu altă structură poli
tică, ar fi fost chemată să joace un 
mare rol. Cu ea s'a prăbuşit singu
rul dig de apărare împotriva pan
slavismului. 

Dacă- politicianii n'au înţeles să 
găsească o formulă de soluţionare 
echitabilă a problemei naţionalită
ţilor, în schimb au căutat-o, formu-
lându-o cu multă preciziune, doc

trinarii politici ai fostei împărăţii . 
Amintesc pe G. Renner, Otto Bauer, 
dar mai ales pe Rudolf Springer şi 
pe A. C. Popoviciu. Asupra acestor 
doi o să stărui puţin. Springer şi-a 
publicat cartea sa („Der Kamf der 
Oesterreichischen Nationen um den 
Staadt") în 1902. A lui Popoviciu 
(„Die vereinigten Staaten Jk9*K 
Grossosterreich") a apăru t în\L90§/ 

Springer dă cea mai avansată, 
cea mai radicală soluţie. Principii
le dela cari pleacă sunt ale celui 
mai luminat liberalism democratic. 
Monarhia să fie o confederaţie de 
state constituite pe bază de autono
mie naţională. După concepţia a-
tomistică centralizatoare naţiunea 
este o sumă incoherentă de indi
vizi. Statul unitar şi indivizibil 
nu recunoaşte naţionalităţi, ci nu
mai indivizi. Cealaltă concepţie, or-
ganică-naţională, adoptată de 
,Springer, supune pe individ naţi
unii şi numai prin aceasta statu
lui. E o concepţie colectiv-federali-
stă, „Naţiunile trebuie să fie fac
tori de drept, potente de stat, tre
buie să fie state în state, dacă vrem 
sa fie pace şi progres în Austria". 
Autonomia naţională trebuie 
sigure deplina libertate tuturor na
ţiunilor aflătoare pe un teritor, 
chiar şi celor mai mici enclave et
nice. Nu sunt naţiuni privilegiate 
şi naţionalităţi minoritare, ci nu
mai naţiuni cu aceleaşi drepturi şi 
datorinţe. 

Organizaţia autonomiei naţiona
le ne-o face cunoscută cu multă 
preciziune şi pătrundere. Nu stărui 
asupra ei. 

Un alt doctrinar politic, al nos
tru e A. XI Popoviciu. Şi idealul 
lui e crearea~~«»ei~^aari monarhii 
unitare, Gesammt-Monarehie, prin 
federalizare. El leagă naţionalita
tea de teritor. Face deosebire între 
naţionalitate şi enclave, pe cari nu 
le recunoaşte de naţionalităţi, fi
indcă le lipseşte „das zusammen-
hângende gebiet". „Pe muşunoae 
nu se poate clădi o Austrie mare". 
Scopul trebuie să fie crearea de 
state naţionale omogene în cuprin
sul imperiului. De aceea, după el, 
factori componenţi de stat nu pot fi 

decât numai naţionalităţile ce locu
iesc în masse compacte pe teritorii 
legate de olaltă. Enclavele sunt 
menite desfiinţării prin „asimila
rea naturală". Ele nu poţ să con
turbe caracterul unitâr-naţional al 
teritorului, în care se găsesc. In 
urmă, influinţat de Springer, ad
mite şi el acordarea unei anumite 
autonomii naţionale pentru encla^ 
vele etnice. Ba admite autonomie 
naţională chiar şi pentru evreimea 
imperiului. 

Edificiul Marei Monarchii 1-a 
clădit Popoviciu pe principiul u r 
mător. „Numai naţionalităţile di
ferenţiate teritorialiceşte trebuie 
făcute purtătoare ale drepturilor 
de stat. Realităţi politice sunt nu
mai naţionalităţile compacte". En
clavele, coloniile etnice izolate, sunt 
pentru el un material neglijabil. 

Doctrine frumoase, cu toate la
cunele ce le au. Dar n 'au apucat sa 
fie traduse în faptă. împără ţ ia 
Habsburgilor s'a prăbuşit înainte 
de a i se fi putut aplica acest do
ping salvator. Perirea i-a venit 
tocmai dela naţionalităţi. Acestea 
n 'au înţeles să salveze o împărăţie, 
care a fost susţinută prin forţă şi 
oprimare. S'au creat, state naţio
nale, dar nu sub vulturul austriac, 
ci sub flamura naţională a conna-
ţionalilor lor. Şi aşa s'au format, 
pe ruinele fostei monarhii, statele 
naţionale de astăzi. 

P. Snciu 
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Braşovul 
(în trecut 

Situat în inima României între
gite, înconjurat de judeţele Făgă
raş, Târnava-Mare, Trei-Scaune, 
Buzău, Prahova, Dâmboviţa şi Mus
cel în mijlocul'puternicului grup de 
munţi şi dealuri al masivului sud-
estic al Garpaţilor, judeţul Braşov, 
cu bogatele şi frumoasele sale pri
velişti, este unul dintre cele mai a-
tragătoare ţinuturi ale Europei. 
Suprafaţa acestui judeţ, fără schim
barea produsă prin noua împărţire 
a teritoriului României, , este de 
2645 km.2, sau ceva mai puţin de
cât a suta parte din întinderea to
tală a ţării, iar populaţia lui de 
130.346 locuitori, dintre cari nu 

, mai puţin de 2/6 revin Municipiului 
Braşov, 

Din numărul total al populaţiu-
nei deţin peste 52% Românii, cea. 
46% Saşii şi Ungurii laolaltă, du
pă care urmează în număr foarte 
redus Evreii (2382), Germanii 
(2295), Ruşii (105), Sârbii (75), 
Bulgarii (66), Ucrainienii (31), 
Turcii (13) şi alte naţionali
tăţi (133). 

Aşezat într 'o regiune fertilă, ju
deţul Braşov este foarte prielnic 
pentru cultura pământului şi creş
terea vitelor. Aproape 1U din supra
faţa judeţului o deţin terenurile cul-
tivabile şi peste iU cele necultiva-
bile. 

Din terenul cultivabil peste 8/0 re
vin cerealelor, 15,56% culturilor a-
limentare, 11,54% culturilor indus
triale, 9.51% fâneţelor artificiale 
şi 0.12% ogoarelor-

Mai mult decât 50% din terenul 
necultivabil este acoperit cu păduri,, 
urmând în ordine deserescândă cu 
31.40% păşunile, cu 10.41% fâna-
ţele naturale, cu 4.01 % clădirile, cu 
0.38% grădinile cu pomi fructiferi, 
cu 0.31% prundişurile şi cu 0.08% 
livezile. 

In producţiunea agricolă locul de 
frunte îl ocupă culturile alimenta
re, în primul rând cartofii cu o 
producţie anuală de 1 şi jum. mi
lioane q., iar în rândul al doilea cu 
o recoltă de 627.249 q. în 1928 ce
realele, dintre cari 50% revin or-

' zului, 23.93% ovăsului, vre-o 18% 
grâului şi 6.54% porumbului- In 
cantităţi foarte reduse se cultivă şi 
secara şi meiul. Pe o soară întinsă 
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economic 
şi astăzi) 
se cultivă şi sfecla trebuincioasă 
marei fabrici de zahăr a judeţului 
pe o întindere de 2700 Ha., cu o 
producţie anuală de 1 mii. q. In 
timpul din urmă s'a început şi cul
tivarea rădăcinei de cicoare, din 
care se pregăteşte surogatul de ca
fea, precum şi planta „menta pi-
perita" din care se extrage, uleiul 
de mentă. O importanţă de netăgă
duit prezintă şi legumăritul, cu ca
re se îndeletnicesc Saşii şi mai ales 
Românii din Stupinile Braşovului. 
Nu de puţină însemnătate este şi 
cultura florilor. Numai Godlea are 
7 florării renumite. 

Nici bogăţia subsolului acestui 
judeţ nu este de despreţuit. Din- mi
nele de cărbuni „Concordia" dela 
Vulcani se scot în fiecare an aproa
pe 7000 vagoane cărbuni de piatră. 
Mai putem aminti aici şi izvoarele 
minerale alcaline ale staţiunii bal
neare Zizin. 

In modul cel mai raţional se 
practică şi creşterea vitelor. 

Bogăţia animală a acestui judeţ 
numără aproape 150.000 capete de 
vite, dintre cari 65-179 oi, 42.660 
bovine (rasa Simentha] şi Pintz-
gau aproape 4/s), 25.269 porci şi 
11.420 cai. 

In afară de cultura pământului 
şi economia de vite locuitorii ace
stui judeţ se ocupă în mod intensiv 
şi cu comerţul,şi industria. 

Centrul principal al acestor două 
ramur i de îndeletnicire economică 
este Braşovul, veche cetate de gra
niţă, care din vremuri uitate a fost 
şi este cea mai de seamă piaţă co
mercială şi industrială a întregei 
Transilvanii. 

Aşezat între două lumi diferite, 
aceea a Răsăritului şi a Apusului; 
în legătură prin cele cinci trecă
tori ale Garpaţilor, aproape una 
lângă alta, cu Principatele Dună
rene, şi prin acestea cu provinciile 
turceşti, Bulgaria şi Rumelia, prin 
Marea Neagră cu porturile înde
părtatului Levant şi mai ales cu 
Smirna, Braşovul, a fost din vre
muri îndepărtate cel mai impor
tant centru economic, pe de o par
te pentru importul în Ardeal al ma
teriilor brute, îmbelşugate din 
Muntenia, Moldova şi Turcia şi 
trimiterea acelor materii brute mai 

departe spre Buda şi Viena, iar pe 
de altă parte pentru exportul di
verselor sale fabricate, sau al fab
ricatelor din Apusul european, pre
cum şi din sudul şi răsăritul Ar
dealului în spre ţările dunărene, 
spre Turcia şi Orient, şi în alte di
recţiuni prin Timişoara, în Ţara 
Sârbească. 

Datorită comerţului său înflori
tor Braşovul, locul cel mare de 
schimb între Apus şi Răsărit, a-
junge în secolul al 14-lea cel mai 
de seamă centru comercial din Un
garia şi ţările dunărene şi unul 
din importantele pieţe economice 
din Europa răsăriteană de atunci. 

Pentru a dovedi aceste afirma-
tiuni e destul să amintim numai, 
că încă dela începutul celei de a 
doua jumătăţi a secolului al 14-lea 
(la 1358) Braşovenii dobândesc de
la Regii Ungariei dreptul de târg 
anual şi dreptul de depozit în legă
turile lor comerciale cu ţările Du
nării de jos şi sud-estul Europei, 
pentru. produsele Ardealului şi ale 
Galiţiei, obţinând şi învoirea rega
lă de a putea face drumul Brăilei 
între Buzău şi Prahova, adecă de
la vărsarea Ialomiţei până la văr
sarea Şiretului în Dunăre *). 

Produsele acestor două provincii 
(Ardealul şi Galiţia) nu puteau a-
junge în Principate, decât prin 
mijlocirea negustorilor braşoveni. 

Privilegiul, ide care se bucura Ce
tatea Braşovului, se întăreşte la ce
rerea regelui Ungariei, prin trata
tul de comerţ, încheiat la 20 Ia
nuarie 1368, între Braşoveni şi 
Vladislav Voevodul —• „oare obser
vă, că aceşti vecini şi amici prea 
iubiţi ai săi, se bucurau din vre
muri vechi (ab antiquis) de aceste 
iprivilegii", —• ca şi de urmaşii lui, 
între cari primul, Mircea cel Bă
trân, lă 1413 statorniceşte şi tariful 
de transit în legăturile de afaceri 
cu Braşovul, „eniporiul săsesc al 
ţărilor dunărene, care în epoca An-
gevinilor, epocă de cea mai mare 
prosperitate a coloniştilor germani 
din Transilvania, monopolizase, 
graţie privilegiilor acordate lor de 
Ludovic, şi confirmate de regii ur
mători, întregul comerţ exterior al 
Ţării Româneşti". 

„Ajunsă prin negoţul şi indus
tria sa, la o mare înflorire în sec. 
14 şi 15, puternică prin întăritu-
rile şi bogăţia sa, cetatea Braşovu-

*) Vezi N. Iorga, „Braşovul şi Ro
mânii", pag. 6. 

1° 
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lui a jucat în vremea aceea un rol 
hotărâtor în evenimentele politice 
din Ţara Românească. Prietenia ei 
era căutată, vrăjmăşia ei era temu
tă de toţi Domnii noştri; nu e a-
proape nici unul care să nu fi ce
rut sprijinul, „marei cetăţi" săseşti 
la cucerirea şi păstrarea tronului 
sau la răsturnarea rivalilor; aproa
pe toţi invocau mijlocirea ei între 
dânşii şi regele Ungariei sau voe-
vozii Ardealului *). 

„Mult mai rare şi mult mai slabe, 
legăturile comerciale cu Moldova, 
nu sunt totuşi nici ele fără însem
nătate"- , 

0 dovadă despre relaţiile de afa
ceri ale Braşovului cu Moldova, 
ne-o dă un document din a doua 
jumătate a veacului al 15-lea. 

Ştefan cel Mare, Domnul Moldo
vei, printr'<o scrisoare adresată 
„Braşovenilor la 3 Ianuarie 1470 : 
„adevăraţi -prieteni, negustori mari 
şi mici, soltuzi şi pr imari şi tuturor 
orăşenilor", le dă îngăduirea să vie 
şi „să treacă la domnia" sa „şi la 
tara domniei" sale, „slobozi şi în 
bunăvoe, fără nici o piedecă şi pa
gubă, cu toate negustoriile lor şi cu 
tot avutul lor, mult puţin cât a r 
avea" **). 

„Relâţiunile comerciale ale Bra
şovului cu Ţările Româneşti, în 
totdeauna foarte dese şi strânse, au 
o mare vechime. Ele încep în epoca 
de consolidare a Voevodatului, a-
jung la culme în secolul al 14-lea 
şi al 15-lea şi slăbesc în veacul al 
16-lea, când veehei stăpâniri a A-
pusului i se substitue definitiv pu
ternica împărăţie turcească"***). 

Pe lângă această mare activitate 
comercială Braşovul fu din cele 
mai vechi timpuri şi un important 
centru industrial. 

Gu sute de ani înainte, acest oraş 
poseda turnătoriile lui de tunuri şi 
numeroşi lucrători specialişti, cari 
furnizau armele şi armăturile pen
tru armatele regelui şi ale voevo-
zilor români încă pe timpul lui 
Ştefan cel Mare (1457—1504). 

Alături de aceşti meseriaşi saşi, 
cari prelucrau materiile prime în 
vederea aprovizionării altor pieţe 
se desvoltă în celelalte părţi ale ju
deţului şi în special în comunele 

*) Vezi I. Bogdan, Documente şi Re
geşte privitoare la relaţiile Ţării Ro
mâneşti cu Braşovul şi Ungaria în se
colul XV şi XVI, Bucureşti, 1902. 

**) N. A. Bogdan, Din trecutul co
merţului moldovenesc, pag. 7. 

***) I Bogdan, Ibid. 

din apropierea Braşovului o pu-
tţrnică industrie casnică, ale cărei 
începuturi trebuesc căutate cu mult 
mai înainte de venirea Saşilor în a-
ceste ţinuturi. 

Acum opt sute de ani —• la ve
nirea Saşilor în Ardeal — Românii 
din aceste părţi ale. ţării şi femeile 
lor pregătiau acele produse primi
tive pentru casă, economie, vână
toare şi luptă ca: făină de meiu şi 
de grâu, pânză pentru rufe, diferite 
ţesături şi stofe de lână pentru îm
brăcăminte, piele pentru încălţă
minte şi traiste de piele pentru vâ
nătoare. 

Gu mult mai precumpănitor a 
fost rolul jucat de Românii braşo
veni pe tărâmul comercial. 

Nu mai de mult decât la înce
putul celei de a doua jumătăţi a 
secolului al 19-lea —• fără a merge 
prea departe în cercetarea trecu
tului — negustorii români braşo
veni, dintre cari unii şi întemeie
tori ai unora din industriile mari 
de astăzi, ca de pildă fabrica de 
hârtie din Zârneşti, deţineau a-
proape întregul import şi export al 
Ardealului şi peste 4/s din importul 
şi exportul Braşovului. 

0 dovadă de netăgăduit a acestor 
afirmaţiuni sunt cifrele de mai 
jos. 

După statistica oficiului tricesi-
mal Braşov (des Kronstâdter Ober-
dreissigstamtes) în anii 1839— 
1843, importul negustorilor saşi 
reprezintă cantitativ 16.132 funţi*), 
acela al negustorilor greci 2.649.650 
funţi, iar al negustorilor români, 
aproape de 1200 de ori mai mare 
decât al Saşilor, atinge importanta 
cifră de 19-278.353 funţi. 

In medie anuală importul Bra
şovului era de: 

1.927.835 kg. sau 87.85% pentru 
negustorii români; 

264.965 kg, sau 12.07% pentru, 
negustorii greci şi 

1.613 kg, sau 0.08% pentru ne
gustorii saşi. 

Şi mai avantajoasă era situaţia 
negustorilor români din Braşov în 
oeeace priveşte exportul. 
- Din totalul exportului celor cinci 
ani în cantitate de 14.246.199 funţi 
partea Românilor făcea 13.504-911 
funţi, partea Saşilor 513.144 funţi, 
iar restul de 228.144 funţi revenia 
negustorilor greci. 

Anual românii exportau 1,350.491 
kg. sau 94.7% diferite mărfuri. 

*) 1 funt = 500 gr. 

fv Saşii exportau 51.314 kg. sau 
t :3 .5% diferite mărfuri, iar 
* Grecii exportau 22.814 kg. sau 
•zi 1.8% diferite mărfuri *). 
g_ Gu un secol şi mai nainte, adecă 
£ la 1737 negoţul românesc din aceste 
« părţi se întindea până în ţările ere-
8 ditare împărăteşti: în Saxonia, Si-
- lezia, Veneţia şi Gonstantinopol. 

Decadenţa de mai târziu a ace
stui mare negoţ românesc trebue să 

: o căutăm numai în sistemul poli-
~- tico-economic, inaugurat în Europa 
K de puternica reacţiune absolutistica 
•-; şi centralizatoare austro-germană 
| d e după 1848—1849*). 
i> * 
« Din aceste vechi şi promiţătoare 
("" începuturi graţie aşezării geografi-
• ce şi destoiniciei locuitorilor lui 
f s'a desvoltat cu timpul în judeţul 
5_şi oraşul Braşov o puternică viaţă 
^ economică, ce întrece în intensita-
o_te pe aceea a celor mai de seamă 
^ judeţe din Transilvania. 
^ Socotind după societăţile anoni-
6 me ale acestui judeţ (la finele aiiu-
7 lui 1927), în număr de 68, cu un 

capital de aproape un miliard Lei 
;/ (907.478.930.36) dintre cari 42 in- 9 

treprinderi industriale cu un capi
tal de Lei 667.099.050.36, 22 bănci 
cu un capital de Lei 211.373.700.— 
şi 4 Întreprinderi comerciale cu un 
capital de Lei 29.006-180, judeţul 
Braşov deţine 2,35% din forţa eco
nomică a României, stând ân frun
tea judeţelor Bihor, Cluj şi Timi-

; şoara. 
Numărul comercianţilor şi indus

triaşilor mar i şi mici din întreg 
judeţul întrece cifra de 3000. 

Singur Braşovul are peste 8000 
de meseriaşi (8240), 98 industriaşi ' 
şi 1115 comercianţi. 

O dovadă- şi mai convingătoare 
a importanţei economice a acestui 
judeţ ne-o dă înşirarea variatelor 
sale ramur i de activitate indus
trială. : 

Dintre industriile ajunse la o 
mare desvoltare şi perfecţionare ju
deţul Braşov se destinge prin: 

1. Industria textilă, cu o vechi
me din secolul al 14-lea, ale cărei 
produse rivalizând din toate punc
tele de vedere cu acelea ale Apusu
lui se exportă în mar i cantităţi şi 
în Orient (Egipt), Turcia şi Bul
garia ; 

2. Industria metalurgică, cuprin-

*) Vezi dr. N. G. V. Gologan, „Cer
cetări privitoare la trecutul comerpi-
lui românesc din Braşov", Bucureşti, 
1928. 
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zând prelucrarea fierului şi otelu
lui, laminatul şi trasul metalelor, 
construcţia de maşini, instalaţiuni 
de mori sistematice şi simple, in
stalatiuni de curăţat, transportat şi 
depozitat grâul (silozuri), unelte, 
turbine de apă, transmisiuni, piese 
forjate, piese de oţel, electric, piese 
de schimb, este una din cele mai 
însemnate din întreaga ţară ; 

3. Industria alimentară, cuprin
zând fabricatiunea zahărului, a be-
rei, pastelor făinoase şi morăritul; 

4. Industria chimică (hârtie, ce
luloză, acid sulfuric, îngrăşăminte 
chimice, oxigen, săpun, luminări, 
cremă de ghete ş. a .) ; 

5. Industria pielei cu începuturi 
datând din sfertul al treilea al vea
cului al XV-lea; 
• 6- Industria lemnului (parchete 
şi mobile); 

7. Industria ceramică, fabricatiu
nea cimentului şi teracotei. 

De o importanţă deosebită pen
tru ţara întreagă sunt cele două 
fabrici de unelte de lemn din Codlea 
şi în special fabrica pentru prepa
rarea surogatului de cafea „Franck" 
şi cea din Bod, care produce uleiul 
de mentă. 

Pentru a evidenţia însemnătatea 
acestor din urmă două întreprin
deri industriale, trebue să amin
tim, că cultura rădăcinei de cicoa
re verde, din care se prepară su
rogatul de cafea se cultivă în ju
deţul nostru pe o întindere de 5— 
600 jugăre, recoltându-se la jugăr 
12—18.000 kgr. cicoare, plătită, de 
către fabrică cu 1.80 lei kg. 

Din cele 600 vagoane rădăcină de 
cicoare verde se obţin prin uscare 
cam 150 vagoane cicoare uscată, 
care serveşte ca materie primă fa-

-bricilor din Braşov şi Bucureşti, 
pentru prepararea surogatului de 
cafea, necesar întregei ţări. 

Planta „Menta piperita", din 
care se extrage esenţa uleiului de 
mentă se cultivă de către ţăranii 
români şi saşi pe o suprafaţă de 
cea. 500 jugăre, recoltându-se la 
jugăr 10—15 mii kg. Socotind 2.50 
lei de kg. din această plantă, ajun
gem la o rentabilitate de 25—27.000 
lei de jugăr, la care se mai adaugă 
deseul după destilarea esenţei, 
care constitue un preţios îngrăşă
mânt agricol. 

In anul 1927, primul an de ex
perienţă, s'a obţinut de această în
treprindere 1000 kg. ulei; în 1928 
cultura plantei intensificându-se, 
s'aii extras 4607 kg. în valoare de 
6.477.000.— lei. Capacitatea de 

producţie a fabricei este de 10— 
12.000 kg. anual *). 

Din toate acestea nu reiese, de
cât că industria judeţului Braşov 
tinde văzând cu ochii spre mare 
desvoltare si perfecţionare. 

Dovada mai sunt şi: fabrica de 
avioane, fabrica de locomotive şi 
vagoane, fabrica de cabluri de oţel, 
fabrica de cauciuc, fabrica de oxi
gen şi aceea de tras şi laminat me
tale, toate întreprinderi, cari toate 
au luat fiinţă numai în anii din 
urmă. 

Alături de această industrie ma
re, mica industrie şi meseriile încă 
prosperează în acest judeţ. 

Numărul meseriaşilor din în
tregul judeţ — cu excepţia oraşului 
Braşov — cifrat la 1456, dintre 
cari 498 Români, 497 Unguri şi 
451 Saşi, restul Evrei şi alţii, sunt 
cea mai bună dovadă a acestei a-
firmaţiuni. 

* 

Ne oprim aici cu convingerea, că 
prin măsuri înţelegătoare — cre
dite ieftine, înlesniri de aprovizio
nare şi posibilităţi mai lesnicioase 
de desfacere —• va fi pus fără în
târziere şi elementul românesc în 
stare de a contribui tot mai mult-
la propăşirea vieţii economice a a-
cestui judeţ şi în special se vor spri
jini comercianţii, industriaşii şi 
meseriaşii noştri, cari de la unire 
încoace fără săr fie ei de vină, în 
loc sa se întărească şi să sporească 
au dat îndărăt. 

*) Vezi „Revista pentru toţi'' Nr. 9. 
1928, „O nouă ramură de industrie 
agricolă în România, Cultura mentei 
in Ţara Bdrsei". 
< • • • » • • • • • • • • • • • • » • • • • • • • • • < 

I. Istoric. Alcoolul se cunoaşte din 
timpurile cele mai vechi. La început 
însă beuturile alcoolice erau foarte 
simple şi nu conţineau mult alcool. 

La greci se cunoştea alcoolul îna
inte de venirea lui Isus pe pământ. 
Ei pe beţivi sub formă de pedeapsă 
îi îngropau cu animalele. 

La romani era scris pe uşa localu
rilor unde se vindea beutura „aqua 
vitae" (apa vieţii). La noi ar trebui să 
se pună azi la fiecare cârciumă ca
pul de mort cu inscripţia apa morţii, 
pentrucă vom vedea în cursul acestei 
conferinţe că într'adevăr este apa 
morţii. 

F ă r ă a împiedeca cu nimic mer
sul înainte al celorlalte nea
muri ce convieţuesc' cu noi, ceeaco 
de altfel nu este nici în firea noa
stră a Românilor, să sprijinim şi 
pe Români să-şi recâştige în co
merţ şi industrie situaţia atât de 
înfloritoare de odinioară, pierdută 
nu din pricina lor, ci din vitregia 
vremurilor şi a stăpânirilor streine. 

Numai lucrând astfel, vom putea 
ajunge să stăpânim oraşele nouilor 
ţinuturi, rezolvând în acest chip, 
pe lângă o problemă de ordin na
ţional de cel mai mare interes şi 
una de natură social-economioă nu 
de mai puţină importanţă. 

Şi dacă judeţul Braşov şi în deo
sebi oraşul Braşov, care a jucat din 
toate punctele de vedere un rol din 
cele mai importante în susţinerea 
legăturilor de tot felul a celor, trei 
provincii principale (Transilvania, 
Muntenia şi Moldova), care for-
imsază România de a:;tăzi şi la pre
gătirea unităţii politice a poporu
lui, care a fost din cele mai vechi 
timpuri elementul lor etnic funda
mental, a înregistrat faţă de trecut 
un progres atât de vădit de la 1919 
încoace, adecă într 'o perioadă de 
mari frământări economice, acest 
mers înainte va fi cu atât mai 
pronunţat de aci încolo, cu cât 
prin înfăptuirea stabilizării mone
tare şi prin nouile orientări în po
litica noastră comercială şi econo
mică, producţiunea şl condiţiunile 
ei de desfacere vor fi îndrumate 
spre definitiva lor Liorm dizare. 

Să nădăjduim, C'i în această nouă 
perioadă elementul românesc va fi 
mai norocos ca până acum. 

Braşov, Decemvrie 19I-Î9. 
Dr N. G. V. Gologan 

Romanii făceau abuz de mâncări., 
Cu prilejul sărbătorilor şi petreceri
lor scriau în loc de „bine aţi1 venit": 
cine bea bine, mancă bine, cine bea 
bine, doai me bine, cine doarme bine, 
este cu sufletul liniştit şi cine este cu 
sufletul liniştit, este plăcut zeilor 
(lui Bacchus, Zeul vinului). 

Legenda spune că p< porul' care a 
domnit America antică s'ar fi stins 
din cauza beţiei, pe care ei au numi
t-o „apa dii foc" ce a trimis-o Dumne
zeu asupr.i lor ca să-i nimicească. 
Acest fapt i-a determinat pe ameri
cani să oprească beutura prin lege. 

Beutura e în strânsă: Ligatură şi cu 

B10P0LJTICA 

Alcoolismul 
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religia, a fost considerată ca beutura 
Zeilor, era un adevărat cult, era ceva 
sacru. Au beut patriarhii ţi prorocii, 
au beut apostolii şi toţi sfinţii, îm
păraţii şi regii cu toate popoarele .lor. 
Au beut Domnul Nostru Isus Hristos 
şi Maica Domnului. 

La creştini cel mai sacru servi: iu 
religios, liturghia nu se poate face 
fără vin, înainte de moarte toţi creşti
nii suntem împărtăşiţ i cu sfintele 
taine, pâina ţi vin sfinţit. Când se 
slujeşte misterul nunţei, tinerii beau 
din aceiaşi cupă cu vin. La înmor
mântăr i dupăce s'a treminat serviciul 
religios, mortul este stropit cu vin, 
căci vinul este simbolul vieţii veş
nice. 

Isus Hristos a zis: „cel ce bea sân
gele meu şi mănâncă din t rupul meu 
petrece întru mine Şi eu întru el", dar 
Isus Hristos a oprit a ne ruina viaţa 
în orgii şi beţii. ţ 

Ştim cu toţii că Isus fiind la 
Nunta din Cana Galileei, la masă a 
prefăcut apa în vin, iar la Cina cea 
de Taină a istitu.it sfântă Cuminecă
tură. 

Prorocul David a zis: „vinul învese
leşte inima omului". 

Aceste fapte cunoscute din religia 
creştină sunt de natură a fi contri
buit la propagarea obiceiului de a 
bea. 

Ilyro-Thracii se ocupau cu culti
varea viilor şi abuzau de beuturile 
alcoolice până când preotul Deceneus 
a oprit beutura. 

Bătrânii noştri ziceau vinului, că e 
„apă de sapă, iar apei, că nici în o-
pinci nu e bună". 

Magnaţii unguri scriau pe uşa piv-
niţilor -cu beuturi: „vei întră, dar nu 
ştiu cum vei ieşi". 

In Londra în seara anului nou 
1917 un turmentat a căzut din tre
nul expres Daily-Weiter între şine şi 
au trecut 70 trenuri peste el până 
când apoi s'a deşteptat şi şi-a făcut 
cruce plecând mai departe. 

II. Ce este alcoolul? Alcoolul este un 
lichid de coloarea apei, cu. miros plă
cut, care es.te produsul de descom
punere a glucozei de către fermentul 
numit levura de bere. Alcoolul îi ser
veşte levurei ca sursă de energie, 
comparabilă cu hidraţii de carbon. 

Alcoolul se găseşte în beuturile 
spirtuoase şi în cele alcoolice. 

Pr in primele înţelegem, toate beu
turile preparate din spirt, apă şi alte 
adausuri, iar prin beuturi alcoolice, 
acele cari în mod normal ca produs 
al fabricaţiei lor, conţin alcool. 

Alcoolul poate fi rezultatul a două 
operaţiuni: 

1. A fierfesţei la temperatură înalta 
sau dis t i lăr i i l ichidului obţinut din 
miezul fructelor ce conţin zahăr (în • 
deosebi a prunelor)- ori după cum 
procedează în fabricele de spirt, prin 
destilarea cerealelor ce conţin amidon 
(grâul, porumbul, orzul, cartofii, etc.) 
ori prin destilarea lemnului, a me-
lasselor (resturi dela fabricarea za
hărului) rezinelor, a substanţelor al-
buminoide, rezultând astfel spirturi de 
lemn ce se mai numesc şi alcooluri 
metilice, Care sunt cele mai impure 
şi toxice. Aceste alcooluri în ultimele 
luni au dat loc la numeroase cazuri 
de moarte prin intoxicaţie. 

2. A fermentaţiunilor la rece a stru
gurilor etc, datorită fermentului Mi-
coderma cerevisae după cum a dovedit. 
Pasteur la 1861. 

Acest alcool numit etilic, (spirt de 
vin) este cel mai puţin otrăvitor. 

Vinul şi berea nu conţin aşa mult 
alcool. 

Din alcool apoi se prepară rachiu
rile sub diferitele lor numiri regio
nale date de popor: ţuică, vinars, ra-
chie, polincă, mastică, etc... Spre ex. 
la ţă ran să nu-i vorbeşti de alcool, el 
zice că nu bea alcool, numai ţuică. 

La aceste rachiuri se adaugă apoi 
materii colorante şi mirositoare cu 
numiri deosebite şi cu înfăţişările cele 
mai atrăgătoare spre a excita gustul 
beuturilor. 

Rachiurile 'acestea sunt adevărate 
otrăvuri puse în vânzare, cărora a-
dăogându-le puţin zahăr şi esenţă şi 
ridicându-le mult preţurile, negusto
rii le vând ca adevărate liqueururi. 

Cea mai otrăvitoare dintre acestea 
este absintul, ce se fabrică din ames
tecul alcoolului cu planta numită în 
popor pelin, iar ştiinţific se numeşte' 
artimisia absynti. Aceasta consumată 
zilnic dă naştere la convulsiuni (spas
muri) provocând cl/.ar acces epilepti-
forme. 

Beuturile cele mai periculoase sunt 
acele care se fabrică din amestecul 
alcoolului cu diferite extracte (esenţe) 
din plante şi buruieni cari dau gust, 
miros şi culoare specială: 

Mai toxice decât acestea sunt esen
ţele din mărar iu şi din cimbru. Unui 
câine i s'a injectat 4 gr. de esenţă 
de cimbru şi a murit în 13 ore. 

Alte esenţe întrebuinţate este ex
tractul de angelica cu efect fulgeră
tor, apoi safranul, boabele de enupere 
(jneapăn în popor, sau juniperus 
comniunis), isopul, ismişoara şi le-
vanţică, etc. 

La cârciumele rurale se vând ra
chiuri cărora li se adaugă . diferite 
buruieni ca să fie rachiul mai tare, 

să ardâ mai bin« gâtul, &|a «unt: ar-
deui, piperul, risma, menta, etc. 

Toate acestea otrăvesc până şi su
fletul ţăranului român în deosebi de 
către cârciumarii străini de neamul 
nostru cari adeseori după ce se îm
bată omul îi pun chiar şi vitriol 
(acid sulfuric) în băuturi . Azi pun o 
otravă numită chicusuri ce constă 
din eter mentol şi apă. 

III. Ce este alcoolismul? Alcoolis
mul este. o stare patologică' ce rezultă 
din abuzul băuturilor alcoolice (spir
tuoase). Intre anii 1850—1856 această 
patimă a beţiei bântuia ţările din 
nordul şi apusul Europei mai ales în 
Svedia şi Norvegia, când medicul 
Magnus Huss a întrodus-o în ştiinţă 
sub numele de alcoolism. 

Era şi este din nefericire o concep
ţie greşită dar foarte răspândită, că 
nu putem trăi fără de băuturi alcoo- * 
lice. 4 

Băutura cumpărată nu ar fi atât de 
dăunătoare pentru organism, căci în 
anumite condiţiuni se utilizează şi în 
medicină, ca medicament. Dar şi la 
băutură ca şi la fumat uzul duce la 
abuz. De dragul ei alergăm din sat în 
sat, iar din Sat la oraş căci acolo e 
mai bună. Bem când suntem flă
mânzi, bem sătui, bem dimineaţa pe 
nemâncate, fiindcă se zice că măreşte 
pofta de mâncare, bem la amiază 
pentru a mânca mai bine, bem după 
mâncare pentru a uşura lucrul sto
macului, şi bem seara pentru a dormi 
mai bine. 

Bem când e frig, bem când e cald, 
bem la lucru, fiindcă se spune o mare 
minciună, că dă forţă de muncă. 
Bem când facem un târg (aldămaş), 
bem când desfacem târgul (şi atunci 
ne mai şi batem). Bem la botez, bem 
la cununie, bem când ne moare cine
va, bem de bucurie, hem şi de năcaz. 
Ţăranul când e năcăjit merge la 
! i'L.ţmă, să-şi cumpere leacuri de nă
caz. Bem după orişice proces câşti
gat sau pierdut, după orice afacere 
bună, dar se bea straşnic înainte şi 
după alegerile electorale. Beau bărba
ţii şi femeile, dar beau şi copiii ală
turea de ei la crâşmă. 

Beau toţi profesioniştii, beau litera
ţii şi artiştii, poeţii, advocaţii, mili
tarii, politicanii, diplomaţii. Beau 
câteodată profesorii dar de multe ori 
beau şi elevii. Beau şi doctorii câte
odată după operaţia bine reuşita. 
Beau capetele încoronate, beau şi fe
ţele bisericeşti, cu un cuvânt beni cu 
toţii până râde Iuda de noi. 

IV. Acţiunea fiziologică a alcoolului. 
Alco^lijfnul este un fenomen patologic 
fc-cirte complex, unde intervin agenţi 
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multipli de ordin chimie şi biologic. 
Acţiunea alcoolului variază dela in

divid la individ şi este dependentă de 
vârstă, de sex şi de constituţia indi
viduală. Aceiaş doză de alcool, la ace-
laş individ nu produce totdeauna a-
celeaşi efecte fiziologice sau patolo
gice. De exemplu un individ care a 
uzat toată viaţa de alcool, nu se va 
intoxica aşa curând. 

Toxicitatea alcoolului luată în me
die, este 6 gr. pentru 1 kgr. de greu
tate, aşa că un individ de 65 kgr. 
greutate a ingerat 390 gr. alcool cu
rat îi produce moarte pe loc. 

Alcoolul diluat excită celulele ele
mentelor anatomice cu care vine în 
contact. Această acţiune face ca să 
fie întrebuinţat ca medicament exci
tant în boalele de nervi cu caracter 
depresiv, deşi se poate înlocui prin 
alte băuturi , ceaiuri, cafea, etc. 

Diluat insuficient, capătă proprie
tăţi anestezice paralizând senzibilita-
tea şi activitatea contractibilităţii ce
lulelor vivante. Sub acţiunea sa mo
tricitatea celulelor este suprimată. 

Alcoolul concentrat produce o des
hidratare urmată de coagularea albu-
minoidelor din organism. El împedecă 
doc' combustiunea materiilor nutri
tive din organism, care fapt dovedeşte 
că nu este un aliment, ci figurează 
ca o substanţă cu proprietăţi toxice 
care împedecă fenomenul de nutriţie. 

Boalele acuie sau cronice, oboseala, 
puerpeialitatea diminuiază rezistenţa 
organismului faţă de alcool. 

V. Căile de absorbţie a alcoolului. 
Sunt mai multe căi. Calea principală 
este tubul digestiv, apoi calea pulmo
nară, ceeace explică că cârciumarii 
sau debitanţii de alcool cu toată fa
milia lor deşi nu beau, totuşi se al
coolizează datorită profesiunii, prin 

inhalarea vaporilor de alcool în tim
pul serviciului. Tot aceştia se pot al
cooliza ÎH mod inconştient prin gu
starea băuturilor la intervale scurte. 

Alcoolul ajuns în stomac, este ab
sorbit de către mucoasa stomacului 
apoi a intestinului, trece prin vena 
portă în ficat care este filtrul ce re-
ţine o parte din el, de aici trece în 
circulaţia generală. Odată ajuns în 
sânge se răspândeşte în întreg orga
nismul, dar se localizează cu predi
lecţie în anumite organe, în sânge 
rămâne mai mult apoi în creeri, ficat,-
muşchi, rinichi, etc. 

Alcoolul ajunge foarte repede în 
sânge, unde în doză slabă nu produce 
alteraţiuni, însă în doză mai mare 
precipită hemoglobina din globulele 
roşii diformând elementele sanghine. 
Utilizează oxigenul din sânge pentru 

a se transforma în acid acetic. Prin 
acest proces contribuie la determina
rea anemiilor. 

VI. Căile de eliminare a alcoolului. 
Alcoolul depozitat în diferitele organe, 
el nu poate fi asimilat de către celu
lele organului respectiv, aşa că se eli
mină în curând din interiorul celulei 
sau dacă rămâne, figurează numai ca 
un corp străin care este otrăvitor 
pentru celulele vivante. Celulele se a-
pără prin diferite mijloace contra lui, 
cum se apără contra oricărei substan
ţe otrăvitoare. 

Căile de eliminare principale sunt 
plămânul prin respiraţie, prin urină, 
sudoare şi vărsături, iar o parte ră
mâne în organism, figurând ca un 
corp otrăvitor (arzător). 

VII. Alcoolul nu dă poftă de mân
care, nici nu uşurează' digestia. La 
vederea alcoolului de către cei pofti
tori se produce în gură o secreţie de 
salivă, iar introdus cu un păhărel pe 
căile digestive se produce o secreţie 
de suc gastric, întocmai ca şi în ca
zul când eşti flămând şi treci pe lân
gă o bodegă bine asortată sau restau
rant unde simţi un miros plăcut de 
mâncare, îţi lasă gura apă. 

Alcoolul luat pe nemâncate este ab
sorbit repede de mucoasa tubului di
gestiv ajungând prin sânge la creer. 

Dovadă despre această fixare a al-
coolulu ; pe creer este senzaţia de a-
meţeală care se produce după câteva 
minute dela ingerarea lui.' 

Această primă acţiune asupra cree-
rului care este centrul conducător al 
organismului, are drept rezultat tur-
burările de ordin intelectual ce le în
tâlnim la toţi cei cari abuzează de al
cool. 

Astfel se naşte iluzia de poftă de 
mâncare care este mai mult sugestivă 
prin fătul că un păhărel de rachiu ne 
sugerează la cei mai mulţi dintre noi 
această idee care din nefericire du
rează numai câteva momente. 

Ştim cu toţii că, ingerarea unei 
doze mici de alcool produce în stomac 
o senzaţie de căldură agreabilă, însă 
dozele mari dau o senzaţie teribilă. 

Alcoolul Introdus în stomac pe ne
mâncate excită mucoasa şi glandele 
stomacului şi consecutiv produce o se
creţie de suc gastric. Această produc
ţie de suc gastric ar fi natural să uşu
reze digestia alimentelor din stomac, 
însă în realitate nu este aşa. 

Alcoolul în doză mare coagulează 
fermenţii cari se află în sucul gastric 
şi doudenal (pepsină etc) , cari au ro
lul de a digera alimentele. Pe deoparte 
lipsind aceşti fermenţi, iar pe de alta 
alimentele fiind îmbibate, şi fixate de 

alcool, nu vor putea fi digerate şi ab
sorbite. 

Astfel alimentele fiind amestecate 
cu alcool, în special grăsimele se vor 
produce fermentaţiuni acetice care dau 
loc la greaţă, vărsături , eructaţiuni, 
(râgăialâ) senzaţii de arsură în sto
mac, etc. Ştim cu toţii cari am făcut 
cândva vre-un chef că am avut în 
special a doua zi dureri de1 stomac, de 
cap, greaţă, râgăieli, acrime în gură, 
vărsături , diaree, etc. Iar în loc să ai 
poftă de mâncare, nu-ţi vine să mă
nânci câteva zile decât castraveţi şi 
varză acră. Toate aceste turburăr i di
gestive provin în u rma intoxicaţiilor 
acute cu alcool ce se numeşte alcoo
lism acut. 

Experienţa următoare ne dovedeşte 
că alcoolul nu măreşte pofta de mân
care, nici digestia alimentelor, ci din 
contră o micşorează. 

Avem trei tuburi: în I-ul tub avem 
albumină plus suc gastric pur, ce 
constă din lichid secretat de glandele 
stomacale, plus acid clorhidric, plus 
pepsină care are rolul de a digera ali
mentele în stomac. 

In tubul al II-lea avem albumină, 
plus suc gastric, plus */4 din cantita
tea sucului gastric alcool. 

In tubul al III-lea albumină, plus 
suc gastric, plus xj2 din cantitatea 
sucului gastric alcool. 

Vom vedea că în primul tub acţi
unea sucului gastric asupra albumi-
nei a fost perfectă, producând digera-
rea întregei albumine. 

In tubul al II-lea digerarea albumi-
nei se va produce numai în parte. 

Iar în tubul al III-lea albumină ră
mâne nedigerată. 

Deci în tuburile cari conţin alcool 
digestia albuminei nu s'a produs, 
fiindcă sucul gastric în prezenţa alco
olului şi-a pierdut acţiunea. 

Astfel se petrece şi în stomacul in
divizilor cari uzează de băuturi alcoo
lice, acţiunea sucului gastric asupra 
alimentelor ingerate este anihilată de 
prezenţa alcoolului din stomac. 

VIII. Alcoolul nu este un aliment. 
înainte de a se fi cunoscut fiziologia 
fenomenului de nutriţie din organis
mul omului şi al animalelor, alcoolul 
a fost considerat de către fiziologişti 
ca un aliment de primul ordin, ceeace 
a făcut să se uzeze de el, punându-1 
în consumaţie. 

Ştiinţa de azi a arăta t concepţia 
greşită a vechilor fiziologişti (Du-
claux). 

Ştim cu toţii, că orice substanţă 
pentru a fi hrănitoare trebuie să în
deplinească două condiţiuni esenţiale 
şi anume: 
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1. Să poată fi asimilată (îneerporată 
cu folos) de către celulele organismu
lui. 

2. Să aducă acestor celule materiile 
şi energia de care ele au nevoe pen
tru ca să-şi repare pierderile suferite 
în timpul funcţionării lor. 

Precum vom vedea, alcoolul nu în
deplineşte nici una dintre aceste con-
diţiuni. 

El nu se asimilează, căci nu-1 găsim 
angajat în nici unul din compuşii 
cari constituie celula. El nu se trans
formă în glucoza, nici nu constituie 
rezervele glicocenului. Deci el ,nepu-
tftnd fi transformat în substanţă hră
nitoare trece prin celule ca prin un 
filtru, iar care rămâne în interiorul 
celulei, este otrăvitor. 

Cu toate acestea alcoolul a reuşit să 
dea lumei mii de ani iluzia unor pro
prietăţi alimentare, deşi nu poate re
para pierderile organismului. 

Substanţele alimentare se împart în 
trei grupe distincte: grăsimi, proteine 
sau albuminoide şi hidrocarbonaţi 
sau zahăruriv 

Aceşti trei principi alimentari, vor 
fi dedublaţi în parte în gură (hidro-
carbonaţii) apoi în stomac (albumine-
le) şi în partea primă a intestinului 
(grăsimile). 

De aci substanţele hrănitoare şi e-
nergetice vor fi duse de către vasele 
chilifere şi vena portă prin sânge la 
întreg sistemul celular. 

Dintre aceste alimente unele servesc 
mai mult la punerea organismului în 
mişcare, unde din arderea lor să re
zulte activitatea nervilor, muşchilor, 
creerului, etc. Altele servesc pentru a 
repara pierderile materiale suferite 
de organism în activitatea sa. 

IX. Alcoolul nu produce energie sau 
putere la muncă. După ingerarea 
unei cantităţi minimale de alcool s'ar 
părea la câteva minute, că am căpă
tat o putere aşa de mare încât, unui 
om beat i se pare că ar bate pe toată 
lumea. 

Am văzut că alcoolul ajungând re
pede la creer şi având o afinitate pen
tru celula nervoasă, în primul rând 
există centri sensitivi şi motori ai 
creerului. Astfel facultăţile fizice şi 
mintale par a fi exagerate. 

Se excită centri motori, aşa că indi
vidul capătă o forţă musculară mare 
care însă peste câteva momente este 
10 ori mai slabă. 

Un exemplu de astfel de energie fic
tivă şi vioiciune spirituală ne pot da 
copiii, apoi coconitele care cu ocazia 
unui bal beau un pahar de vin, sau 
de champagne şi nefiind antrenate cu 
băutura, se roşesc la faţă (car* nu 

«unt roşite artificial), sunt mai fru
moase, începe să li se deslege limba, 
vorbesc multe, sunt mai viale, sboară 
uşurele la dans, etc. Dar această vioi
ciune nu durează mult căci peste vre-o 
jumătate de oră începe să caşte, în
cepe faza de moleşeală, devin obosite, 
somnuroase, li se împiedecă limba şi 
pentru a merge să se culce /îşi iau 
noapte bună dela dansator, care este 
mai rezistent şi antrenat cu băutura. 

Alt exemplu ne dau doi turişti, cari 
trebuiau să urce un munte într'un 
tim determinat. Unul dintre ei înainte 
de a urca muntele, a băut alcool, iar 
celalalt nu. Cel ce a băut, n'a putut 
urca muntele" decât până la jumătate, 
iar cel ce n'a băut, 1-a urcat până la 
vârf. 

Din nefericire această iluzie de pu
tere nu durează numai câteva minute 
pentru a deveni faza de slăbire, care 
vine cu atât mai repede, şi ţine cu atât 
mai mult cu cât doza de alcool ab
sorbit a fost mai mare. 

Alt exemplu ni-1 pot da unele din
tre fabricele din America cari nu pri
mesc muncitori dintre europenii ce 
beau. Ei preferă să primească pe 
chinezi cari nu beau şi se nutresc 
foarte simplu mulţumindu-se cu câte
va- linguriţe de orez. 

Cred că nimenea dintre d-vbastră nu 
a văzut un om beat să fie mai tare 
decât unul treaz, ba din contră nu se 
poate ţinea pe picioare. 

In efect un gram de alcool produce 
7 calorii, însă energia ce o degajă nu 
poate fi utilizată de organism pentru 
că am văzut că el nu se asimilează, 
nici nu se transformă în glucoza. 

Cum ar putea da alcoolul putere 
muşchilor când ştim că el nu se asi
milează, condiţiune indispensabilă 
pentru .celula musculară, ca să-1 poată 
consuma la trebuinţă. 

Eminescu 
Intre Ardeal şi Ţările Româneşti de 

dincolo au existat legături din vre
muri străvechi prin care pulsa ca 
prin arterele aceluiaşi organism sufle
tul şi sângele acestui neam. De când 
a răsărit conştiinţa românismului, 
interdependenţa spirituală a Transil
vaniei cu vechea ţară, a fost pururi 
vie şi neîntreruptă. Mişcarea cultu
rală şi politică de aici şi de dincolo, 
avea cunoştinţă una de alta, se spri
jinea şi se influenţa reciproc. 

E în deobşte cunoscută înviorarea 
care a dat-o spiritului şi culturii ro
mâneşti apostolatul dascălilor arde-
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El provoacă, o excitare a celuklor. 
nervoase urmată de a stare comatoa-
să. Alcoolul deci grăbeşte oboseala şi 
nici decum nu este un isvor de ener
gie. Cei mai puternici şi mai viguroşi 
sunt oamenii din ţările primitve, cari 
nu cunosc alcoolul. Aşa sunt o parte, 
din arabii din Asia sau Africa şi ve
chii indigeni din America şi Polinezia. 

Exploratorii Cook şi Dumont d'Ur-
ville au găsit cei mai sănătoşi oameni 
pe insulele Tonga, Samoa, Fidji, Ze-
landa Nouă, etc, cari nu cunoşteau 
spirtul, însă de când i-au dedat euro
penii cu băuturi au început şi ei să 
degenereze. 

X. Alcoolul nu produce căldură. 
Unii susţin ideea greşită că alcoolul 
ne încălzeşte. Această senzaţie de căl
dură iluzorie, a avut urmări dezastru
oase căci a servit ca argument puter
nic pentru consumarea alcoolului în 
cantitate mare mai ales în ţările de 
Nord. 

întinderea extraordinară a alcoolis
mului din aceste ţări şi localităţi 
muntoase, a periclitat viaţa naţiunilor 
întregi. Aşa a fost Rusia, Svedia. Nor
vegia, etc. 

Căldura pe care o simţim îndată 
dupăce am băut un aperitiv oareşi
care, nu e produsă de spirtul ce-1 con
ţine această băutură. 
,Aceasta este numai o căldură iluzorie 
ce se produce numai pentru câteva 
momente. Ştim că alcoolul ajungând 
repede în sânge unde circulând prin 
arterele capilare va paraliza nervii 
contsructori a vaselor periferice, re
zultând o vaso-dilataţie periferică care 
va permite sângelui din profunzime 
care este cu mult mai cald decât cel 
dela piele să se aglomereze în ţesutu
rile superficiale dând astfel o senza
ţie de căldură trecătoare. (Va urma) 

Dr. Emil Zinveliu 

DISCUŢII LITERARE 

şi Ardealul 
leni în Principatele încă neunite. De 
asemenea nu mic va fi fost profitul 
moral al Ardealului din înflorirea li
teraturii şi a vieţii politice româneşti 
de dincolo de Carpaţi. Dacă un Slft: 
viei, un Coşbuc sau Oct. Goga au in
trat în patrimoniul literaturii noastre 
mari, alături de Alexandri, Eminescu 
sau Caragiale, se datoreşte mult şi 
faptului, că au ştiut urma directive
lor literare sănătoase ale acestora. 

După revoluţia dela 1848 Ardealul 
are o epocă de moleşire. Agitaţia po
litică din intrasigentă devină jn g»ne-
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raţia de politiciâni ce urmează paşni
că şi împăciuitoare. La 1884 apare 
gruparea „moderaţilor" condusă de 
Mitropolitul Miron Romanul, econo
mistul Partenie Cosma şi alţii.1) Se 
încerca o împăcare cu Ungurii, apro
bau unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
nu pretindeau votul universal. Pe tă
râm literar se continua vechia tra
diţie a Blajului. Etimologismul cipa-
rian împedeca masele de a se împăr
tăşi şi de acea puţină li teratură câtă 
se producea în Ardeal. 

Mândria naţională şi dorul de mai 
bine se redeşteptă de astădată în 
mişcarea politico-culturală dela Sibiu 
şi Braşov, determinată de stimulentele 
ce veniau de dincolo. De aci se va ve
dea ce importanţă au pentru istoria 
Ardealului aceste .relaţii cu Ţara ve
che. Slavici, preşedintele de organiza
re a serbărilor dela Putna, 1871 — 
promitea solemn că va susţine în 
mod radical şi va agita cu toată ener
gia, spiritul revendicărilor naţionale 
din Ardeal. Slavici dă urmare legă
mântului făcut. El inaugurează la 
ziarul „Tribuna" apărut în 1884, şi a 
cărui prim-redactor a fost, o eră nouă 
în ziaristica politică şi literară , de 
aici. Politiceşte susţinea programul 
dârz al Part idului Naţional, în lite
ra tură u rma direcţia Junimei dela 
Iaşi. Introduce întâiadată cu succes 
ortografia fonetică a Junimiştilor. 
Iată câteva vorbe ale lui de un inte
res deosebit: „Deschizând drum larg 
pentru înrâurirea literară a Româ
niei, noi ne-am pus fin conflict nu 
numai cu stăpânirea, ci totodată şi 
cu mare parte dintre cărturari i no
ştri..., n-u însă şi cu cei dela sate, nu 
mai ales cu poporul, oare era cuprins 
de însufleţire când a văzut că se 
poate scrie româneşte şi aşa ca el să 
înţeleagă cele scrise", apoi continuă: 
„Restabilită unitatea de limbă, s'a 
început comunicaţiunea de idei şi 
prin ea trebuia să ajungem la unita
tea în tendinţele culturale". In altă 
parte (Tribuna şi tribuniştii, Orăştie 
1896 p. 42) el scrie: „Mulţi s'au speriat 
şi nemiloşi duşmani mi-am făcut 
când am formulat chestiunea prin 
vorbele: „Pentru toţi românii soarele 
la Bucureşti răsare!" — In li teratură 
străduinţa acestui nou curent eră a-
propierea de sufletul poporului. In 
acest scop se cerea o limbă scrisă în
ţeleasă de toţi. Sibjul şi Braşovul au 
răspuns dela început cu simpatie la 
acest apel. El trăieşte câtva timp la 

J) Vezi: Păcăţianu, Cartea de Aur, 
VII, p. 142—144. 

Bucureşti de unde reîntorcându-se la 
Braşov, aduce cu sine aceiaşi însufle
ţire pentru aceleaşi idei de ridicarea 
maselor prin cultură. In opera sa 
poetică, care se ridică peste comun 
în acea epocă de secetă literară — se 
resimte, ba chiar mărturiseşte singur 
poetul silinţa de a imita felul de a 
scrie a literaţilor de dincolo: „M'am 
silitu a încungiura provincialismii şi 
a imita mai vârtosu graiulu scriito-
riloru de preste Carpaţi, Noi ceştia 
de dincoace suntem cam aspri, cam 
greoi la limbă, trebue dar să ne mu
tăm rostulu dupre exemplele celor 
ce găsesc şi scriu mai bine şi mai 
frumos, deca vrem să fim citiţi". 

Iată dar roadele pe care le-au dat 
legăturile statornicite ' între cele două 
ramuri ale românismului şi care nici
odată n'au încetat. Văzând însemnă
tatea şi frumuseţea lor, am crezut că 
nu va fi lipsit de interes. înşirarea 
unor date referitoare la contactul pe 
care 1-a avut geniul cel mai mare al 
românilor, Eminescu cu Ardealul. El 
a fost aşa de îndelungat şi de intim, 
încât jumătate aproape din viaţa lui 
s'a petrecut în atmosfera şi mediul 
ardelenesc. Iată dar cum sufletul ro
mânismului se integrează real şi sim
bolic în această personalitate repre
zentativă a neamului nostru. El mai 
mult decât oricine era îndreptăţit să 
strige jalea celor ce plângeau dela 
Nistru pân' la Tisa. 

Dela vârsta celei mai fragede copi
lării, din epoca primei formaţii a su
fletului său, Eminescu timp de aproa
pe 6 ani a trăit în casa şi şcoala ar
deleanului Aron Pumnul. Eminescu 
e adus la Cernăuţi în Septemvrie 
1858, unde este înscris pentru cla^ 
sa a IlI-a a cursului pr imar şi unde
va rămânea cu câteva întreruperi 
până în 1866, data morţii adoratului 
său dascăl A. Pumnu, bând poe-?' 
tul va vărsa în oda-i funerară, 
înţâiele lacrimi de durere profundă 
— care a făcut să germineze în 
sufletul său versuri oare la vârsta 
lui, nu puteau decât să anunţe ge
niul literar de mai târziu. (Asupra 
acestei epoci vezi articolul lui Mora-
riu Leca, Eminescu elev., din zia
rul Glasul Bucovinei, 1923, VI, No. 
1210, 1212—1221). Ştefanelli, în cuno-
scuta-i lucrare despre Eminescu, ne 
referează date asupra binefăcătoarei 
influenţe pe care prof. Pumnul o 
exercita, în diferite chipuri, asupra 
elevilor săi şi mai cu seamă asupra 
poetului, pe care 1-a avut timp în
delungat în sânul familiei sale, elev 
î* .litsul său şi supraveghieţor în bi

blioteca sa, -Numai aici, ne spune Şte
fanelli, Eminescu a avut prilejul să 
se adape- la izvoarele literarturii .şi 
istoriei românilor. —• căci această 
lectură era interzisă aiurea în biblio
tecile Cernăuţului. Aceasta a fost cea 
dintâiu bibliotecă pe care Eminescu 
„o. cerceta foarte sârguincios". Aici 
a găsit Letopiseţele lui Kogălniceanu, 
pe care le ducea cu el acasă „Mai cu 
seamă în zilele de Dumineci şi săr
bători îl aflam pe Eminescu regulat 
în bibliotecă, răsfoind, cetind şi luând 
acasă tot cele mai vechi cărţi. La 
plimbări, tot cu cărţi era". — Infor
maţii referitor la viaţa lui Eminescu, 
în acest timp ne-a mai lăsat prin I. 
Scurtu, Vasile şi Ion Bumbac, ardeleni 
şi ei de origină, instructori în casa lui 
Pumnu: „Naiv, veşnic râzând şi reci
tând pe de rost balade populare. Avea 
o memorie excelentă şi era de toţi a-
great". A cunoscut la Cernăuţi şi pe 
prof. Miron Pompiliu, originar din 
Crişana —• stilist .şi. bun literat, de 
care îl va lega toată viaţa puternice 
şi intime legături de pretenie. De Ar
deal va fi auzit Eminescu vorbindu-se 
întâia oară în casa şi şcoala lui Pum
nu, unde s'au perindat şi alţi arde
leni. Aici i se va fi vorbit de istoria 
plină de suferinţi a acestei provincii,, 
de luptele naţionale duse de marea 
generaţie a renaşterii politice şi cul
turale —• aci va fi auzit de centrele 
Ardealului Blajul, Oradea, Braşovul, 
şi .Sibiul, unde pulsa conştiinţa ro
mânească, —• aici in fine a început să 
încolţească marea dragoste a lui Emi
nescu pentru Ardeal. ' 

După unii, până la 1866, când Emi
nescu . „rămas orfan de bunul său. 
părinte sufletesc", părăseşte Cernău
ţii — ar mai fi făcut un an de şcoală 
la Braşov, â"dus fiind de tatăl său, 
care reuşi să-1 şteargă din trupa tea
trală a lui Pani Tardini, cu oare fu
gise din Cernăuţi. Aceasta s'ar fi pe
trecut în 1864. (Iac.ob Negruzzi, 
Amintiri din Junimea). 

După moartea lui Pumnu, Emines
cu se simte străin la Cernăuţi. In 
acelaş an pleacă spre aş continua 
studiile. Se vede că era bine famili
arizat cu Ardealul şi-i va fi inspirat 
mult respect buna reputaţie a şcolilor 
de aici. Asupra şederii, sale la Blaj, 
nonagenarul fabulist, Ştefan Caco-
veanu, sărbătorit anii trecuţi cu oca
zia publicării fabulelor sale, şi care 
a fost iarăşi în bune relaţii prietene
şti cu Eminescu — mi-a .dat câteva 
amănunte — apărute de altfel şi în-
tr 'un interview al. Adevărului din 
6 Noemvrie 1928. Iată-le: „Sosise aici 
î» : Aprili» 1887. .A rămas până, to 
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Noemvrie când a părăsit Blajul. In 
acest răstimp, Eminescu a ocolit şcoa
la şi pe profesori. In schimb să îm-
pretinise cu câţiva dintre colegii lui, 
cu care îi plăcea să întreţină discuţii. 
Cunoscuse aici pe un anume Ilea, 
căruia îi dedicase o poezie, şi despre 
care până acum nu s'a ştiut cine e. 
Acesta 1-a ajutat pe Eminescu în zi
lele grele ale copilăriei la Blaj, când 
îi trebuia adăpost şi hrana. Mai cu
noştea pe un anume Verzea, care şti
ind multe poveşti, îi plăcea grozav de 
mult să-1 asculte, mai ales pentru pa
tosul cu care le reda. In zilele calde 
îi mai plăcea să stea pe malurile 
Târnavei să se scalde şi să discute 
cu prietenii pe care îi copleşia prin 
bogăţia cunoştinţelor sale literare". 
E de reţinut informaţia lui Cacovea-
nu, că Eminescu cunoştea la vârsta 
asta „foarte bine" teatrul clasic fran
cez. Se mai întăreşte această afirma
re că poetul nu era străin de litera
tura franceză şi dintr'o declaraţie pe 
care singur a făcut-o într 'un articol 
„Repertoriul nostru teatral" (publicat 
în broşura scoasă de L. Caragiale 
„Diverse" p. 94) în care se ocupă de 
problema înfiinţării unui teatru ro
mânesc în Ardeal şi în care se între
văd şi tendinţele pe -care poate le cre
dea el de bine să le imprime vieţii ar
deleneşti: „Pe popor în luptele sale, în 
simţirea sa, în acţiunea sa, în sufle
tul său cel profund ştie a-1 pune pe 
scenă Victor Hugo şi numai el". (Ar
ticol mai întâiu publicat în „Fami
lia" No. 3. 1870. Pesta). 

Probabil Eminescu a învăţat fran
ţuzeşte pe când locuia la Cernăuţi, în 
casa profesorului de limba franceză 
Victor Blanchiu. 

Dar să reluăm firul întâmplărilor. 
Dacă la Blaj Eminescu n'a arătat 
mult zel pentru studiile şcolăreşti, — 
nu era străin de tot ce era în. Ardeal 
manifestare românească mai de sea
mă. Inteligenţa şi personalitatea sa 
de vreme maturizată reclama preocu
pări ce depăşeau desigur interelsul o-
bişnuit a vârstei de 16 ani. Eminescu 
ia parte la congresul Astreî dela Al-
ba-Iulia, care a avut loc pe când poe
tul se afla la Blaj, — deci în 1866. 
Aci cunoaşte pe fruntaşii ardeleni 
Timotei Cipariu, din a cărui scrieri 
va fi citit pe când era' în Cernăuţi, pe ' 
Axente Sever, pe Iosif Hodoş, pe Elisa 
Circa, o artistă ardeleancă cu faimă 
pa atunci, şi alţii. La întoarcere dela 
congres vine singur pe jos până la 
Mureş, unde a fost găsit la joacă cu 
copiii". Eminescu a manifestat de 
când era copil cea mai vie şi sinceră 
simpatie pentru ţăran. La 8 ani după 

cum ae atestă, el cunoştea din gura 
ciobanilor, în societatea cărora îi plă
cea să-şi petreacă timpul liber al va
canţelor, o mulţime do balade şi alte 
poezii poporane pe care le recita cu 
multă plăcere. Aici poate zace secretul 
minunatei şi vrăjitei sale limbi poe
tice. De aceia el a căutat ocazii cât 
mai dese de a veni în contact cu su
fletul poporului. Marii prieteni ai lui 
Eminescu au fost numai aceia care 
purtau cu sine- comoara acestui su
fleu Aceştia au fost aproape numai 
ardeleni. Asupra lor şi a contactului 
lui Eminescu cu mediul ţărănesc ar
delenesc îmi rezerv a vorbi într 'un 
capitol următor. 

D. prof. Bogdan-Duică — oare în 
1924, 18 Nov. a ţinut o conferinţă la 
Arad asupra „Trecerilor lui Emines
cu prin Ardeal", de unde am scos şi 
eu câteva informaţii după [recenziile 
ziarelor locale, susţine că aici la Blaj 
în 1886 a scris Eminescu poezia „Din 
străinătate". 

„Dela Blaj unde căzuse din greceşte 
— Eminescu — vine la Sibiu unde e 
găzduit trei zile de N. Densuşianu şi 
I. Al. Lapedatu, care l-au întreţinut 
şi l-au primenit. l-au, făcut cunoştin
ţă cu preotul Bratu din Răşinari, care 
1-a trecut peste graniţă. La 1867—68 
ajunge la Giurgiu unde dă peste tru
pa lui Pascali cu care vine în Ar
deal, fiind printre cei dintâi propa
gandişti ai teatrului românesc aici. 
Cu această oca-zie, stă în Ardeal 4 
luni. O lună a stat cu trupa la Bra
şov. La Sibiu a stat 14 zile. La repre
zentaţii au venit ţăranii din Sălişte, 
Răşinari şi Boita. La Lugoj a stat 
10 a l e — unde Eminescu a jucat pe 
scena. La Timişoara a stat 5 zile 
25—30 \Iulie). Apoi t rupa se opreşte la 
Arad, unde Eminescu făcu cunoştinţă 
cu Vulcan, căruia îi dă două poezii pen
tru „Familia". Aci Eminescu cunoa
şte şi pe Moţi, care veniseră ca spec
tatori. Peste un an Eminescu e la 
Viena, unde începe să scrie la „Fe
deraţia" căutând să ia parte ardeleni
lor, pentru care fapt era să fie şi dat 
în judecată" (Bogdan-Duică, Treceri
le lui Eminescu prin Ardeal). 

Până la venirea la Viena, Eminescu 
a mai stat în Bucureşti mai bine de o 
jumătate de an. Aci a locuit în aceeaş 
cameră cu Ştefan Cacoveanu, care i-a 
fost bun prieten, ca unul care avea 
aceleaşi preocupări, vaste cunoştinţe 
literare, îndrăgostit şi el de sufletul 
şi l i teratura poporului şi dotat cu ta
lent remarcabil de scriitor. 

Când a venit la Viena, spre finea 
anului 1869, Eminescu împlinea în cu
rând 20 de ani. Era aproape jumătate 
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din viaţa lui, p» ear« ?l-o p«tr«»uM 
în cea mai mare parte în mediul şi' 
sub influenţa vieţii ardeleneşti. Până 
la 20 do ani şi mai bine Eminescu 
e mai mult ardelean. Şcoala, profeso
rii şi prietenii i-au fost ardeleni şi-i 
vor rămânea toată viaţa. In aceşti ani 
de vigoare şi puternică receptivitate 
a tinereţei Eminescu a cunoscut de a-
proape viaţa ţărănească a Ardealu
lui, —• în tot ce avea mai frumos 
„acest popor bun, blând şi omenos". 
Căci Eminescu a cutreerat ţ inuturi 
întregi din Transilvania şi celelalte 
ţ inuturi româneşti de dincoace de 
Carpaţi. Fructul acestor pelegrinări 
ale sale a fost colecţia de poezii popo
rane pe care Chendi le-a publicat 
după moartea poetului. Iată ce spune 
Chendi în prefaţa acestei colecţii: 
„Versurile populare le aduna din 
toate regiunile locuite de români . . . 
Din Bucovina, din Transilvania lui 
cea mult iubită, pe care a cutreierat-o 
întreagă, din Banat şi Maramurăş pe 
unde umblase asemenea, el şi-a în
semnat cântece din popor mijlocit şi 
nemijlocit". (M. Eminescu, Literatu
ra populară 1902, p. VIII). Morariu 
Leca într 'un articol „Folkloristul 
Eminescu" (Junimea Literară XII, p. 
53) conchide: „O bună parte din cân
tecele (poporane) ale lui Eminescu e 
de provenienţă ardeleană şi bănăţea
nă'.. 

Eminescu a fost foarte strâns legat 
sufleteşte de Ardeal. In Bucovina la 
şcoala lui A. Pumnu, apoi în lungile 
şi desele sale pelegrinaţiuni în Ar
deal, în Banat, unde a ţinut intime 
legături cu bănăţenii, în Maramureş, 
unde a ţinut conferinţe populare. Iată 
titlul acestor conferinţe: Despre ge
niul naţional, Poezia populară, In fa
voarea teatrului, Studii asupra pro
vinciei. Asupra acestora nu ştiu de 
unde s'a informat Chendi. Eminescu 
a cunoscut şi Crişana, de unde avea 
pe unul din cei mai buni prieteni ai 
săi, Miron Pompiliu. într 'un loc spu
ne Eminescu: „Simpaticii crişeni". 
Tatăl meu fiind prieten bun cu Mi
ron Pompiliu, cu care împreună au 
scos un manual de limba română — 
îmi povestea de raporturile dintre a- . 
cesta şi Eminescu. Când era poetul 
bolnav la Iaşi, Pompiliu îi era, tot 
sprijinul, îl ajuta şi-1 îngrijia ca un 
părinte, stându-i de veghe în nopţile 
de' suferinţă. împreună cu profesorul 
Burlă 1-a ajutat băneşte ca să stea o 
lună sau două la Băile dela Repedea 
do lângă Iaşi. M. Pompiliu era un 
excelent cunoscător de li teratură şi 
nu arareori Eminescu îl consulta şi-i 
cerea părerea asupra lucrărilor sale, 
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şi biopolitice a „Astrei" Cluj 1929) 

ceeace era un semn de mare intimi
tate pe care poetul foarte r a r îl acor
da. Ca şi ceilalţi mari prieteni ai lui 
Eminescu, M. Pompiliu era un devo
tat iubitor al sufletului poporului. 
Limba şi l i teratura poporană a fost 
atât pentru unul cât şi pentru cela
lalt cea mai vie pasiune a vieţii lor. 
An\ând(i au făcut parte activă din 
Soc. „Orientul" care-şi propusese cu
legerea de material folkloristic din 
tcatii regiunile locuite de români. Po
sed manuscriptul, nepublicat încă a 
colecţiei de poezii poporane din Crişa-
na a lui M. Pompiliu. Pr in acesta 
Eminescu a menţinut mult timp con
tactul cu sufletul ardelenesc. 

Prieteniile .lui Eminescu cele mai 
intime şi de mai lungă «durată au 
fost întreţinu* e cu ardelenii, Slavici, 
M. Pompiliu, Bodnărescu, Ştefan Ca-
coveanu şi desigur şi Creangă.' Poate 
e o întâmplare, dar şi însăşi iubirea 
cea mai mare a vieţii sale, a fost pen
tru ardeleanca Veronica Miele, inspi
ratoarea, care a făcut să vibreze atât 
de minunat lira poetului. 

Primele sale poezii Eminescu le 
scrie în Ardeal. Pentru întâia dată 
trimite două spre publicare la revista 
Familia din Oradea, editată de Vul
can, întâia a fost „De-aş avea-o" (Fa
milia 25 Faur 1866) şi a doua „Din 
străinătate" (Familia 17 Iulie 1866). 
Vulcan a fost acela care a făcut ca 
poetul să-şi schimbe numele din Emi-
novici în Eminescu. Tot el i-a recu
noscut talentul şi 1-a încurajat să 
scrie. 

Sosit la Viena, când avea vrâsta de 
20 de ani, Eminescu continuă a t r ă i . 
în mediu ardelenesc, mai cu seamă 
ca membru al Societăţii Junimea — 
unde cunoaşte şi leagă strânsă prie
tenie cu Slavici. La această etate 
scrie şi întâiul său roman „Geniu 
Pustiu", a cărui acţiune se petrece la 
Cluj, în împrejurările politice dela 
1848. Toate acestea arată cât de fami
liarizat era Eminescu cu Ardealul şi 
cât de bine îl cunoaştea. 

Eminescu socotea Ardealul ca cen
trul românismului. Iată cum se ex
primă într 'un loc: „Moldova şi Ţara 
Românească nu sânt decât promonto-
rii ale Ardealului1-' (vezi întrod. • lui 
Chendi la Colecţia poeziilor populare 
ale lui Eminescu). 

Cât interes avea, şi cât de bine cu
noştea Eminescu viaţa românilor din 
Transilvania, nu numai în ce avea 
ea mai frumos — dar în toată neferi
cita sa situaţie şi în toate aspiraţiile 
sale politice. Seria publicată-în „Cu
rierul de Iaşi" No. 125, 126, 127, 129, 

Cum au evoluat pământul şi crea
turile lui? Infinite sunt ipotezele şi ex
plorările fără să se dea de termene 
finale, desăvârşit concludente. Curio
zitatea ne îndeamnă să dibuim şi or
becăm într 'un gros întuneric. 

Iată însă,- că apare această minu
nată carte a savantului speolog E. Ra
coviţă şi ne astâmpără setea de a cu
noaşte legile evoluţiei. In cartea sa 
pune îndeosebi chestiunea biologică 
în lumina legilor transformismului. 
Ce greu se desprinde adevărul! Multi
tudinea opiniilor şi concepţiilor la-
markiene, darwiniste, weissmanniste, 
mendeliste etc. n'a fost fără folos, ci 
0 materie din care s'a alimentat ne
contenit cercetătorul ştiinţific. 

Prea multele erori, vorbe de clacă şi 
filosofări tebuiau " înfierate, respinse, 
risipite pentruca să se cunoască ade
vărul cât mai integral. 

Intr'o strălucită expunere, care scli
peşte deopotrivă ca fond cât şi veş
mânt stilistic, savantul profesor al 
universităţii clujene se dă de partea 
concepţiei progresiste şi analizează 
subtil şi instructiv temele. Creaţionis-
mului tradiţional îi opune evoluţio-
nismul, care este una dintre „cele mai 
sigure şi fundamentale dobândiri ale 
ştiinţii". „Ceeace este — spune d-sa — 
provine numai din ceeace a fost", „nu 
există fenomen neizvorît din alt feno
men, faptă omenească fără obârşie 
şi spiţă fără părinţi". 

Se afirmase, că prin selecţiuni şi 
hibridări se pot produce orice schim-

130 din 1876 — formează un studiu 
admirabil asupra situaţiei politice a 
românilor din Austro-Ungaria. E sur
prinzător ce cunoştinţe amănunţite 
avea Eminescu despre legislaţia au
striacă şi ungurească —- şi modul 
perfid şi neomenos cu care românii 
erau trataţ i de administraţia lor. In-
cheiu reproducând câteva crâmpee 
dintr 'un articol, care dela început 
până la sfârşit este o frumseţe de stil, 
de spirit şi de argumentare. „Aşa dar 
biserica şi şcoala, atâta cer românii 
din Austro-Ungaria pe seama lor şi 
prin aceasta şi-au cerut păstrarea na
ţionalităţii şi nimic mai mult... Cea-
ce voesc românii să aibă e libertatea 
spiritului şi conştiinţei lor în deplinul 
înţeles al cuvântului. Şi fiindcă spi
rit şi limbă sunt aproape identice, 
iar limba şi naţionalitatea asemenea, 

20 

bări şi însuşiri. Nu este exact. Varia
ţiile se menţin în limite ce nu pot fi 
depăşite. Componentele varieţiei se 
pot micşora, mări, încovoia în ordinea 
cantitativă, însă una e variaţia, şi alta 
speciaţia — obţinerea unei specii 
noui dintr'o viaţă băştinaşe. 

Foarte pe larg sunt studiaţi consti
tuenţii mediului vital cari sunt facto
rii materiali (sau fizici)/ secundari 
(sau biologici) şi psihici (instinctul şi 
inteligenţa). Toate varaţiile au la ori
gină variaţiile mediului extern. Legea 
valabilă este următoarea: „mediului 
intern celui mai izolat corespunde în 
general şi organizaţia cea mai supe
rioară în scara vietăţilor", deci homo 
sapiens va reacţiona mai efectiv îm
potriva influenţelor exterioare. 

Cum se definşte specia? Prin izola
rea unei colonii de consângeni. Este 
de preferat numirea de spiţă. A reuşit 
cunoaşterea istorică a unor numeroa
se spiţe şi s'au stabilit legile transfor
mismului. Taxonomia, este filogenie a-
plicată şi este ţ inută să aprofundeze 
interiorul spiţelor omogene. O splen
didă definiţie a adaptării: 

„Adaptarea este tendinţa vieţuitoa
relor, niciodată realizată complect, de 
a ajunge la echilibrul compensator 
perfect intre acţiunea 'mediului ex
tern şi reacţiunea consecventă a orga
nismului lor, tendinţă combinată cu 
aceea de a se sustrage complect de 
sub influenţa mediului extern prin 
izolarea mediului intern şi alcătuirea 
unui mediu artificial". 

se vede uşor că românul se vrea pe 
sine, îşi vrea naţionalitatea dar acea
sta o vrea pe deplin". 

„Constatăm mai înainte de toate că 
Românii nu sunt nicăiri colonişti, ve
nituri, oamenii nimărui, ci pretutin

deni unde locuesc Sunt autohtoni, 
populaţie nepomenit de veche, mai 
veche decât toţi conlocuitorii lor. Căci 
dacă astăzi mai este câte un neamţ 
singular, care caută să ne aducă de 
peste Dunăre, nu mai întrebăm ce zi
ce un asemenea om, ci ce voeşte el. 
Nici mai este astăzi chestiunea ,origi-
nei noas t r e . . . Daci sau Romani Ro
mani sau Daci e indiferent, suntem 
Români şi punctum. Nimeni n'are 
să ne înveţe ce-am fost sau ce am 
trebui să fim; voim să fim ceeace 
suntem: Români". 

B. Pani 
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Adaptarea este condusă ireproşabil 
de către instinct? In toate spiţele gă
sim disarmonii adaptative, iar spiţele 
trăesc oridecâteori suma adaptărilor 
armonice întrece pe cea a disarmonii-
lor. Instinctul nu este invariabil şi 
fatal. N'avem nici un motiv să cre
dem, orbeşte în puterea lui şi să dis
preţuim puterea inteligenţii. Dimpo
trivă să manifestăm credinţa în pro
gres împotriva tradiţiei, obscurantis
mului şi reacţionarismului. Numai 
cu ajutorul inteligenţii să ne căutăm 
fericirea! (vezi admirabilele pagini 
82—83). 

Se tratează apoi chestiunea ortoge-
nezii şi ortoselecţiei, se stabileşte le
gea în sensul căreia funcţia nu crează 
organul, ci readaptează organul pre
existent, şi se proclamă ireversibilita
tea evoluţiei căci „un organ chircit 
involuat nu-şi dobândeşte niciodată 
vechea sa mărime, structură şi pu
tere; un organ odată pierdut e pierdut 
pentru vecie; dar funcţia pierdută 
prin pierderea organului ce o împli-
nia, poate fi restabilită prin adapta
rea unui organ nou la această func
ţie". . 

In continuare se face o expunere a 
teoriilor lui Lamârk, Darwin, "Weiss-
mann, Hendel, e tc . şi ajunge la con
cluzia transformării ortogenetice a spi
ţelor. 

De încheiere autorul ne arată ce 
minunată călăuză este evoluţia şi ne 
dă rodnice sfaturi evoluţioniste pen
tru a ne obişnui cu schimbarea şi a 
ne potrivi stărilor supuse unei cre
şteri neîncetate. Numai cu spiritul 
evoluţionist vom putea învinge greu • 
tăţile ce se prăvălesc neîncetat în ca
lea umanităţi i . 

Cartea dlui Racoviţă este o carte de 
înţelepciune ştiinţifică şi povăţuire 
practică, tălmăcită pe înţelesul tutu
ror, astfel că noţiunile cele mai difi
cile îşi găsesc corespondentul expre
siei celei mai neaoşe şi mai pline de 
parfum de cronică moldovenească. 

Pentru spiritul dornic de progres 
cartea savantului nostru profesor este 
o adevărată comoară. 

Problema socială şi sanitară a 
locuinţelor 

Publicaţiile oficiale sunt puţin atră
gătoare. Ele nu sunt accesibile decât 
unei minorităţi restrânse de răscoli
tori ai statisticei. Pentru cronicarul 
de ziar ori revistă ele nu prezintă a-
proape niciun interes, căci uscăţimea 
paginilor rubricate sufocă şi îndepăr
tează. Şi totuşi- există un remediu 
care să le salveze de renumele acesta 
trist şi să combată indiferentismul 

PAGINI LITERARE 

Oltenia în literatura românească 
Pe marginea unei Antologii 

D. I. C. Popescu-Polyclet, magistrat 
şi poet, ne-a dat o Antologie o poeţi-
lori olteni la a cărei alcătuire, pe 
lângă poet, am fi dorit să fi colaborat 
cît de puţin şi conştiinţa severă a ma
gistratului. Căci din cele două cuvinte 
care compun cuvîntul Antologie, ---
unthos care înseamnă floare şi lega 
care înseamnă culeg, — d. Folyclet a 
crezut că se p >ate mulţumi numai cu 
cel din urmă. D-sa a cules, într'ade-
văr, a strâns, a adunat, dar a. uitat 
că trebuie să culeagă numai flori, .ri
dică valorile consacrate ale poeziei 
noastre oltene. De altfel, poetul craio-
vean nu e singurul care păcatueşte 
împotriva Meii de Antologie. Acum 
patru ani, d-nii Ion Pillat şi Perpessi-
cius, în credinţa că „slujesc literele 
române", au întocmit o Antologie a 
poeţilor de azi în care au fost trecuţi 
după alfabet aproape toţi autorii de 
versuri aflaţi în viaţă. Primul volum 
al acestei prea amabile Antologii 
merge numai până la litera I şi) el 
cuprinde totuşi 35 de poeţi1, dintre cart 
de abia trei sau patru dacă ar putea 
oferi versuri vrednice să intre în An
tologie. Iar dacă adăogaţi şi volumul 

al doilea, ar însemna că România are 
astăzi nu mai puţin de 80 de poeţi 
consacraţii, — -poeţi, fiindcă au scris 
şi au publicat versuri, şi consacraţi, 
fiindcă au fost trecuţi la Antologie. 

Şi să nu credeţi că e glumă. Toţi 
aceşti 80 de poeţi există. 

înainte vreme, cineva se hotăra mai 
greu să-şi arate sau să-şi publice ver
surile. Intăi. fiindcă era chinuit de 
întrebarea dacă versurile lui fac sau 
nu să fie arătate, şi, al doilea, fiindcă 
societatea noastră întîmpina cu dis
preţ îndeletnicirea de poet. Iar când, 
totuşi, îndrăzneai să-*ţi publici versu
rile, ele erau supuse de la început 
unei severe judecăţi critice, care urmă-
rindu-te pas cu pas, îţi aşeza în cale 
obstacole a căror trecere te silea la o 
continuă verificare a darurilor tale 
poetice. Si rezultatul era că, de ee'e 
mai multe ori, te lăsai de poezie. Şi 
încă şi atunci se găseiau destui cari, 
împinşi de o greşită apreciere a pu
terilor lor, stăruiau într'o activitate 
de pe urma căreia l i teratura n'avea 
să câştige nimic. Locul şi valoarea 
lor erau însă bine stabilite şi nimeni 

care le înconjoară: comentarea cifre
lor şi public i "'ilor de cerce
tare oarecum .liberă. Expunerea de 
principii şi orientarea publicului în 
noianul radiogramelor stârnesc un in 
teres proaspăt faţă de problemele ori
cât de aride ar fi. 

Un bun exemplu dăm aci. 
Ultimul număr al Buletinului ofi-'-

cial editat de ministerul Sănătăţii şi 
Muncii Sănătatea Publică întreprinde 
Cu succes o anchetă în cercurile medi
cilor primari ai judeţelor privitoare la 
locuinţa ţăranului român. Directorul 
serviciului de statistică, propagandă 
şi studii d. dr. Glicsman (drul Igrec, 
colaborator al ziarelor „Adevărul" şi 
„Dimineaţa") reuşeşte să dea o am
ploare deosebită interesantei probleme 
şi să ne documenteze asupra marilor 
lipsuri de astăzi. Din un milion 
396818 case sunt: 772.594 de zid, 189.881 
de piatră, 1.002.556 de bârne şi 40.485 
bordee (cufundate în subsol). Tipul de 
casă al ţăranului român este infinit 
de variat şi tot pe atât de nesatisfăcă
tor condiţiilor de igienă. Locuinţa ţă
ranului . nostru este cuib de infecţii 
nenumărate, îndeosebi la şes, iar no
rocul e că plugarul petrece mai tot 

timpul afară la câmp, în aer curat. 
Din cauza insalubrităţii, (a tavanuri-
lor scunde, a ferestrelor fixe şi mici, 
a neaerisirii şi pomestelii, se ivesc 
tot. felul de boale, ca fălcariţa, tuber
culoza, mortalitatea infantilă, com
plicaţii pulmonare,-răspândirea rapi
dă a epidemiilor, sifilide la copii pe 
cale extragenitală dela părinţi. Ţăra
nul, a t ras de încăperile spaţioase ale 
cârciumei, se alcoolizează, indispus 
de căminul său întunecos în care stau 
îngrămădite atâtea suflete. 

Şi vai, această ţărănime înzestrată 
atât de admirabil cu aptitudini sufle
teşti, ar merita o altă soartă. 

In acest scop ar trebui combătută 
lipsa de sistem în construcţii. 

Bine ar fi să se facă o standardizare 
a locuinţelor. Creat un tip uni tar şi 
generalizat s'ar găsi întreprinderi cari 
să se angajeze cu livrarea pieselor 
uniforme în nuihăr mare. 

Concluzia studiului este nimerită şi 
e vremea să se încerce ceva serios în 
direcţia aceasta pentru a se promova 
capitalul biologic al acestei naţii. 

Un asemenea studiu e menit să în
vioreze o publicaţie. II semnalăm cu 
plăcere. i0n Clopoţel. 
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nu ie smdia şă-i scoată din obscuri
tate pentru a le face loc în Antologie. 
Vremea era lăsată să-şi spuie cuvîn-
tul, iar Antologia venea la urmă, nu 
ca, să consacre, ci ca să înfăţişeze ceia 
ce era consacrat. 

Războiul însă a rupt" cele trei frîne 
care împiedecau invazia, versificatori
lor: îndoiala de tine însuti, ruşinea 
de oameni, şil controlul criticei litera
re. Inlăturînd dispreţul pe care socie-

. tatea noastră era deprinsă să-1 aibă 
faţă de cei cari fac li teratură şi deci 
şi jena pe care o simtiai altă dată de 
a, te manifesta ca scriitor, el a făcut 
să dispară si orice fel de îndoială a 
începătorului cu privire la însuşirile 
lui literare. 

Intr'o epocă deci în care funcţia de 
scriitor începea să fie înconjurată de 
un prestigiu şi de o favoare necunos
cute înainte de război, ne-am pomenit 
cu o întreagă legiune de tineri pre-
sumptioşi şi cutezători publicând 
versuri si nroclamîndu-şi singuri ta
lentul în reviste în care ei erau şi 
poeţi şi critici. 

Pr insă de griji şi de nevoi, lumea 
nu avea timp să citească pe niciunul. 
Ea se lăsa doar tîrîtâ de puterea cu
rentului care cereial tot mai multă 
consideraţie pentru scriitori, — dar 
nu cetia, şi mai ales nu eetia ver
suri. 

Critica, şi ©a, era absentă sau in
capabilă să domine haosul şi desorien-
tarea de după război. In locul ei, s'a 
ridicat acel laudă-mă să te laud, prin 
care scriitorii, mulţi ca număr , dar 
puţini ca talent, slalu organizat în 
mod spontan într 'un formidabil sin
dicat al menajamentelor reciproce în 
care gloria era distribuită colegial în 
fata unui public clare, cu cî t .era mai 
strein de fondul producţiei literare» 
cu atît era mai uşor de zăpăcit prin 
recomandaţiile insistente ale unei re
clame deşănţate. 

Am avutideci, după război, o droa
ie de poeţi a căror activitate a fost 
scutită de toate acele obstacole prin 
care se probează şi se verifică reali
tatea valorilor poetice. Ei n'au cu
noscut nici lupta cu propria lor îndo
ială, nici rezistenţa unui public bine 
orientia.t şi nici rigorile unei critici ale 
cărei sentinţe să fie aşteptate cu te
mere şi cu speranţă. 

De aici haosul unei mişcări literare 
în care nimeni nu mai ştia ce este un 
vers şi ce este o poezie. Toate inepţiile 
şi toate aberaţiile erau îmbrăcate în 

- prestigiul tiparului şi prezentate ca 
ultimul cuvînt al poeziei româneşti. 
Şi tocmai când s'ar fi impus o acţiune 
de apărare a versului şi de refacere, a 

simţului pttstic, ne-arn pomenit, "u 
larga şi curioasa .amabilitate a ct-lor 
Pillat şi Perpessleius care venea să 
transforme haosul în pagini de Anto
logie. ' T":?i 

Aceeaşi greşală o săvîrşeşte acu;;; şi 
d. Popescu-Polyclet care crede că sin
gur faptul de a fi publicat versuri îi 
dă cuiva şi dreptul de a figura în 
Antologie: . De la a publica însă şi 
până la Antologie e un drum lung pe 
rare nu-1 putem suprima numai din 
dorinţa de a arunca în spatele Olte
niei un" număr cît mpii impunător de 

toeţ,i. -, *"*®mM 
Căci ne întrebăm: cum poate cineva 

să fie poet, la Craiova, fără ca el să 
existe şi în conştiinţa literară-'a ţării? 

Dar să nu tulburăm beatitudinea 
poeţilor instalat) în Antologie ba adă
postul orgoliului oltenesc, ci să dis
cutăm problema însăşi pe care o pune 
lucrarea d-lui Polvclet: avortul Olte
niei în literatura românească. -

a. * * 
E adevărat că Oltenia, deşi cu o 

viaţă iBtît de bine caracterizată, nu 
ne-a dat până a^um un scriitor care 
să treacă dincolo de cercul strimt al 
valorilor locale. Muntenia ne-a dat pe 
Grigore Alexandrescu. Al. Odobescu, 
Duiliu Zamfirescu. Caragiale, Dela-

. vrancea. Brătescu-Voine«ti şi Sandu-
Aldea: Moldova, pe Eminescu, Alexan
dri, Creaingă. Sadoveami, N. Iorga, 
Gîrlea.nu si Cezar Petrescu; Ardealul, 
pe Slavici, Cosbuc, Goga, Iosif. Agîr-
biceânu si Rebreanu, — pe când Ol
tenia a r ămas numai cu faima de-a fi 
ţinutul celei mai pure energii naţio
nale. 

Căci ori cît ar vrea d. Polyclet ar 
ne dea o reabilitare a Olteniei din 
punct de vedere literar, faptul rămâ
ne fapt: sufletul, oltenesc a întîrziat 
să se afirme între sursele mari ale 
createi noastre literare. Şi explicaţia 
acestei întârzieri ar t rehui poate cău
tată tocmai în ceia ce constituie mîn-
dria Olteniei: în puritatea energiei 
ei naţionale. Crescuţi pe pămîntul ca
re a fost punctul de plecare al cuceri
rii romane, oltenii ,au rămas mai mult 
oameni de acţiune şi de organizare, 
în cadrul realităţilor din afară, de 
cît oameni de reveriie şi meditaţie în 
cadrul realităţilor interioare. Prezenta 
elementului slav care a făcut din 
Moldova una din vetrele miari ale 
literaturei româneşti a fost mai re
dusă în procesul de formaţie al su
fletului oltenesc. Lipsită apoi de eveni
mente si frământări care să-i stimu
leze si să-i fortifice conştiinţa, de sine. 
Oltenia a dns mai mult o existentă 
fiziologică, de cît una spir i tu- '" Ea 
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n'a fost un centru de preocupări po
litice, cum a fost Muntenia, şi n'a, cu
noscut nici luptele de apărare naţio
nală care au creat în Ardeal şi • ne
cesitatea unui refugiu în literatură. 

Mişcarea lui Tudor, singurul act de 
seamă care împodobeşte Istoria Olte
niei/ a fost ea însăşi o mişcare a e-
nergiei elementare, care, lipsită de 
suportul unei spiritualităţi, a isprăvit 
în desordine şi desorientare de Indată-
ce, ajunsă la Bucureşti, s'a izbit de 
mediul politic şi intelectual al Mun
teniei. 

Deci condiţiile istorice în care s'a 
desvoltat Oltenia au w u t ca acest 
ţinut, care înfăţişează cea mai curată 
energie naţională-, să fie totuşi un te
ren neprielnic pentru producerea fe
nomenului literar. Acest fenomen nre-
supune totdeauna o sbuciumată viată 
interioară, şi Oltenia e un ţinut de 
olaimeni normali şi sănătoşi a căror 
viaţă e dominată de realismul robust 
al poporului roman. 

„E în afară de orice îndoială, — 
spune Baldensperger cu privire la con
diţiile în care se produce. fenomenul 
literar —• că anumite stări patologice, 
favorizînd diversitatea şi libertatea 
asociaţiilor de idei, sînt puncte de 
plecare şi incomparabile prilejuri pen
tru strările originale de sensibilitate. 
S'ar putea, admite chiar că o societate 
de oameni absolut normali n 'ar putea 
să creeze o literatură, în sînul ei ne-
produeîndu-se nicio interferenţă, ne
prevăzută, între serii de impresii care 
sînt aceleaşi pentru toată lumea. Dacă 
într'o casă de nebuni, şansele de în
noire, de capriciu individual şi de în
drăzneli pe care nu le va urma ni
meni sînt foarte numeroase, ele ar fi, 
desigur, foarte reduse într 'un grup de 
negustori dedaţi unor preocupări zil
nic aceleaşi sau într 'un grup de 
sportsmeni care ar duce aceeaşi viaţă 
sănătoasă şi robustă". 

Aici însă ni se pune o altă proble
mă: cum se face că Oltenia, patria 
energiei şi a realismului, a debutat 
în literatură nu prin proză, ci prin 
poezie, — şi încă printr 'o poezie mo-
horîtă? Dacă e să credem în celebra 
formulă după care l i teratura este ex-

.presia societăţii, Oltenia ar fi trebuit 
să înceapă prin a cultiva proza, care 
e mai potrivită cu oamenii ei de ac
ţiune si de realităţi, iar nu poezia 

. care implică o viaţă de vite si de con
templare. Şi. în orice caz. ne-am fi 
aşteptat nu la o poezie deprimantă, 
ci la una care să exprime sănătatea 
şi vigoarea oltenească. 

Ori debutul Olteniei în l i teratură 
rămîne legat de po " "-ii Tmian î>> 
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metrescu ale cărui versuri triste au 
dominat multă vreme mişcarea poe 
tică a Craiovei. 

Aceiaşi Oltenie ne-a dat apoi pe 
Burlănescu-Alin, şi el poet al tristeţii, 
deşi născut în acel vestit judQţ ai să
nătăţii şi al energiei care este Gorjul. 

Am avut, într'adevăr, aici o întrea
gă legiune de poeţi cu, inspiraţie fu
nebră din al căror 'scris n 'au lipsit 
niciodată, ca; teme poetice de predi
lecţie, frunzele veştede,, oftica şi iroi-
tirul. 

Gîndiţi-vă că cea dintâi poezie scri
să de Haralamb Lecaa, despre care 
aflăm dela d. Polyclet că e oltean, 
poartă titlul In cimitir, iar o altă poe
zie a lui, celebră pe vremuri, fiindcă 
se lăsa uşor declamată de elevii de 
conservator, e închinată unei fete 
care moare de ftizie. 

Dar poate că tcrcmail acest fapt atît 
de ciudat dovedeşte sănăta tea sufle
tului oltean. Istoria l i teraturei uni
versale e plină de exemple de antino
mie între temperamentul şi idealul ar
tistic al unui grup social. Aşa, de 
pildă, poporul englez, atît de vestit 
prin soliditatea bunului său simţ şi 
prin respectul realităţilor, ne-a; dat în 
veacul al XVIII-lea romanul negru, 
cu castele-şi turnuri părăsite din ca
re apăreau umbrele producătoare de 
groază. S'ar putea spune deci că lite
ratura!, de cele mai multe ori, nu ur
măreşte de cît să ofere unei societăţi 
ceia ce viaţa reală îi refuză. 

Intr'o societate de oameni seden
tari şi potoliţi, vom vedea desvoitân-
du-se o literatură în care se preamă
reşte mişcarea, riscul şi aventura; 
într'o societate de spirite raţionale, 
vom găsi, o l i teratură în care. se cul
tivă absurdul şi aberaţia; într 'o so
cietate de oameni crescuţi în cultul 
energiei şi al acţiunei, vom vedea a-
preciindu-se li teratura cu fond sen
timental. 

„ildealull unuil art ist , spune Sully 
Prudhomme, e determinat de tempe
ramentul lui, dar fără să-i corespun
dă totdeauna. Idealul se 'poate, într'
adevăr, închega şi prin contrast cu 
temperament ui. Sînt o sumă de ar
tişti ale căror opere par să le contra
zică, temperamentul, cî.nd de fapt toc
mai acest dezacord atestă şi ma i mult 
ha tura şi realitatea temperamentului. 
Aşa, de pildă, vom vedea pe cei sflabi 
simpatizînd cu forţa, iar pe cei tari 
rîvnind spre graţie şi gingăşie. Idea
lul unui artist, prin urmare, deşi de
terminat de temperamentul lui, poate 
să exprime, nu ceia ce este acest tem
perament, ci ceia ce-i lipseşte". 

Deci, întorcîndu-ne la problema caii* 

ne preocupă, ar fi să credem că toe-
. mai faptul că Oltenia e un ţinut de 
oameni prea normali, prea sănătoşi 
şi prea dominaţi de realism, a deter
minat păşirea ei în literatură printr'o 
poezie care aducea un fond atît de 
trist şi de deprimant. 

Dar m a i . îndrăznim să dăm şi o 
altă explicaţie. Pe vremea lui Traian 
Demetrescu, Oltenia n'ajunsese încă 
să aibo o conştiinţă de sine bine de
finită din care să rezulte o literatură 
a realităţilor olteneşti. Această con
ştiinţă nu s'a închegat de cît ultimii 
douăzeci de ani ca un rezultat al ac
ţiunii sămănătoriste, şi ei îi datorăm 
o nouă mişcare literară legată rigu
ros de pământul şi de viaţa Olte
niei. 

După, epoca .lui Traian Demetrescu, 
în care li teratura ni se înfăţişa ca o 
evadare din viaţa înconjurătoare, a-
vem astăzi un puternic curent de an
corare în realităţile olteneşti repre
zentat prin scriitori a căror activita
te merită într 'adevăr să fie cunoscută. 

* * * 
Cel dintâi* poet care se apropie mai 

mult de realitatea sufletului oltenesc 
este Nicolae Vulovici. Incepînd să 
scrie pe la 1900, cînd Cra iovaera stă-
pînită de versul trist al lui Traian 
Demetrescu, el s'a lăsat în curând 
prins de mişcarea sămănătoristă pen
tru a deveni poetul agitaţiei război
nice într'o vreme în care nimeni nu 
bănuia că războiul ne bate la uşă. 

La poezia lui aduce un fond de 
triste(,e în care se simt ultimele adieri 
ale poeziei lui Traian Demetrescu, 
dar el se desparte de acesta .prin ne
voia de a reacţiona împotriva unui 
mediu în care totul îl fă cea să, sufere. 
Tristeţa iui nu este tristeţa omului 
învins în viaţă, ci tristeţa energiei ne
întrebuinţate pe care el a exprimat-o 
atît de strălucit, în aceste două ver
suri : 

Căci spadă eu de coapsă port, 
Şi spada-mi rugineşte.... 

Era tristeţa unei epoci de pace de
primantă în care energiile se vedeau 
înbătrînind fără bucuria unor mari 
isprăvi care să le ridice din marasm 
şi mediocritate. 

Căutînd deci o ieşire din mijlocul 
deprimării, Vulovici cînta şi aştepta 
războiul ca pe un mare prilej de ră
scolire a energiilor şi, desigur, că în 
versurile lui vorbea în primul rând 
nevoia de acţiune a sufletului olte
nesc. 

Dar Vulovici rămîne şi singurul 
scriitor prin care Oltenia şi-a putut 
da iluzia că e părtaşă la mişcarea li
terară creată de „Sămănă-torul". A-
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ceasta mişcare a provocat aici o sumă 
de adeziuni intelectuale, dar nu s'a 
bucurat şi de prezenţa unor mari 
scriitori cari să exprime viaţa Olteniei , 
în funcţie de ideia sămănătoristă. De 
abia după război, această ideie se în-
şiirupează mai temeinic în sufletul 
oltenesc pentru a se manifesta sub 
forma unui regionalism literar în ca
re descoperim, prezentă, şi activa, con
ştiinţa de sine a Olteniei. i 

Am arătat altă dată cum sguduirea 
războiului a creat condiţiuni priel
nice pentru întărirea şi afirmarea 
spiritului tradiţionalist. Nicăieri însă 
acest spirit nu s'a manifestat cu înai 
multă vigoare ca în Oltenia. Aproape 
toate revistele apărute aici după răz
boi sînt expresia acestui spirit sub 
puterea căruia vedem pronunţîndu-se 
o puternică şi fecundă apropiere de 
realităţile olteneşti. 

Cercetarea laborioasă a trecutului, • 
adîncirea vieţii populare, scormonirea 
folclorului, r îvna pasionată după a tot. 
ce poate contribui la o mai precisă de
finire a sufletului oltenesc, — iată 
ceia, ce caracterizează viaţa culturală 
şi literară a Olteniei de după război. 

Ne găsim, desigur, în faţa unui re
gionalism născut din nevoia acestei 
provincii de a se căuta pe ea însăşi 
şi' realităţile care p reprezintă mai 
credincios. Din această căutare de 

sine a rezultat şi o producţie li terară 
care, dacă nu e încă ceia ce dorim, 
ne ara tă cel puţin tendinţa Olteniei 
de a se îndrepta spre o l i teratură în
temeiată pe propriile ei realităţi.. Şi, 
fiindcă e vorba numai de poeţi, cine- , 
ar putea tăgădui prezenţa Oltenisi în 
atîtea din versurile d-lor D. Ciurezu, j 
N. I. Herescu, Radu Gyr, Păunescu-
Ulmu, Vintilă Ciocdlteu şi • Ştefan-
Bălceşti? Sensibilitatea,, imaginile şi " 
mijloacele lor de expresie, — toate ni 
se înfăţişează ca un produs al pă
mântului oltenesc care, acum, întâia 
oară,,, încearcă să-şi deschidă sursele 
virgine ale fondului lui poetic. 

E adevărat că versurile acestor poeţi 
nu sînt de cît. uşoare sgîrieturi Iia. su
prafaţa unui teren neexploatat, dar, 
cînd si cînd, ele ne lasă să ghicim ce 
imens zăeămînt de energie poetică re
prezintă pămîntul şi viaţa Oltenitei, 

Şi nici unul, desigur, n'a ajuns sa 
facă din versurile lui certificatul cu 
care Oltenia să-şi deschidă drum în ( 
literatură, dar toţi la un loc înfăţi-
! ează o tendinţă la baza căreia sim
ţim prezenţa unei provincii care a 
început să iea conştiinţă de fondul 
individualităţii ei. Şi când aceiastă 
conştiinţă va fi ajuns la o deplină 
închegare, atunci ns put«m aştepta • 



SOCIETATEA DE MÂINE 

Din Sfântt 
Cu prilejul aniversării a 

Anul 1930 e an jubilar pentru creş
tinii catolici diin Apus. " Se împlinesc 
1500 de ani dela moartea Sfanţului 
Augustin, episcopul din llipona Afri-
cei. S'a născut în Thagasta, nu de
parte de Cartagina, la 13 Noemvrie 
354, dintr 'un tată păgân şi dintr'o 
mamă creştină, pe oare posteritatea o 
venerează ca pe o sfântă: Monica. 
Viaţa lui, modestă ca înfăţişare ex
terioară (profesor de retorică, -? u rmă 
preot şi episcop într 'un târguşor afri
can) prezintă o bogăţie sufletească 
neîntrecută de gândiri înalte şi sim-
ţemin'te nobile. Iii e prototipul adevă
ratului păstor sufletesc. Nu scrie de
cât pentru -a prelungi binefacerile apos
tolatului său viu şi cu condeiul. Până 
acum sunt cunoscute 93 de opere ale 
sale. Şi cercetările ce se fac în marile 
nimioteci şi arhive ale Apusului scot 
la iveală tot noi şi noi lucrări ale a-
cestui spirit gigantic. Cele mai însem
nate lucrări rămân, cu toate acestea, 
Mărturisirile lui (Confessionum libri 

. XIII), îndreptările lui (Retractationes) 
şi Depre împărăţia lui Dumnezeu (De 
civitate Dei), cea dintâi mare filosofie 
a istoriei. La noi, cel dintâi a t radus 
câteva capitole din Mărturisirile lui 
şi le-a publicat în Biblioteca religioa-
să-morală dela Buzău, Arhimandritul 
Dionisie (Romano), episcopul de mai 
târziu al acestui oraş, sub titlul „Con
fesiuni". Au atras apoi luarea aminte 
asupra lui B. Petriceicu Haşdeu şi d. 
Praf. N. larga. Acesta din u rmă în in
iei esanta lucrare, t ipărită la Casa 
•Şcoalelor: „Cărţi representative din 
viaţa omenirii" (voi. I.). Pentru a cu
noaşte mai deaproape acest mare su
flet de creştin, pe care istoriograful 
protestant Adolf Hamack I-a numit 
părintele bisericii catolice, reproducem 
în cele următoare una din meditaţiile 
lui, traduse de noi în româneşte: 

să avem şi scriitorul a cărui operă să 
însemne afirmarea Olteniei în litera
tura românească. 

Dar Antologia d-lui Polyclet ne pre
zintă ca zestre literară a Olteniei şi 
pe poeţii Alexandrii Maeedonsky, Ele
na Fanaigo şi Tudor Arghezi. 

Cell dintâi s'a născut, într'adevăr, 
la Craiova, dar ar fi de ştiut şi care 
i-a fost contactul cu viaţa Olteniei şi 
dajcă acest contact co.nstitue punctul 
genetic al operei lui poetice. 

In ce priveşte d-na Farago, autorul 
Antologiei a ţinut, desigur, să aducă 
tin omagiu acestei distinse scriitoare 
care, fără să fie a Olteniei, s'a legat 
totuşi de Craiova pe care o cinsteşte 
de douăzeci de ani cu activitatea ei 
literară. 

Cazul d-lui Tudor Arghezi însă are 
diairul să ne încurce. Născut în Bucu
reşti, dintr'o familie care se zice a fi 

1 Augustin 
1500-a dela moartea lui. 

Chemarea Tatălui prin Fiul 
Chemu-Te, Dumnezeul meu, chemu-

Tc, fiindcă eşti aproape de toii ceice 
Te chiarnă cu adevărat. Căci Tu eşti 
adevărul. Invaţă-mâ, rogu-Te, pentru 
milostivirea Ta, udevărule sfinte, în-
vaid-ma să Te ctiem cu adevărat, jiina-
că nu ştiu cum trebue să fac aceasta; 
ci, cu smerenie Te rug, învaţă-mă Tu 
udevărule fericite! Căci a şti fără de 
Tine este nebunie, a Te cunoaşte pe 
Tine este ,a şti desăvârşit. Luminează-
mă, dumnezeeascu înţelepciune, şi în
vaţă-mă. legea Ta! Cred că e fericit cel 
luminat şi îndrumat în calea legii de 
Tine. Doresc s<1 Te chem. şi aş vrea si 
se. ntâmple în i.levăr. Căci ce înse.x-
nează a chema adevărul cu adevărat, 
dacă nu a chema în Fiul pe Tatăl? 
Aşadară, Părinte Sfinte, graiul Tău e 
adevăr şi începutul cuvintelor Tale a-
devăr; aceasta e obârşia cuvintelor 
Tale, căci la început era cuvântul. 
Chiar dela început mă închin Ţie, în
ceputul tuturor începuturilor. Prin 
chiar cuvântul adevărului, chemu-Te, 
desăvârşite udevărule, ca să mă povă-
ţuieşti şi să mă înveţi adevărul în.-Ptişi. 

Ce e oare mai plăcut decât a chema 
pe născător în numele unuia născut, 
a stoarce îndurarea Tatălui prin a-
m.intirea Fiului, a îmblânzi pe stăpân 
prin numele prea iubitei sale odrasle? 
Aşa obişnuiesc să scape cei osândiţi 
din temniţe şi cei încătuşaţi să se des
facă din lanţuri; aşa nu numai că, 
sunt iertaţi cei ce primesc jalnica ho-
tărire a osândei la moarte, dar do
bândesc pe deasupra milă neaşteptată,, 
numai, să dovedească, înaintea stăpâ
nilor mânioşi dragostea scumpului lor 
copil. Slugile păcătoase nu mai sunt 
pedepsite de domnii lor, dacă, mijlo
ceşte pentru ei gingăşia fiilor. Aşa iţi 
cer, puternice Părinte, pentru drag as 
tea atotputernicului Tău Fiu, scoate-

din Gorj, Tudor Arghezi are în poe
ziile lui o sumă de elemente în care 
s'ar putea recunoaşte legătura cu 01-
teniai Nu numai forţa prodigioasă a 
imaginilor, noutatea şi tăr ia cuvîn-
tului poetic, dar şi sufletul' lui sînt 
ale unui ţ ă ran desprins din pământul 
viguros al Olteniei. 

Să fie, într'adevăr, Arghezi poetul 
cu care Oltenia îşi rescumpără în
târzierea afirmării ei în l i teratura 
noastră? Să fi vorbit în el aşa de tare 
sufletul părinţilor şi străbunilor lui 
olteni? E o problemă de or i nu cu
tezăm să ne apropiem. In orice caz, 
Tudor Arghezi ne ara tă cu mar putea 
fi poetul pe care va trebui să ni-1 dea 
Oltenia: o energie ţăran ască ndelung 
acumulată sbucnind elementar în cu
vinte şi imagini a căror no late va 
cădea ca un fulger în mijlocul poe
ziei româneşti. 

D. Tomescn 

V din temniţă pentru a mărturisi 
s furii numele Tău. îjesfă-mă din cătu-
şile păcatelor, rogu-Te, prin unul îm
preună cu Tine veşnic al Tău Fiu; şi 
pe mine cel vrednic JH mă ameninţe 
hotărîrea de moarte, prin mijlocirea 
prea scumpei Tale odrasle ce stă dca-
dreapia Ta, îmblânzit deşteaptă-mă la 
viaţă. 

iv a ştiu, ce alt întrepuitor către Tine 
mi-aş alege decât pe acesta, care e is
păşirea păcatelor noastre; care sade 
deadreapta Ta, rugăndu-Te pentru noi. 
Iată rugătorul meu către Tine, Dumr 
nezeu-Tulă! lată ar.hiereul care n'are 
nevoie să se ispăşească cu sânge 
străin, fiindcă străluceşte în porfira 
sângelui său. Iată jertfa sfântă, plă
cută, desăvârşită, adusă cu miros de 
bună mireasmă şi primită! Iată mie
lul cel nevinovat, cure nu şi-a deschis 
gura înaintea celor ce-l tundeau; care, 
pălmuit, scuipat, batjocorit, a tăcut! 
lală,Cel fără de păcat a purtat păcate
le noastre şi neputinţele noastre le-au 
tămăduit vănătăile lui! 

loan Georgescu 
profesor secundar, Bucureşti 

Cehoslovacia şi anul lui 
Masaryk 

Anul 1930 este pentru Republica ce
hoslovacă un însemnat an dublu-ju-
bilar: 

Este anul aniversării de 10 ani dela 
ziua istorică, în care s'a votat consti
tuţia cehoslovacă (finea lunei Februa
rie 1920) de către Parlament. Totodată ' 
însă este şi anu l preşedintelui Masa-
ryk, care va împlini la 7 Martie 1930, 
în plină vigoare corporală şi spiritu
ală, 80 de ani. 

Un om de o rară calitate, întemeie
torul unui stat modern, un conducă
tor, om de stat, filozof 'şi critic, pri
veşte ca un moşneag voinic realizarea 
operii vieţii sale. Idealul său era: a 
reda poporului şi iubitei sale naţiuni 
independenţa şi la intrarea sa în eta
tea biblică, el vede în deplină realita
te întruparea acestui ideal. Munca lui 
desinteresată şi neobosită la aniver
sarea naşterii sale de 80 de ăni, 1-a' 
pus în faţa unui rezultat atât de stră
lucit, că abia credem, că un alt om 
de stat şi conducător al naţiunei s'ar 
putea lăuda cu un succes similar. 

Nu e de' mirat deci, că acest rar ju
bileu va deştepta un ecou plăcut nu 
numai în Cehoslovacia, ci şi departe 
peste graniţele sale. 

Conform pregătirilor în curs, ziua 
de 7 Martie viitoare şi în genere „Anul 
Masaryk" va fi consacrat nu numai 
festivităţilor exterioare inevitabil ne
cesare, ci şi unor opere nobile, predi
cate deja de Masaryk prin lozinca lui: 
iubirea aproapelui şi umanitatea. 

Cu această ocazie se va ţinea soco
teală literară şi de activitatea sa de 
scriitor extrem de bogată. Sunt pregă
tiri în curs, pentru ca operele sale li
terare principale — în număr de 18 
— printre aceste şi cele 15 ediţiuni 
ale" operei sale „Revoluţia mondială", 
să apară într'o nouă ediţie jubilară 
(cu textul revizuit de autor şi cu o 
prefaţă scrisă cu condeiul propriu al 
acestuia). 
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BULETIN BIBLIOGRAFIC I. 
Publicat de Ion M u ş t e a 

In literatura bibliografică ) omânea.seă, publicaţiile pe
riodice cari au reuşit să supravieţuiască întâiului an, se 
pot număra pe degete. Iată pentru ce, acum când după 12 
buletine apărute în amul trecut al „Societăţii de Mâine", 
publicăm astăzi pe cel dintâiu penttlru anul 1930, simţim 
o bucurie deosebită. Interesul arătat de revistă, încura
jarea venită de la cercetătorii şi cititori, apreciarea publi
caţiilor die specialitate pentru buletinul nostru, ne-a dove
dit că' o publicaţie bibliografică poate trăi şi în Ardealul 
românesc, că ea e utillă, aşteptată şi cerută. 

Faţă de cele făcute anul trecut, nu căutăm să promi
tem mai mult. Am renunţat l a notările după sistemul 
zecimal, ele fiind prea complicate şi niţel rebarbative pen
tru majoritatea publicului nostru. Nădăjduim să putem 
apărea, anul acesta, cu bunăvoinţa condjUicerii revistei 
care s a arătat atât de înţelegătoare, din când în când 
chiar de două ori pe lună. Date fiind perspectivele nouei 
legi a imprimatelor legale, în curs de redactare, credem 
că vom putea da liste mai complete şi mai la curent ale 
tipăriturilor ţării. E firesc ca, în condiţiile actuale, în-
tâile numere ale buletinului nostru să cuprindă mai mult 
cărţi apărute în 1929. Deoarece lipsia de spaţiu ne împie
decă să publicăm toate tipăriturile româneşti cari întră la 
Biblioteca Univ. Cluj, trebuie să ne mulţumim, ca şi până 
acum, — oricât de arbitrar ar fi criteriul nostru — să in
dicăm numai publicaţiile mai însemnate. 

Credem că nu e inutil să dăm şi la începutul acestui 
an prescurtările şi semnele pe cari le întrebuinţăm. 

Numărul şi anul din parenteza de la sfârşitul datelor 
referitoare ila fiecare carte, indică număriul de inventar 
sub care cartea poate fi cerută la Biblioteca Universităţii 
înainte de catalogarea şi numerotarea ei chiar. Parente-
zele [ ] ara tă că ceeiace e cuprins în ele n% figurează în 
titlu, ci e completat de noi. Parentezele / / ara tă că cu
vintele siau cifrele dintre ele sunt Înalte din altă parte a 
cărţii decât foaia de titlu. Fornijatul este indicat cu ci
frele clasice (4° 8° etc) , comunicarea dimensiunilor şi 
greutăţii cărţii nepărându-ni-se indispensabilă şi nefiind 
nici în tradiţia Bibliotecii Univ. din Cluj. Am însemnat 
cu p paginile, iar qu f foile numerotate. Lipsa preţului 
însemnează că ell nu e indicat. 

TEOLOGIE. RELIGIE. BISERICĂ. 

CR1STESCU, Gr. Fă lucrul evanghelistului. (Sibiu, 1929. 
Tip. Arhidiecezanâ). 8° 182 p., 2 f. (Biblioteca pentru 
studii omiletice şi catihetice Nr. 1) (2318—1929) Lei 75.— 

[CYRIL] Catehezele Sfântului Civil de Ierusalim analizate 
de Marin C. lonescu. Buc. [1929]. „Tip. Capitalei". 8" 
51 p. (Contribuţiuni modeste la studiul cateheticei) 
(2183—1929). 

DĂNCILĂ,, Ion. Veghează! Cuvinte creştineşti către tine
r e t Ediţia II-ia,. Sibiu, 1929. Tip. Cavaleriei. 8" 157 p., 
1 f. (2986—1929). Lei 60.— 

JURGEA-NEGRILEŞTI, Ana. Români şi ortodocşi. De 
vorbă cu fraţii mei de acelaş neam. Iaşi, 1929. „Presa 
buna". 8° 38 p. (Biblioteca „Presa bună", Seria reli
gioasă No. 7). (2994—1929) Lei 12 — 

MITROFANOVCI, Vasile. Liturgica bisericei ortodoxe. 
Cursuri universitare. Prelucrate, completate şi edi
tate de Teodor Tarnavschi şi acum din nou editate 
şi completate de Nectârie Nicolae Cotlarciuc. Cer
năuţi, 1929. Ediit. Consiliului Eparhial ort.-rom. din 
Bucovina. /Tip. „Glasul Bucovinei"/ 8° XXXII, 926 p., 
3 planşe (2631—1929) Lei 650.— 

PROCOPOVICI, Petre. Introducere în teologia pastorală 
- (în înţelesul mai estins al cuvântului). Extras din 

„Candela" Anul XL, No. 9—12. Cernăuţi, 1929. „Glasul 
Bucovinei". 8° 30 p., 1 f. (3067—1929). 

PSALTIREA proorocului şi împăratului David. Traduce
rea preoţilor Vasile Radu şi Gala Gulaction. Buc. 
1929: Edit. Institutului Biblic al Bisericei ortodoxe 
române. /Tip. Cărţilor bisericeşti/. 8° 2 f., 138 p. 
(2983—1929). 

LOVKJVJ 'A, l laralambie. Epistola către Efeseni a Sfântu
lui apostol Pavel. Introducere şi comentar. Buc. 1929. 
Tip . „Cărţilor bisericeşti", 8° 151 p. (2984—1929) 

Lei 100.— 
SCOROBEŢ, Tr. Raport despre misiunea bisericească în 

America 1928—1929. Sibiu, 1929. Tip. Arhidiecezaană. 
8° 35 p. (2645—1929). 

STRATILATOV, Constantin. 23 predici la nădejdea creş-
cină sau lămuriri asupra rugăciune! „Tatăl Nostru" 
şi a celor 9 fericiri. Traducere dte Episcopul Nico-
dem. Chişinău, 1928. „Tip. „Cartea Românească". 8° 
88 p., 1 f. (1467—1929) Lei 20.— 

URMOSI, Jozsef. A gyakorlati teologia fobb irânyelvei 
(tanulmâny). Odorheiu, 1929. Globus ny. 8° 134 p., f. 
(2685—1929). 

STATISTICĂ. ECONOMIE POIJTICĂ. LEGISLAŢIE. 
tiREPT. 

ANGELKSCU, N. C. Politica monetară ia României. Buc. 
1929. Socec & Co. 8° 39 p. (3010—1929;. 

ANTON ESCU, Minai A. Regimul agrar român şi chestiu
nea optanţilor unguri . Cu o prefaţă de G. Taşcă. Buc. 
1928. 'lip. „România Nouă". 8° 288 p. (3177—1928) 

Lei 100.— 
CALOYANNI, Megalos A. La responsabilite pemaile des 

personnes morales. Rapport Buc. 1929. Impr. „Văcă
reşti". 8" 30 p. (3050—1929). 

CHICOŞ, Ştefan. Le controle budgetaire en Italie. Paris, 
1929. Li.br. du Recueil Sirey. 8° 130 p. (3015—1929) fres 15. 

HAŞIGANU, D. D. Statistica agricolă. Producţiunea agri
colă ,a României dela 1906 la 1928. Studiu economic-
statistic. Buc. 1929. Socec & Co. 8° 68 p. (3009—1929). 

HOISESCU, C. Contribuţii parlamentare. Sesiunea 1928— 
1929. Bugetul anului 1929. Legea monetară. Legea mi
nelor. Legea regiei autonome C. F. R. Buc. 1929. Impr. 
Statului 8° 82 p. (2100—1929). 

IORDĂCHESCU, V. Th. Principiile constituţionale în ma
terie de finanţe publice în România. Buc. 1929. Soc* 
& Co. 8° 10 p. (3010—i929). 

IORGANDA, George. Cercetări asupra încurajării indus
triei naţionale. Studiu politico-economic. /Teză B|Ud/ 
Râmnicul-Sărat, 1929. Tip. „Naţionala". 8° 197 p., 1 f. 
(3123—1929) Lei 100.— 

LEGEA pentru modificareia legei minelor din 4 Iulie 1924 
Publicat prin Monitorul Oficial No. 71 din 28 Martie 
1^29. Expuneri de motive, cuvântări, desbateri parla
mentare, index alfabetic, etc. Publicare de Cezar Hdr-

jescu şi Grigore Oghină. Buc. 1929. Socec & Co. 8° 
XXI, 236 p. (3013—1929) Lei &&— 

MANIŢIU, Ovidiiu. Persoanele moriaAe de drept adminis
trativ (cu o privire istorică asupra vechilor legiuiri ro
mâneşti) Studiu. Buc. 1929. Tip. ' „Caragiale" 8° 111 
p. (32,35—1929). 

MANUALUL Curţilor cu juraţi. întocmit de Const. G. 
Rătescu în colaborare cu N. Pavelescu. Buc. 1929. Tip< 
„Văcăreşti". 8° 4° 1 f. II, 270 p. (1787—1929) Lei 400.— 
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M1NES, Las — et ie petrole eh Roumame. AperţjU generai 
sur le regime minier. Situation de 1 industrie au pe
trole. Industrie, miniere metailiqiue. iiuc. [19^9J. Impr. 
Socec & Co. 8U CI p., 27 planşe (3016—19*9;. 

MORA, Mihail Pentru alegatorii mei. Activitate parla
mentară în 1927 şi 1928. Buc. Tip. „Universul". 8° 69 
p. (2030—1929). 

NEGREANU, I . Procesul Iacob Ţăranu înainteia înaltei 
Curţi de casaţiune în 1896. Buc. 19Z9. „Adevărul". 8'' 
22 p. (2578—1929). 

PIZANTY, Mihail. Die Gegenwartsprobleme der rumă-
nischen Erdolindustrie. Ein UeberMick apf deren wirt-
schaftliche stiatistische und juristasche Lage. Bukarest, 
1929. „Triumful". 8° 68 p., 1 hartă. (Vierzehnter Inter-
mationaler Ackerbaukongress Bukarest) (2723—1929). 

H A D U L E S C O , Jeăn. x„ . ^s^nsabi l i te penale des person-
nes morales. Rapport. Buc. 1929. Impr. „Văcăreşti". 8° 
•~4 p. (3052—1929). 

SOLACOLU, Barbu. Reparaţiile germane. Datoriile inter
aliate. Planul Young. Extras din revistele „Săptămâ
na Politică" şi „Analele economice şi statistice" /Buc. 
1929. Socec & Co./ 8° 36 p., 1 f. (3014—1929). 

TOMESCU, I. A. şi I. LEŢU. Fapte şi documente asupra 
felului cum au fost făcute alegerile din Decemvrie 
1928 în judeţul Olt. Slatina,, 1929. Tip. C. Constanta-
nescu. 8° 47 p. (2494—1929). 

TUŞINSCHI, Constantin D. Plebiscitul. Studiu de drept 
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F A P T E , i ] 
Volcmici în jurul 

descentralizării 
A sosii m sfârşit termenul, care 

mulţi credeau că n'o să mai sosească 
niciodată: al aplicării reformei admi
nistrative. Introducerea in realitate a 
acestei legiuri, de importanţă radicală 
pentru evoluţia statului nostru în or
bita civilizaţiei, a deslănţuit în opinia 
noastră publică o furtună de polemici, 
inult 'mai violentă decât din prilejul 
discuţiei in Parlament a reformei. 
Duşmanii legiuirii s'au înmulţit şi 
S'UM înăsprit. Ceeace e şi mai dureros: 
în tabăra lor au intrat şi unii dintre 
entuziaştii prieteni dealtădata. 

Care să fie pricina acestei schim
bări la }aţti? Să se fi coborât intre 
timp buhul Sfânt în chip de limbi de 
foc peste spiritele lor pentru a ie lu
mina? Noi credem mai de grabă că 
limbile altor Duhuri blestemate le-a 
întors minţile dela interesele perma
nente ale naţiunii. 

Ce să se facă bietul cetăţean igno
rant care crede în litera acestor „edu
catori" ai lui? Căci de bună seamă 
memoria lui e mai lungă decât a ace
lora cari îl dăscălesc. Ce să creadă 
despre această nouă ipostază contra, 
tot atât de entuziastă şi categorică ca 
şi cea din primăvară pentru? 

In definitiv ce au descoperi! aceşti 
apostaţi în reforma dlui hdiu Maniu 
pentru a-i descărca in cap atâtea ful
gere verbale? Că legea primejduieşte 
unitatea statului care, vezi Doamne, 
în aceşti unsprezece ani de convieţuire 
n'ar fi avut timp să se consolideze pe 
deplin. 

Strigătul acesta de alarmă e repetat 
cu insistenţă, mai ales de pe amvoa-
nele cotidienilor din Capitală. Să ni 
se dea voie să răspundem din inima 
unei provincii, care a {ost mai repetat 
învinuită de veleităţi de autonomie. 
Conştiinţa unităţii naţionale şi a Sta
tului este o axiomă definitiv introdusă 
în sufletul fecărui român de dincoace 
de Carpaţi. Jn 1918 ea s'a coborit şi in 
sufletul celor şovăelnici. De atunci în
coace ea s'a adâncii şi a prins rădă
cini definitive pretutindeni. Ne hăr-
ţuim, ne spunem adeseori ocări aspre, 
porunca aceasta rămâne insă curată 
ca cea mai de preţ lamură a sufletu
lui nostru. S'au făcut dese revizuiri 
acestui adevăr. Adunarea dela Alba-
Iulia din primăvara trecută a fost 
cea mai hotărîtoare şi mai plină de 
entuziasm. 

Dar urmăreşte oare reforma admi
nistrativă distrugerea unităţii statu
lui nostru? Pentru a spulbera această 
stupidă afirmaţie mă voi mulţumi să 
reproduc un sigur pasagiu din cu
vântul adresat de Prim-ministrul Ţă
rii directorilor de regiuni, la investi
rea lor: „In fiecare colţ al ţării bate 
in sufletul tuturora puternic ideea 
unităţii naţionale. Descentralizarea nu 
tfebuie să altereze această idee. Viaţa 
regională nu-i permis să însemne se
paratism sau dezagregarea forţelor 
naţionale. Ea trebuie să însemne va
lorificarea forţelor locale in mod con
centric pentru binele comun şi pros
peritatea nestânjenită a întregei naţi
uni". Nu uitaţi că aceste cuvinte 
atât de. sintetice sunt rtstite de părin-
lele nou legiuri... 

>E I Ş I O B S E 
'Descentralizarea, aşa cum o pre

conizează actuala reformă însemnea
ză, biete (;asandre dela căpătâiul sta
tului, disciplina unei bune administra
ţii, introdusă în toate colţurile acestei 
ţări. Pentru a avea această normă 
absolut indispensabilă pentru a sta a-
lăturea de statele civilizate, trebuie să 
începem dela azi-buche. Precum o 
bună educaţie trebuie să pornească 
dela familie, tot astfel o bună admini
straţie trebuie să se întemeieze pe co
mună, apoi pe regiune şi numai in 
urmă pe organizaţia complexă a statu
lui. Trebuie să buchisim mai intăiu 
elementele ordinei. Numai aşa ne va 
intra în sânge şi vom şti apoi să o a-
plicăm organizaţiilor mari. 

Horia Trandafir 
* 

In jurul Reformei Universitare. — 
Corpul universitar discută cu aprin
dere proectul de reformă a învăţă
mântului superior ce se va supune în 
curând discuţiei Corpurilor Legiui

toare. Am ară ta t al tădată uriaşa im
portanţă pe care o are această lege 
pentru desvoltarea aşezămintelor noa
stre universitare şi pentru cultura 
noastră în genere. Ne oprim aici la 
unul din delicatele ei puncte: proble
ma personalului ştiinţific ajutător 
(preparatori, asistenţi, şefi de lucrări, 
etc). 

Până acum situaţia acestor colabo
ratori atât de utili la progresul unei 
ştiinţe organizate depindea de bună
voinţa profesorului şef de laborator 
sau do institut pe lângă care s'a ata
şat. Şi cum foarte puţini din aceşti 
şefi erau conduşi de înaltele interese 
ale ştiinţei, bietul „personal ştiinţific" 
nu era decât un furnizor de muncă 
gratui tă pentru ca profesorul să-şi 
poată duce cât mai comod disciplina. 
Când crâcnea sau avea îndrăzneala să 
afirme o părere originală era pur şi 
simplu pus in disponibilitate, silit 
să-şi caute coaja de pâine în cine ştie 
ce orăşel de provincie, unde toată 
dragostea lui pentru ştiinţă se irosea în 
lupta pentru existenţă. Dar înainte de 
războiu nici nu prea aveam această 
categorie de „personal ştiinţific". Cele 
două Universităţi ale noastre nu prea 
ştiau de munca în institute, laborato-
rii şi seminari, care mărea presti
giul Universităţilor streine. După răz
boiu, cele patru Universităţi şi alte 
câteva scoale superioare şi-au creat o 
mulţime de atari institute. Astfel a 
crescut considerabil şi personalul şti
inţific ajutător. 

A păstra şi pe mai departe aceeaş 
situaţie acestor devotaţi slujitori la 
altarul ştiinţei, însemnează a neglija 
interesle ştiinţei însăşi. Un progres 
ştiinţific nu se poate face cu un per
sonal în continuă schimbare, supus 
mereu capriciilor improvizaţiei. Avem 
nevoie de oameni care să se familia
rizeze în cursul cercetărilor de ani de 
zile cu metodele şi experienţele ştiin
ţifice, să le stăpânească şi să le iu
bească. Numai aşa vom putea să ne 
alcătuim un corp de savanţi care să 
crească prestigiul spiritului românesc. 
Şi şt i inţa modernă nu se mai face 
de câţiva savanţi închişi între fişele 
lor. Ea are nevoie de o largă colabo
rare şi vâsfă 61%'âiilzâre. 

?v AŢI UNI 
La noi problema îmbracă apoi o, 

înfăţişare cu totul specială. In Româ
nia nu se poate face ştiinţă adevărată, 
de cât în cele câteva centre universi
tare. Depărtarea cuiva de ele şi în
groparea i n t r u n oraş de provincie, 
Însemnează moartea lui pentru ştiin
ţă. Iată pentru ce trebuie să le creăm 
acestor oameni o situaţie în aceste 
centre universitare. Reforma Universi
tară n'ar trebui să-i uite. 

Traducerile. Datorită faptului că 
majoritatea intelectualilor români ci
tesc limba franceză, l i teratura noastră, 
nu se bucură de un aşa mare număr! 
de traduceri ca cea maghiară de piK 
dă. Faptul nu trebuie să ne bucure 
prea- mult. Oricât de mare a r ii nu
mărul celor ,cari cunosc l imba lui 
Moliere, totuşi el nu poate cuprinde 
jumătate din lectorii români. Marile 
opere ale literaturii universale r ă m â n 
un simplu titlu, sau, de multe ori, 
nici măcar atât pentru o bună parte 
din cititorii români. Ceeace e o imensă 
pierdere sufletească. A nu cunoaşte 
măcar câteva din operele lui Kipling, 
l iardy sau Conrad, France, Proust, 
Maurois, Morand, Gorki, Andreiev, 
Arţibaşev, D'Annunzio, etc, e tc , pen
tru a nu aminti decât nume de con
timporani, însemnează a fi lipsit de 
unice delicii sufleteşti şi f rământăr i 
omeneşti. Dar chiar pentru cei cari 
citesc numai în franţuzeşte marile o-
pere ale literaturii universale, calir 
tatea aceasta are şi unele neajunsuri • 
pentru caracterul românesc al struc
turii lor sufleteşti. Ei se obişnuiesc, a 
gândi in spiritul aitei limbi, vor în
trebuinţa chiar expresxuni găsite acolo. 
Dar ia ce să mai insistăm asupra 
unui fenomen în deobşte cunoscut, 
foarte condamnat şi totuţi practicat 
intr'o atât de mare măsură de socie
tatea românească. Suntem singura 
naţie aservită unei culturi — în speţă 
cea franceză — până a ne neglija şi 
a ne dispreţui propria cultură. 

Dând publicului românesc, marile 
opere ale literaturii^universale în veş
mântul frumoasei noastre limbi — 
despre care nu se poate spune, dela 
Kminescu încoace, că nu e capabilă 
de a exprima tot — îi vom alcătui o 
cultură universală în spirit românesc. 

Aşa au gândit întemeietorii litera
turii române, un Eliade, un Asachi, 
un Negruzzi. Deacuea niciodată litera
tura românească nu s'a bucurat de 
atâtea traduceri ca în prima ei i'ază 
până la „Junimea". Ele erau aşa de 
numeroase încât au fost socotite 
drept o primejdie de înstrăinare su
fletească. 

După războiu au început iarăşi să 
ne invadeze traducerile. In cei dintâiu 
ani ele erau însă o adevărată maltra
tare a originalului. Capitole redate 
trunchiat, sau eliminate cu desăvâr
şire, sensuri schimbate, barbarisme şi 
improprietăţi. Cu drept cuvânt s'a re
voltat lumea împotriva lor. 

In timpul din u rmă se pare că ne 
îndreptăm. Voi da un singur exem
plu: Tânăra şi curagioasa editură 
„Naţionala" S. Ciornei. Operele y,în 
vogă ale literaturii universale sunt 
traduse imediat după apariţie, îâfcp'o 
limbă cinstit românească .ş i îhjtr'ş 
execuţie tehnică cuviincioasă. Preţul 
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deasemenea e suportabil pentru ane
mica pungă a intelectualului român. 
Datorită curajului şi hărniciei acestei 
edituri am ajuns în scurt timp să a-
avem in limba românească lucrări 
de Tolstoi, Anatole Fraince, Benoit, 
Claude Farrere, Maurois, Bordeaux, 
Zweig, Grazia Deledda, Jack London, 
Pa imni , e tc , etc. Tot atâtea nume fa
miliare ale literaturii universale. Ar 
fi bine ca editura să mai adauge a-
cestui frumos pomelnic pe mari i ro
mancieri englezi, pentru a-şi câştiga 
într 'adevăr un titlu de mare merit 
pentru literatura românească. 

* 
Memoriile lui Ioan Slavici. — 

Când ne pregăteam să rostim pro
hodul celei mai reputate reviste ro
mâneşti, a Convorbirilor Literare, 
iată că ea ne surprinde prin-
tr 'un volum de 270 pag. dovedind că 
nu are de gând să dispară aşa de uşor 
«le pe piaţa literaturii româneşti, 
după un trecut atât de ilustru. Nu
măru l acesta — unic pentru anul l!k9 
— ne aduce însă nu numai surpriza 
dăinuirei revistei, ci şi o reală sur
priză a cuprinsului. într 'adevăr, sub 
titlul „Lumea prin care am trecut" 
revista începe publicarea Memoriilor 
unuia dintre cei mai buni memoria
lişti români, loan Slavici. Închisorile 
mele, apoi Amintirile au dovedit cât 
de maestru este Slavici în acest gen, 
a tât de puţin cultivat la noi. „Lumea 
prin care am trecut" va cuprinde în
treagă sbuciumata viaţă a marelui 
scriitor şi gazetar. Durere însă că a-
ceste memorii au început să fie scrise 
abia în pragul mormântului — în a-
riul al 77-lea al vieţii — în Maiu 1924. 
Din această pricină, nepăstrându-şi 
apoi note asupra oamenilor şi eveni
mentelor prin care a trecut, Slavici 
ne mărturiseşte, că amintirile lui nu 
vor avea caracterul de documente ale 
vremii, ci vor fi mai mult un fel de 
„impresiuni de călătorie" pe drumul 
vieţii. Cu toate că n'au un caracter 
riguros documentar memoriile lui Sla
vici — dacă va fi avut norocul să şi 
le încheie sau barem să le ducă până 
la sfârşitul veacului XIX — vor avea 
mare răsunet şi vor fi un adevărat 
eveniment al anului. Autorul lor a 
fost una dintre forţele active ale ge
neraţiei apuse. El a fost în centrul 
unor evenimente şi mişcări de idei, 
de capitală importanţă pentru evo
luţia noastră naţională; a venit în 
contact cu numeroase personalităţi 
ale vieţii noastre naţionale de pretu
tindeni. Despre Eminescu poate nu 
va adăuga nimic de seamă, dar cu 
câţi n'a fost prietin şi n'a colaborat 
acest neobosit şi cinstit slujbaş al 
condeiului. Vor fi de mare importanţă 
amintirile asupra activităţii lui în 
Ardeal. Epoca începuturilor „Tribu
nei" a cărui director a fost Slavici e 
destul de nelămurită încă. 

In acest număr ni se dă copilăria 
până la 1860. Povestirea e foarte de
gajată şi simplă. Moşneagul îşi dea
pănă amintirile senin şi liniştit, fără 
înfloriri de stil sau excursuri mari . 
Se pare că mamă-sa a avut o mare 
înrâurire asupra caracterului său; a-
poi viaţa îmbelşugată şi plină de pe
treceri a sirienilor i-au dat o nestră
muta tă încredere în viaţă. 

. . . Dar vom reveni când eveni
mentele povestite vor ieşi din cadrul 
local şi vor avea o valoare naţională. 

Red 
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Huedin ; Banca de Credit din 
Gherla Soc. An. în Gherla: 
Cassa de Păstrare din jude
ţul Odorheiu Societate Anon. 
în Odorheiu ; Cassa de Păstra-
rare şi Credit din Gheorgiu 
şi jur Societate Anonimă în 

Reghinul-Săsesc. 
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